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L’anno 2018, il giorno  01 del mese di Marzo  alle ore 14,00 in Genova, nella 

sala delle riunioni del Civico Palazzo, il Consiglio Comunale si è riunito in seduta di 

prima convocazione per deliberare sugli oggetti iscritti all’ordine del giorno della 

seduta convocata con avviso n.  73744    del 28/02/2018. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Colleghi, un po’ di attenzione. Vi prego di prendere posto e fare un po’ di 

ordine. Dichiaro aperta la seduta del Consiglio Comunale di giovedì 01.03.2018. 

Passo la parola al Segretario Generale per l’appello. 

 

 
Alle ore   14.02     il Presidente invita il Segretario Generale a procedere all'appello nominale. 

 
Presiede:  il Presidente A. Piana 

Assiste: il  Segretario Generale L. Uguccioni 

 

Al momento dell’appello risultano presenti (P) ed assenti (A) i Signori: 

 

1 Piana Alessio Presidente P 

2 Bucci Marco Sindaco P 

3 Amorfini Maurizio Consigliere P 

4 Anzalone Stefano Consigliere P 

5 Ariotti Fabio Consigliere P 

6 Avvenente Mauro Consigliere P 

7 Baroni Mario Consigliere P 

8 Bernini Stefano Consigliere P 

9 Bertorello Federico Consigliere P 

10 Bruccoleri Mariajosè Consigliere P 

11 Brusoni Marta Consigliere P 

12 Campanella Alberto Consigliere P 

13 Cassibba Carmelo Consigliere P 

14 Ceraudo Fabio Consigliere P 

15 Corso Francesca Consigliere P 

16 Costa Stefano Consigliere P 

17 Crivello Giovanni Consigliere P 

18 De Benedictis Francesco Consigliere P 

19 Ferrero Simone Consigliere P 

20 Fontana Lorella Consigliere P 

21 Gambino Antonino Consigliere P 

22 Giordano Stefano Consigliere P 

23 Grillo Guido Consigliere A 

24 Immordino Giuseppe Consigliere A 

25 Lauro Lilli Consigliere P 

26 Lodi Cristina Consigliere P 
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27 Maresca Francesco Consigliere P 

28 Mascia Mario Consigliere P 

29 Pandolfo Alberto Consigliere P 

30 Pirondini Luca Consigliere A 

31 Putti Paolo Consigliere P 

32 Remuzzi Luca Consigliere P 

33 Rossetti Maria Rosa Consigliere P 

34 Rossi Davide Consigliere P 

35 Salemi Pietro Consigliere P 

36 Santi Ubaldo Consigliere P 

37 Terrile Alessandro Luigi Consigliere P 

38 Tini Maria Consigliere P 

39 Vacalebre Valeriano Consigliere P 

40 Villa Claudio Consigliere P 

 

 

Sono intervenuti dopo l’appello (D) i Signori:  

 
1 Pignone Enrico  Consigliere D 

 
E pertanto complessivamente presenti n.  38  componenti del Consiglio. 
 
Sono presenti alla seduta, oltre il Sindaco, gli Assessori: 
 

1 Balleari Stefano 

2 Bordilli Paola 

3 Campora Matteo 

4 Cenci Simonetta 

5 Fanghella Paolo 

6 Fassio Francesca 

7 Garassino Stefano 

8 Piciocchi Pietro 

9 Serafini Elisa 

10 Vinacci Giancarlo 

11 Viscogliosi Arianna 

 
 

A questo punto il Presidente, constatata la regolarità della convocazione e la 

sussistenza del numero legale per poter validamente deliberare, invita il Consiglio a 

proseguire la seduta. 
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CXIV DELIBERA PROPOSTA GIUNTA AL CONSIGLIO 0033. 

PROPOSTA N. 11 DEL 08/02/2018. DOCUMENTI 

PREVISIONALI E PROGRAMMATICI 2018 - 2020. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Riprendiamo i lavori. Ricordo ai colleghi che avevamo esaurito la parte 

relativa al piano triennale. Avevamo aperto l’ultimo punto all’Ordine del Giorno, cioè 

la delibera di proposta Giunta al Consiglio 33, proposta n. 11 dell’08.02.2018 avente 

ad oggetto i “documenti previsionali e programmatici 2018 - 2020.” Su questa, già 

avevamo chiesto alla Segreteria Generale indicazioni rispetto ad Ordini del Giorno ed 

emendamenti inammissibili o irricevibili. I colleghi si sono già attivati per presentare 

Ordini del Giorno sostitutivi ad emendamenti che sono stati dichiarati irricevibili. 

 Possiamo iniziare dall’illustrazione degli Ordini del Giorno. I primi sono stati 

presentati da Forza Italia. Do la parola al capogruppo Mascia per l’illustrazione. 

 

MASCIA (FORZA ITALIA) 

Sono stati presentati dal Consigliere Grillo che oggi è assente giustificato. Li 

abbiamo fatti nostri e li diamo per letti tranne il numero quindici che si intende 

ritirato. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Grazie, Consigliere Mascia. 

Passiamo all’Ordine del Giorno diciassette e diciotto, presentati dal gruppo 

Vince Genova. Il primo firmatario è il Consigliere Costa. A Lei la parola, 

Consigliere. 

 

COSTA (VINCE GENOVA) 

Grazie, Presidente. 

L’Ordine del Giorno diciassette è molto semplice. L’oggetto è “attività 

informative e divulgative sul tema della raccolta differenziata.”  

Visto l’impegno concreto profuso dall’Amministrazione per incrementare le 

percentuali di raccolta differenziata; 

Considerato che nella nostra città la percentuale di raccolta differenziata è 

ancora modesta e l’aspetto informativo e divulgativo svolge un ruolo preponderante 

nel raggiungimento degli obiettivi previsti; 

Si impegna  
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a destinare una quota a parte di risorse ad attività divulgative ed informative 

mirate e rivolte alla cittadinanza sul tema in oggetto. 

Quello successivo, invece, riguarda un tema fondamentale che è quello della 

sicurezza stradale, drammaticamente all’ordine del giorno. 

Considerato che, purtroppo, assistiamo quasi quotidianamente ad incidenti, 

spesso con esiti tragici, che si verificano all’interno della rete viaria urbana e che a 

farne le spese sono prevalentemente gli utenti deboli, con particolare riferimento ai 

pedoni; 

Ritenuto che la nostra rete viaria presenta innumerevoli punti di vulnerabilità 

sotto il profilo infrastrutturale come, ad esempio, gli attraversamenti pedonali 

scarsamente illuminati, non adeguatamente segnalati o altre situazioni di criticità 

derivanti dalla carenza di segnaletica verticale ed orizzontale; 

Si impegna  
a prevedere un fondo specifico con uno stanziamento adeguato per interventi 

mirati di ripristino in manutenzione ordinaria e, ove necessario, straordinaria della 

segnaletica orizzontale e verticale laddove risulti carente, con particolare riferimento 

alle strisce pedonali, agli specchi parabolici, le corsie preferenziali dei mezzi per il 

trasporto pubblico locale nonché per la messa in sicurezza degli attraversamenti 

pedonali, delle intersezioni stradali e per il ripristino della pubblica illuminazione in 

prossimità degli stessi; 

ad informare il Consiglio Comunale attraverso la competente Commissione 

Consiliare in tempi consoni all’urgenza del problema. 

Grazie. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Consigliere, può illustrare anche il ventuno ed il ventidue? Se per Lei va bene, 

poi passo la parola al collega Cassibba per il venti. 

 

COSTA (VINCE GENOVA) 

Il numero ventuno riguarda la manutenzione dei piccoli cimiteri cittadini. 

Considerato che la situazione dei cimiteri cittadini versa, in generale, in uno 

stato di grave degrado e non di rado, in alcuni casi, aree cimiteriali sono addirittura 

interdette ai cittadini per motivi di sicurezza; 

Ritenuto che questo stato di incuria sia particolarmente sentito nei piccoli 

cimiteri cittadini come Coronata, Quinto e Rivarolo; 

Si impegna 

a prevedere un fondo specifico con uno stanziamento adeguato per interventi 

mirati di manutenzione ordinaria e straordinaria a favore dei piccoli cimiteri cittadini. 
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Passo all’Ordine del Giorno successivo: “valorizzazione del borgo di 

Boccadasse, fiore all’occhiello della città”. 

Premesso che il borgo di Boccadasse rappresenta un sito di straordinaria 

bellezza architettonica e naturalistica nel panorama turistico non solo locale, 

conservato pressoché immutato nel tempo, sebbene sia parte integrante del tessuto 

urbano; 

Considerato che nonostante la sua unicità, il borgo risulta allo stato attuale 

ancora esterno ai circuiti turistici principali esistenti in ambito cittadino; 

Ritenuto inoltre che la nostra città, oltre al sistema dei rolli, al centro storico 

ed all’area dell’Acquario - Porto Antico, possa fregiarsi a pieno titolo di un altro 

prestigioso sito quale il borgo di Boccadasse, già candidato a divenire Patrimonio 

dell’Umanità UNESCO; 

Si impegna 

ad inserire a bilancio, qualora non fosse possibile nell’immediato, in 

occasione di una prossima variazione, le risorse necessarie al fine di completare 

l’istruttoria già avviata per il riconoscimento del borgo di Boccadasse a Patrimonio 

dell’Umanità UNESCO, con la collaborazione del Municipio Medio Levante; 

a riferire in Consiglio Comunale, attraverso la Commissione competente, in 

merito alle azioni intraprese. 

Grazie. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Consigliere Cassibba, può illustrare l’Ordine del Giorno venti. Prego. 

 

CASSIBBA (VINCE GENOVA) 

Grazie, Presidente. 

“Risorse per l’area di intervento disabili.” 

Preso atto che il plafond della Direzione Politiche Sociali Disabili prevede 

uno stanziamento per l’importo iniziale 2018 di euro 1.554.329; 

Considerato che i servizi previsti da quest’area di intervento sono di 

fondamentale importanza per le persone disabili e per i loro familiari. In tale area, 

infatti, sono compresi il servizio di domiciliarità, il servizio di trasporto lavorativo e 

riabilitativo di persone disabili in collaborazione con la Città Metropolitana e la 

Direzione Politiche dell’istruzione per le nuove generazioni; 

impegna il Sindaco e la Giunta 

a garantire, per l’anno 2018, la cifra stanziata come sopra di euro 1.554.329 

per l’area di intervento disabili, mantenendo lo stesso standard di qualità degli anni 

precedenti. 

Grazie. 
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PIANA - PRESIDENTE 

Grazie a Lei, Consigliere. 

Passiamo all’Ordine del Giorno ventitre. Dal ventitre al trentacinque, gli 

Ordini del Giorno sono a firma Rossi - Fontana. Consigliere Rossi, a Lei la parola per 

l’illustrazione. 

 

ROSSI (LEGA SALVINI PREMIER) 

Grazie, Presidente. 

L’Ordine del Giorno ventitre parla delle problematiche relative alla sicurezza 

ed all’illuminazione. Al fine di garantire una maggiore sicurezza, un maggior presidio 

sociale ed una maggiore fruizione delle piazze e degli spazi, si chiede di sostituire le 

luci ad alto consumo energetico con un piano che preveda la luce LED. Si chiede di 

prevedere un piano energetico di risparmio ed una migliore illuminazione delle 

strade. 

L’Ordine del Giorno ventiquattro parla delle problematiche che presentano 

molti mercati settimanali. Chiediamo che si possa impegnare la Giunta a promuovere 

azioni incentivanti che diano la possibilità di acquisire maggiori espositori con una 

competenza più qualificata ed una merceologia migliore. 

L’Ordine del Giorno venticinque chiede un lavoro fattivo per il superamento 

delle barriere architettoniche per quanto riguarda il centro storico e le delegazioni 

periferiche.  

L’Ordine del Giorno ventisei cerca di impegnare la Giunta circa progetti di 

riqualificazione urbana coinvolgendo anche gli istituti scolastici superiori e le facoltà 

universitarie. 

L’Ordine del Giorno ventisette propone un miglioramento della refezione 

scolastica nonché dell’educazione alimentare coinvolgendo anche i prodotti 

enogastronomici del nostro territorio. 

L’Ordine del Giorno ventinove impegna a far sì che ci sia una maggiore 

fruizione del Parco e del Museo della Lanterna, simbolo della nostra città e della 

nostra Regione nel mondo. 

L’Ordine del Giorno trenta cerca di far sì che ci sia una maggiore impegnativa 

per cercare di superare le problematiche del fenomeno della dispersione scolastica. 

Cerca di supportare i minori a far sì che possano frequentare le scuole. 

L’Ordine del Giorno trentadue propone di trovare spazi fruibili da destinare al 

canile Monte Contessa, troppo congestionato. 

L’Ordine del Giorno trentatre impegna la Giunta ed il Sindaco a facilitare la 

fruizione dei servizi comunali ai cittadini audiolesi con il riconoscimento della lingua 

dei segni, creando sportelli ad hoc per queste persone che hanno questo problema di 

disabilità. 
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L’Ordine del Giorno trentaquattro chiede di potenziare il sistema di raccolta 

differenziata in città andando a sanare tutte quelle criticità presenti nel centro storico 

e nei quartieri periferici. 

L’Ordine del Giorno trentacinque impegna la Giunta a predisporre un piano 

che coinvolga le nove municipalità al servizio della popolazione anziana nel periodo 

estivo prevedendo campagne di sensibilizzazione nonché il coinvolgimento del 

tessuto associazionistico del nostro territorio. 

Grazie. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Grazie, Consigliere Rossi. 

Consigliera Fontana, illustri gli Ordini del Giorno che vanno dal trentasei al 

quarantotto. Le pregherei anche di illustrare il sessantuno ed il sessantadue, sempre a 

Sua firma. 

 

FONTANA (LEGA SALVINI PREMIER) 

Grazie, Presidente. 

L’Ordine del Giorno trentasei impegna il Sindaco a riqualificare i manufatti 

dei mercati comunali perché possano essere destinati non solo ad attività di natura 

commerciale ma anche ad esposizioni fieristiche, promozioni enogastronomiche o 

artigianato locale. 

L’Ordine del Giorno trentasette impegna di prevedere nel bilancio di 

previsione, per quanto riguarda la situazione “alloggi popolari”, una maggiore 

attenzione alle persone anziane in precario stato di salute che possono avere diritto a 

queste assegnazioni.  

Con l’Ordine del Giorno trentotto, chiediamo una regolare disinfestazione, 

vista la situazione di presenza di colonie di topi, soprattutto nella delegazione di 

Sampierdarena ma anche nelle altre. 

L’Ordine del Giorno trentanove impegna a promuovere l’iniziativa di poter 

costituire presso la città una unità cinofila della Polizia Municipale. 

L’Ordine del Giorno quaranta impegna ad avere maggiore attenzione per 

quanto riguarda la sosta veicolare ed il passaggio in Via Garibaldi, tenuto conto non 

solo della rilevanza storica ma anche della pavimentazione che è stata rifatta 

recentemente. 

L’Ordine del Giorno quarantuno riguarda la viabilità di Via Guido Rossa ed 

impegna ad adottare dei sistemi di segnaletica che in questo momento sono carenti. 

L’Ordine del Giorno quarantadue impegna ad incrementare i servizi di Polizia 

Municipale nell’area del centro storico e l’apertura delle sezioni nelle varie 

delegazioni per dare un segnale di massima sicurezza alla cittadinanza. 
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L’Ordine del Giorno quarantaquattro impegna a promuovere e migliorare la 

fruizione degli impianti sportivi anche alle fasce più deboli, compresi i disabili. 

L’Ordine del Giorno quarantacinque chiede di rivisitare la viabilità 

dell’Aurelia a Prà soprassedendo alla corsia riservata ai mezzi AMT che crea un po’ 

di congestionamento del traffico. Chiediamo di rivedere anche gli attraversamenti 

pedonali perché sono scarsamente illuminati. 

L’Ordine del Giorno quarantasei impegna a far sì che la Polizia Municipale 

possa acquisire sistemi di protezione e di difesa personale. 

L’Ordine del Giorno quarantasette impegna ad adottare tutte le misure di 

protezione e sicurezza sugli autobus AMT, soprattutto con precedenza alle linee uno, 

venti e sette che sono sempre particolarmente a rischio. 

L’Ordine del Giorno quarantotto impegna a far sì che la Polizia Municipale 

possa adottare nuovi veicoli e chiede la revisione del parco veicoli, anche ipotizzando 

un forma di leasing. 

Presidente, mi ripete gli altri due Ordini del Giorno da illustrare? 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Sessantuno e sessantadue, Consigliera. 

 

FONTANA (LEGA SALVINI PREMIER) 

Grazie. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

A Lei. 

 

FONTANA (LEGA SALVINI PREMIER) 

L’Ordine del Giorno sessantuno impegna ad ammodernare i sistemi della 

strumentazione logistica in utilizzo alla Polizia Municipale nonché a poter dotare la 

stessa di scanner per le impronte digitali e di strumentazione per i controlli della 

velocità.  

Con l’Ordine del Giorno sessantadue si chiede di organizzare per la Polizia 

Municipale dei corsi di autodifesa e di aggiornamento nonché fornire gli agenti di 

prontuari aggiornati. 

Grazie. 
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PIANA - PRESIDENTE 

Passiamo all’Ordine del Giorno quarantanove che, insieme al cinquanta ed al 

cinquantuno, vedono il Consigliere Crivello come primo firmatario. A Lei la parola. 

Prego. 

 

CRIVELLO (LISTA CRIVELLO) 

Grazie, Presidente. 

Il primo Ordine del Giorno chiede una conferma a fronte del tema delle cave. 

In questa città ci sono alcune cave che possono produrre qualche criticità ai municipi 

che le ospitano. Nel passato meno recente vi era questa abitudine di “utilizzare” gli 

oneri provenienti da quelle cave nel modo meno corretto. Finivano nel salvadanaio 

complessivo dell’Amministrazione che, poi, ne faceva l’uso che riteneva più corretto 

a livello centrale. Con la passata Amministrazione decidemmo di farne un uso 

diverso affinché potessero essere utilizzati dai municipi che in quella realtà ospitano 

quelle criticità. Era un modo per valorizzare le nostre realtà territoriali e per ripagare 

delle criticità che quelle cave hanno prodotto con le loro attività nella nostra città. 

Posso procedere, Presidente? 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Continui pure. Prego, Consigliere. 

 

CRIVELLO (LISTA CRIVELLO) 

L’Ordine del Giorno successivo è legato al tema dell’Euroflora. Si vuole 

ribadire anche in questa sede che non c’è nessuna volontà disfattista da parte nostra 

nei confronti di questo evento. Se gestito ed organizzato con tempi diversi, potrebbe 

rappresentare un evento importante per la nostra città. Mi pare che il Sindaco abbia 

fatto un richiamo dicendo che non bisogna avere paura. Forse la filosofia di chi 

amministra dovrebbe avere un obiettivo cercando di creare le condizioni perché i 

rischi siano sempre meno. I rischi li corrono l’Amministrazione ed i cittadini. 

Abbiamo visionato la delibera che affronta il tema dell’Euroflora pochi giorni 

fa. Sono stati messi a bilancio 675.000 euro ma il contributo non verrà erogato nel 

caso l’Euroflora abbia un bilancio attivo. Ci sono alcune perplessità che vorremmo 

chiarire. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Cortesemente, un pochino più di silenzio. Prego, Consigliere. 
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CRIVELLO (LISTA CRIVELLO) 

Vi è un punto della delibera dove si fa riferimento ai contratti di servizio. Mi 

pare di capire che si chiede che il contratto di servizio delle partecipate venga 

ridefinito per poter garantire la compatibilità delle attività svolte per Euroflora. 

Verranno sottratte le attività che il contratto di servizio prevede per altre parti della 

città che, in tal caso, potrebbero essere penalizzate. 

Nel contempo, si è appreso che alcune partecipate acquisteranno svariate 

migliaia di biglietti, con un esborso significativo. A fronte delle condizioni delle 

partecipate, viene spontaneo porsi questo interrogativo. Sono anche biglietti che 

vengono acquistati e poi verranno omaggiati. Anche questo potrebbe rappresentare un 

mancato acquisto.  

L’impegno che si chiede è un po’ questo. Queste iniziative sono compatibili 

con ruolo e funzione delle partecipate stesse? L’interrogativo è da porre agli 

amministratori di AMIU, AMT, Genova Parcheggi ed ASTER affinché si possa 

procedere con atti previsti dal loro statuto. 

L’ultimo Ordine del Giorno è legato ad un investimento importante condiviso 

che riguarda la realtà della Val Polcevera, in particolare Trasta. Mi riferisco 

all’insediamento produttivo del gruppo Sogegross. Se non ricordo male, ci fu un 

parere negativo da parte della Giunta ma io lo ripropongo alla vostra attenzione. 

Chiedo la possibilità che una parte degli oneri di urbanizzazione possano essere 

utilizzati in Val Polcevera. La prima ipotesi è legata alla possibilità di acquistare un 

parcheggio privato in Via Pisoni a Rivarolo per trasformarlo in un parcheggio di 

interscambio. L’altra ipotesi è legata alla situazione particolare di Trasta. Si tratta di 

un insediamento che rappresenta la riqualificazione di una parte di un’area verde. 

La richiesta è questa: vincolare una parte di queste risorse per questi due tipi 

di interventi in Val Polcevera. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Il primo firmatario degli Ordini del Giorno che vanno dal cinquantadue al 

cinquantanove è il Consigliere Salemi al quale do la parola per l’illustrazione. Prego, 

Consigliere. 

 

SALEMI (LISTA CRIVELLO) 

Grazie, Presidente. 

In realtà, ci alterneremo con la collega Bruccoleri in quanto abbiamo firmato 

insieme gli Ordini del Giorno. 

L’Ordine del Giorno cinquantadue riprende il tema della proposta come sito 

UNESCO per il borgo di Boccadasse. In sede di dibattito sulle linee programmatiche 

del Sindaco, la Giunta aveva condiviso la nostra proposta di avanzare questa 
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candidatura. Il borgo di Boccadasse si sta sempre più caratterizzando per la sua 

straordinaria bellezza. Sta diventando un’immagine che riporta alla mente Genova. 

Chiediamo che sia predisposto un apposito progetto tecnico ed economico che 

individui e corredi le risorse per avviare e sostenere questa candidatura. 

Nell’Ordine del Giorno cinquantatre si parla di botteghe storiche. Anche 

questo tema è stato presentato e condiviso nelle linee programmatiche. Le botteghe 

storiche sono un rilevante aspetto della nostra città. Le conosciamo bene e ci dispiace  

quando sentiamo dalla stampa che qualche bottega di queste sia stata costretta a 

chiudere. È stato ritenuto condivisibile che le botteghe storiche hanno anche un 

aspetto di rilevanza turistica. 

Con questo Ordine del Giorno, vogliamo impegnare il Sindaco e la Giunta su 

questa attività di rilancio e salvaguardia con un apposito progetto tecnico-economico 

che individui risorse coerenti da dedicare a questo aspetto. 

Lascio la parola alla collega Bruccoleri per l’illustrazione dell’Ordine del 

Giorno cinquantaquattro. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Prego, Consigliera Bruccoleri. 

 

BRUCCOLERI (LISTA CRIVELLO) 

Grazie, Presidente. 

L’Ordine del Giorno numero cinquantaquattro tratta il tema della 

videosorveglianza. Dato che questa Giunta ha voluto aumentare il sistema di 

sicurezza della nostra città, noi proponiamo la realizzazione di un progetto 

economico finalizzato a sostenere gli esercizi commerciali che mettono le telecamere 

lungo le strade al fine di poter controllare meglio gli atti vandalici che accadono nella 

nostra città. 

Tratto l’Ordine del Giorno cinquantasette. Riguarda il Wifi. Dato che il 

turismo nella nostra città è molto importante per noi, abbiamo premesso che il Wifi è 

reputato un fondamentale moderno requisito di attrazione del turismo. Impegniamo il 

Sindaco e la Giunta a predisporre un progetto tecnico-economico corredato delle 

opportune risorse e finalizzato all’avvio, al sostegno ed al costante potenziamento del 

free Wifi della città di Genova. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Può illustrare anche il sessanta, Consigliera? 

 



Comune di Genova                   Atti Consiliari 

  SEDUTA DEL 01/03/2018  
 

Documento firmato digitalmente 

                                                                                                                       Pagina 13 di 157 

BRUCCOLERI (LISTA CRIVELLO) 

L’Ordine del Giorno sessanta è in merito alla situazione delle Farmacie 

Comunali di Genova. La Lista Crivello riafferma la sua contrarietà alla vendita delle 

Farmacie Comunali. Rilevato che il Sindaco, in Conferenza dei Capigruppo e 

nell’apposita Commissione, ha ribadito la volontà di vendere le Farmacie Comunali, 

ci tengo a ribadire la nostra contrarietà in merito per vari motivi. Non riguarda solo 

l’aiuto che dà con le ONLUS ma anche la possibilità di mantenere i dipendenti che 

erano qui fino all’altro giorno. Chiedo un’altra Commissione nella quale si possa 

parlare di questo tema e valutare la possibilità di non venderle in blocco per non 

incrementare la possibilità che entrino in questo mercato le multinazionali che 

creerebbero gravi problemi alle farmacie di vicinato. Grazie. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Ripassiamo al Vice Presidente Salemi. Rimangono il cinquantacinque, il 

cinquantasei, il cinquantotto ed il cinquantanove. Prego. 

 

SALEMI (LISTA CRIVELLO) 

Grazie, Presidente. 

Con il cinquantacinque ed il cinquantasei abbiamo inteso evidenziare un paio 

di tematiche che hanno sempre riscosso condivisione ogni volta che le abbiamo 

proposte. Alla fine, la situazione è rimasta la stessa. Con pervicacia, abbiamo 

predisposto due Ordini del Giorno. Il primo parla di Tursi e del significato che questo 

Palazzo ha acquisito dal punto di vista turistico. I turisti si aggirano all’interno del 

Palazzo cercando faticosamente la sala degli Arazzi o quella dedicata a Paganini. Non 

sono ben individuati questi luoghi di interesse turistico. Pertanto, con l’Ordine del 

Giorno chiediamo che, nell’ambito della valorizzazione e dello sviluppo turistico 

della nostra città, si preveda uno specifico progetto tecnico-economico per la 

segnaletica turistica all’interno di Palazzo Tursi, finalizzato all’accessibilità, con orari 

e modalità indicati, ai suddetti luoghi di interesse. Ci sembra coerente con il tema 

dello sviluppo e della valorizzazione turistica, tenendo anche presente che noi qui ci 

lavoriamo. Ci sembra assurdo che proprio da questo sito non partano segnali positivi 

verso questo discorso della valorizzazione turistica. 

Analogamente, l’Ordine del Giorno cinquantasei riporta al tema della 

segnaletica turistica della città. Nelle linee programmatiche, si è condivisa la 

necessità che la segnaletica turistica presente in città sia all’altezza di questi nuovi 

obiettivi. Pertanto, con l’Ordine del Giorno cinquantasei si impegnano il Sindaco e la 

Giunta a prevedere uno specifico e dettagliato progetto tecnico-economico che 

realizzi una nuova e più efficace segnaletica turistica che consenta al turista di bene 

orientarsi nella visita della città ed a seguire con facilità gli itinerari tematici proposti. 
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Gli Ordini del Giorno cinquantotto e cinquantanove affrontano due tematiche 

sempre legate al turismo. Il primo è anche legato agli aspetti culturali della città. Un 

tema molto condiviso è diventato il rilancio e l’affermazione del Premio Paganini 

all’interno delle manifestazioni relative al nostro concittadino. Da quando abbiamo 

incominciato a parlare di queste cose, si sono condivise tutte le iniziative finalizzate 

al recupero della grande figura di Nicolò Paganini e delle sue opere meritorie. 

Abbiamo anche condiviso la valorizzazione e lo sviluppo del turismo della nostra 

città perché questa manifestazione di grande pregio richiama l’attenzione dei 

visitatori. Ricordando la storia del Premio istituito nel 1954, è stato un premio 

annuale fino al 2002. Una problematiche che si creò suggerì di passare ad una 

cadenza biennale che è durata per quattro edizioni. Le ultime due si sono date una 

cadenza triennale. Paganini, spesso è stato maltrattato dai propri concittadini ed 

amministratori se si pensa al fatto che, in realtà, non abbiamo una vera e propria Casa 

Paganini. Abbiamo provato a ripartire con delle giornate paganiniane. Credo che 

dobbiamo fare uno sforzo di immaginarci che il Premio possa tornare alla cadenza 

annuale o, almeno, a quella biennale. In questo modo, si potrà legare sempre più il 

nome dell’illustre concittadino alla nostra città. Questo è l’impegno che chiediamo al 

Sindaco ed alla Giunta. 

Con l’Ordine del Giorno cinquantanove parliamo di qualcosa che è più di 

nicchia ma che ha a che fare con la rappresentatività della città a livello turistico da 

parte della Polizia Municipale. Sono in corso delle assunzioni per nuovi Vigili. 

Crediamo che sia indispensabile che al personale della Polizia locale siano impartiti 

dei corsi di apprendimento delle principali lingue straniere. Grazie.  

 

PIANA - PRESIDENTE 

Grazie, Vice Presidente Salemi. 

Passiamo agli Ordini del Giorno sessantatre e sessantaquattro presentati dal 

Movimento 5 Stelle. Li illustra il Consigliere Giordano. Prego. 

 

GIORDANO (MOVIMENTO 5 STELLE) 

Grazie, Presidente. 

Questo Ordine del Giorno è stato condiviso con tutti i municipi. Arriva in aula 

identico a quello che è stato presentato nei municipi. Cinque di loro lo hanno portato 

all’attenzione di questa Giunta. Il bilancio si riferisce a tutti i costi che, a vario titolo, 

sono di competenza del Comune e che possono consistere sia in spese di gestione 

annuali che includono il personale, le utenze e l’erogazione di servizi pubblici, che in 

spese di lungo termine per le infrastrutture e per l’acquisto di immobili. Per dare un 

parere su questo bilancio sarebbe sufficiente il fatto che non sono stati stanziati i 

400.000 euro che erano destinati alle manutenzioni diffuse per ogni municipio; 

400.000 oltre i 281.000 euro per il conto capitale. 
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L’Assessore Fanghella, ex candidato Presidente per il centro destra nel 

Municipio VII Ponente, insieme al Sindaco Bucci, aveva più volte posto l’accento sul 

ruolo chiave dei Municipi e sull’importanza della loro autonomia, affermando di 

volerli trasformare in piccoli Comuni. Purtroppo la Giunta Bucci, proprio sulla 

questione del decentramento Municipale, ha deciso di fare l’esatto opposto. Nel piano 

triennale di bilancio in discussione infatti, sono state tagliate le sopra citate risorse 

straordinarie: 400 mila euro a Municipio. Un taglio devastante per le già precarie 

risorse a disposizione delle delegazioni: un tentativo di ridurre a zero il potere 

decisionale degli organi istituzionali più vicini al territorio e ai cittadini; un vero e 

proprio colpo di mano che di fatto accentra tutto il potere in Aula Rossa a Tursi 

nonostante che, in una città multicentrica come la nostra, il ruolo dei Municipi debba 

rimanere fondamentale. 

Il rischio di questa scelta è che a pesare nelle decisioni sarà più il colore 

politico delle richieste piuttosto che la reale necessità dei cittadini. Una 

discrezionalità pericolosa perché saranno sempre l’Assessore e la Giunta comunale a 

decidere, alla faccia della tanto proclamata autonomia e del decentramento dei nostri 

Municipi.  

Il bilancio del Comune nella sua interezza rispetta i richiamati di legge, 

tuttavia il documento unico di programmazione 2018 - 2020 non è sufficientemente 

chiaro in quanto espone nella sezione strategica azioni descritte in modo molto 

generico senza affrontare con il dovuto dettaglio e in maniera pragmatica le misure di 

intervento. 

La sezione che prevede l’organizzazione e la gestione dei servizi pubblici 

locali è puramente descrittiva, non scende nei particolari ma si limita ad una azione 

sommaria senza richiamare la finanza pubblica da investire. 

 Il Comune, nello sport, consapevole dell’importanza della pratica sportiva per 

la salute e la socializzazione delle persone, promuove l’organizzazione di iniziative 

ed eventi sportivi, sostenendo le associazioni e le società organizzatrici mediante 

l’erogazione di contributi e facilita l’organizzazione delle manifestazioni favorendo il 

raccordo fra le strutture pubbliche e le associazioni sportive. 

Con l’obiettivo di garantire a tutta la popolazione la fruizione dello sport, si 

relaziona con il CONI, le Federazioni, le Associazioni Sportive e ha rafforzato il 

ruolo della Consulta dello Sport, con il coinvolgimento delle realtà municipali.  

La Consulta dello Sport è luogo di raccolta, confronto e coniugazione delle 

proposte e delle istanze provenienti dagli Enti che a vario titolo intervengono nel 

mondo dello sport. L’incentivazione dello Sport si concretizza sul territorio attraverso 

la promozione dell’utilizzo delle palestre scolastiche, messe a disposizione con bandi 

municipali delle associazioni sportive che, per il loro radicamento nei quartieri 

cittadini, consentono di raggiungere ampie fasce di popolazione. 

Questo tipo di asserzioni risultano molto generiche se non addirittura banali 

alla lettura di qualsiasi cittadino. Sarebbe stato opportuno prevedere nel bilancio 
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documenti descrittivi più semplici e riepilogativi delle voci di spese stanziate e/o 

previste. 

Più in generale mancano nel documento capitoli che raccolgano e definiscano 

le somme destinate al presidio del territorio cosa che invece è esposto in maniera 

molto frammentata nelle oltre 1000 pagine del documento di bilancio. 

Il DUP è un documento molto generico privo di riferimenti specifici circa 

l’impiego della finanza pubblica, in pratica una lettera dei desideri che non dice nulla. 

Negli “indirizzi generali delle risorse” viene indicato per l’anno 2018 un 

nuovo ricorso a finanza attraverso un nuovo indebitamento di euro 62.430.198  molto 

superiore agli altri anni. Inoltre si cita il ricorso ad indebitamento denominato Kyoto 

per euro 1.127.506 del quale non c’è alcun riferimento esplicativo in tutti i documenti 

del bilancio. 

In molti capitoli della sezione di documento che richiama la valutazione 

generale sui mezzi finanziari non viene evidenziato il gettito capitolo per capitolo ma 

viene fatto un rimando al bilancio con voci aggregate. 

Un bilancio trasparente deve avere, secondo noi, quattro requisiti 

fondamentali: 

 

1) quanti soldi entrano, come vengono spesi; 

2) qual è il livello di indebitamento; 

3) essere comprensibile ai cittadini; 

4) essere comunicato in una forma semplice e trasparente; 

È evidente che il documento in oggetto non presenta risposta a nessuno di 

questi quattro requisiti. Manca inoltre una chiara visione strategica delle scelte della 

Giunta Comunale che ci faccia capire quale sia il cambio di rotta intrapreso da questa 

Amministrazione rispetto alle precedenti. 

Considerato che le tempistiche estremamente ristrette imposte dalla Giunta 

sono un fattore che limita la discussione, l’approfondimento, la democrazia e la 

trasparenza, chiedo al Presidente Piana se si possono spacchettare i punti, cioè che la 

votazione avvenga nel punto uno, due e tre. Seppur considerandoli comunicativi tra 

di loro, sono tre punti che hanno un oggetto diverso. 

Il primo è quello di posticipare di trenta giorni la delibera. Penso già quale sia 

la risposta del Sindaco. 

Il secondo punto è ripristinare i 400.000 euro necessari ai municipi. 

Il terzo punto è di redigere un documento meno superficiale e più 

comprensibile per la cittadinanza affrontando i punti sopraelencati. 

Il secondo Ordine del Giorno riguarda le Farmacie Comunali. Secondo noi, 

sono un presidio fondamentale del nostro territorio e oltre a svolgere un importante 

ruolo sociale, permettono l’acquisizione di dati importanti sui costi della salute. 

Impegniamo il Sindaco a non cederle a soggetti privati perché la discussione sulle 

Farmacie Comunali deve passare attraverso il Consiglio Comunale e la cittadinanza 

che deve essere l’unica detentrice della politica in quest’aula. Grazie. 
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PIANA - PRESIDENTE 

Sulla richiesta del Consigliere decideremo dopo la posizione della Giunta 

sull’Ordine del Giorno, al momento della votazione. 

Passiamo agli Ordini del Giorno successivi, al sessantacinque e sessantasei 

presentati dal Partito Democratico. La prima firmataria è la Consigliera Lodi. Prego. 

 

LODI (PD) 

Grazie, Presidente. 

Questo Ordine del Giorno ha l’obiettivo di fare il punto sulle politiche sociali, 

soprattutto in riferimento ai plafond che sono stati consegnati sul bilancio 2018 in 

Commissione Consiliare dall’Assessore Fassio. 

Ad oggi, il bilancio preventivo sul 2018 prevede 19.759.732,20 euro sui 

minori e 4.449.931,40 sugli anziani. Facciamo riferimento, per i minori, al capitolo di 

bilancio trecentocinque. Sugli anziani, facciamo riferimento al trecentosessanta ed al 

tremiladuecentoottanta. 

Guardando il bilancio preventivo del 2017, sui minori abbiamo 

20.909.094,70. Le voci di dettaglio sono le stesse. Sugli anziani e sulle strutture 

residenziali per gli anziani abbiamo 5.882.846,25. In preventivo, la spesa è sempre 

data intorno ai 41.000.000. Non si riusciva a comprendere come si potesse avere una 

cifra complessivamente uguale. Guardando nel dettaglio, troviamo due voci che 

aumentano rispetto al 2017 portando la cifra a pareggio. Si tratta dell’entrata 

dell’UCIL che è stato sempre messo all’interno del complessivo dell’Assessorato allo 

Sviluppo Economico. Viene dato un quantitativo di 1.448.136,19. Abbiamo circa 

700.000 euro in più di trasferimenti di fondi nazionali. Il complessivo preventivo 

riguarda sia i trasferimenti nazionali che regionali e comunali. Pare esserci una 

riduzione dei finanziamenti preventivamente destinati a minori ed anziani. 

Con questo Ordine del Giorno chiediamo di garantire le risorse finanziarie 

impegnate nel 2017 sulle Politiche Sociali e, in particolare, a queste due aree, a tutela 

delle categorie maggiormente fragili, cioè minori ed anziani.  

Avremo altri Ordini del Giorno su questioni più specifiche, come 

l’affidamento familiare, che riguardano il sociale. È evidente che in un assestamento 

ci può stare un ammanco. È evidente che quanto detto in Commissione 

dall’Assessore Fassio rispetto al fatto che non sarebbe cambiato nulla rispetto 

all’anno scorso, non pare essere evidente dall’analisi dei capitoli. Le spese 

complessive in uscita, in preventivo, sono le stesse. Nello specifico, ci sono delle 

entrate diverse, quindi ci sono due ammanchi. 

Con questo Ordine del Giorno andiamo a chiedere l’impegno ed il voto in 

Consiglio Comunale della stessa cifra dell’importo per la garanzia dei servizi sociali 

per il 2018. 
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PIANA - PRESIDENTE 

Passiamo al sessantasei. Lo illustra il Consigliere Pandolfo. Prego. 

 

PANDOLFO (PD) 

Grazie, Presidente. 

Il tema di questo Ordine del Giorno è ancora quello delle Farmacie Comunali. 

Nel dicembre 2017, rispetto ad una Commissione Consiliare che era stata 

richiesta da noi consiglieri, l’Assessore competente dichiarava che la Giunta non 

aveva ancora fatto valutazioni sul processo di vendita. La Conferenza dei Capigruppo 

del 16.01.2018 manifestava l’incertezza dell’Amministrazione circa la vendita delle 

Farmacie. Dal punto di vista sociale, la vendita delle Farmacie avrebbe un esito 

negativo. L’integrazione delle stesse nel tessuto sociale dei quartieri dove il servizio 

delle Farmacie oggi è garantito dalla società “Farmacie Comunali” fornisce un 

supporto di servizi su questioni quotidiane che hanno una logica sociale e non di 

business. L’impegno che chiediamo al Sindaco ed alla Giunta è quello di non 

procedere alla vendita e, soprattutto, alla vendita in blocco. Questa potrebbe 

agevolare il rischio di far venire meno delle prescrizioni per quel che riguarda la 

tenuta all’interno dei quartieri dove queste sono insediate. L’impegno è di non 

procedere con la vendita in blocco delle otto farmacie comunali. Grazie. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Dall’Ordine del Giorno sessantasette all’Ordine del Giorno settantuno il 

proponente è il Consigliere Putti al quale do la parola per l’illustrazione. Prego. 

 

PUTTI (CHIAMAMI GENOVA) 

Grazie, Presidente. 

Il primo Ordine del Giorno pone l’attenzione sul fatto che in questo momento 

ci sia una situazione di mercato che riguarda la società di cremazione “Socrem” di 

assoluto monopolio. Se questa era una situazione non particolare pochi decenni fa, 

negli ultimi anni si è arrivati ad una percentuale di cremazioni del 70%. Questo ha 

creato una situazione sul monopolio molto favorevole per questa società, anche dal 

punto di vista economico. 

Nel precedente ciclo era già stato approvato un Ordine del Giorno che oggi è 

disatteso. Noi ne abbiamo ribadito l’impegnativa. Infatti, si chiede di verificare 

l’opportunità di bandire un concorso pubblico per permettere l’ingresso di altre 

società in questo campo. Inoltre, si chiede di considerare se l’azienda partecipata del 

Comune non possa avere interesse in questo core. Si chiede di immettere sul mercato 
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un concorrente che possa calmierare un po’ i costi di questa azione, ipotizzando la 

creazione di un impianto di proprietà dell’azienda ASEF. 

Il secondo Ordine del Giorno prende atto di una cosa. Qualche anno fa c’è 

stata una sperimentazione negli allora distretti sociali. Si prevedeva di non avere più 

le figure degli psicologi nei distretti sociali ma di creare una sinergia con la ASL. Il 

risultato di questa sperimentazione è abbastanza fallimentare perché questa sinergia 

non ha garantito lo stesso livello di prestazioni. Gli psicologi della ASL danno delle 

prestazioni. Raramente danno delle valutazioni. Fanno delle prestazioni a chiamata. 

Prima si aveva lo psicologo nell’ATS. Quando venivano persone in difficoltà, si 

poteva immediatamente avviarle ad un percorso di supporto e sostegno. In più, 

sembra che il Consultorio abbia intenzione di ritirarsi. Vorrebbe ritirare alcune 

funzioni come quella della neuropsichiatria infantile che viene demandata agli 

ospedali.  

Non si potrebbe ipotizzare l’utilizzo di una cifra anche modesta per facilitare 

una sperimentazione, in uno degli ATS, di una figura di psicologo e verificare se si 

riescono ad ottenere dei risultati più significativi? In particolare nei minori, la 

rilevazione del disagio psicologico è quantomeno preoccupante. 

Il punto successivo chiede di implementare un poco l’ufficio che si occupa 

delle progettazioni europee, soprattutto in prospettiva degli obiettivi che ci si è dati 

all’interno del bilancio, cioè di divenire città studio per la silver economy. Tutto 

questo richiede delle risorse da investire in questa direzione. Si chiede di dare 

strumenti e gambe all’ufficio che ha il compito di recuperare queste risorse. 

L’Ordine del Giorno settanta dice che nel DUP si fa riferimento alla figura 

dell’assistente sociale solo per le funzioni prestazionali. Si fa riferimento a delle 

funzioni relative a delle prestazioni ma c’è una componente mortificata anche dal 

Corso di Laurea giurisprudenziale degli assistenti sociali. In qualche modo, la 

funzione relazionale è il ruolo reale dell’assistente sociale. Pertanto, si chiede di 

inserire all’interno del DUP qualcosa che valorizzi e dia seguito a questo ruolo 

relazionale che da sempre gli assistenti sociali hanno avuto. In questo momento, 

questo ruolo sta facendo da tenuta rispetto al disagio che si manifesta nella nostra 

città e non solo. Si chiede di reperire risorse ed adeguare il numero degli assistenti 

sociali per mantenere questo ruolo e questa funzione di supporto relazionale. 

L’ultimo Ordine del Giorno chiede di inserire altri obiettivi specifici al punto 

13/07 che parla della tutela della salute dei concittadini. Io ho fatto un esempio che 

riprenderò tra gli emendamenti. Un obiettivo specifico potrebbe dire: “visto che la 

ASL decide di non investire più nei consultori e nella medicina scolastica, ci 

impegniamo a sollecitare la Regione perché la ASL riprenda ad investire in questi 

due ruoli strategici per quanto riguarda la prevenzione e la tutela della salute dei 

minori.” Grazie. 
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PIANA - PRESIDENTE 

Dall’Ordine del Giorno settantadue all’Ordine del Giorno settantanove, i 

sottoscrittori sono i consiglieri del Partito Democratico. La prima firmataria del 

settantadue è la Consigliera Lodi. A Lei la parola. 

 

LODI (PD) 

Grazie, Presidente. 

Questo Ordine del Giorno ha una storia che nasce dall’Amministrazione 

precedente rispetto ad un percorso bipartisan. Si tratta della costituzione del centro 

per l’affido familiare, avvenuta nel 2017. Dall’Amministrazione precedente, c’era 

stato il riconoscimento che l’affido familiare ha una centralità rispetto ai servizi per i 

minori nell’ottica di andare a ridurre l’istituzionalizzazione. È un elemento di 

prevenzione e di intercettazione di problemi che, se intercettati in tempo, possono 

evitare una istituzionalizzazione precoce. Sull’affido familiare era stata fatta anche 

una riflessione per quanto riguarda il rilancio di questo strumento. 

Ultimamente, questo strumento ha avuto una minore pubblicizzazione ed un 

minore sostegno. Quando è stato istituito il centro e si è rivista la riorganizzazione, 

uno degli obiettivi è stato quello di far sì che si rispettasse la disposizione regionale 

che prevedeva che il rimborso venisse equiparato ad un importo pari alla pensione 

sociale. Per una famiglia, si parlava mediamente di 100 euro in più. Vista la 

dimensione dei servizi a disposizione delle famiglie in questi anni, almeno 

l’applicazione della norma regionale era ovvia. Prima che l’Amministrazione 

cambiasse, si era rimasti ad un pensiero di impegnarsi su questo tipo di scelta 

economica. 

Questo Ordine del Giorno riporta la discussione all’attenzione non solo per 

ridiscutere l’importo ma anche per applicare una normativa regionale e riaprire il 

tema dell’affido che potrebbe essere uno strumento preventivo di un certo valore. 

L’Ordine del Giorno ha anche l’obiettivo di riportare questa discussione all’interno 

del Consiglio Comunale. Erano già state fatte delle proiezioni sul costo di questo tipo 

di operazione. Si riporta all’attenzione questo argomento in previsione del prossimo 

passaggio di bilancio. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Ordine del Giorno settantatre. Consigliere Avvenente, a Lei la parola. 

 

AVVENENTE (PD) 

Grazie, Presidente. 
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L’Ordine del Giorno prende atto della conflittualità nata a Multedo alcuni 

mesi orsono per protestare contro la soppressione dell’asilo “Govone” e contro la 

realizzazione di un centro per richiedenti asilo. Il Sindaco ebbe occasione di 

partecipare ad una seduta pubblica che si tenne presso i locali della scuola “Conte” di 

Pegli. Durante questa seduta, il clima fu caldo ma le intemperanze furono molto 

limitate. Il Sindaco ebbe modo di esprimere gli impegni e le posizioni sue e della 

Giunta. Allora, il Sindaco prese degli impegni riguardanti investimenti importanti 

finalizzati alla riqualificazione di un territorio che tanto ha patito e che tanto ha dato 

allo sviluppo della città di Genova. In quell’occasione si parlò di una cifra molto 

consistente. Se non ricordo male, si accennò a 7.000.000 di euro reperibili in vari 

modi: fondi europei, regionali, sponsorizzazioni, etc. Come vengono reperiti è 

interessante ma è più interessante un altro aspetto che, poi, è l’oggetto dell’Ordine del 

Giorno. Io mi permetto di chiedere che venga specificato dettagliatamente su quali 

opere saranno utilizzati questi fondi. In particolare, il Sindaco sa bene che c’è 

un’aspettativa molto forte sulla riqualificazione della piscina “Nico Sapio”. Inoltre, 

questo Ordine del Giorno chiede che l’Amministrazione stabilisca quali sono gli 

interventi prioritari da realizzare a Multedo per portare avanti questa riqualificazione 

di cui si è tanto parlato. Non appena vi saranno le condizioni per avere un’ipotesi 

progettuale di riqualificazione della piscina “Nico Sapio”, chiedo che si possa 

renderne edotti i consiglieri comunali, il Municipio competente ed i cittadini di 

Multedo che tanto aspettano queste opere. 

Le richieste afferiscono ad un ulteriore approfondimento delle questioni e 

degli impegni che il Sindaco si era assunto in quella seduta. Grazie. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Ordini del Giorno settantaquattro e settantacinque. La prima firmataria è la 

Consigliera Lodi alla quale do la parola per l’illustrazione. 

 

LODI (PD) 

Grazie, Presidente. 

L’Ordine del Giorno settantaquattro fa riferimento al nuovo sistema 

accreditato del Comune di Genova sui servizi domiciliari che sono rivolti sia alle 

persone anziane che alle persone disabili tra i diciotto ed i sessantaquattro anni.  

L’Amministrazione precedente si era spesa sull’accreditamento di chi 

fornisce assistenza. Era un tema importante. Ne abbiamo già discusso 

approfonditamente in varie commissioni con questa Amministrazione. Ad oggi, 

questo rimane strumento prevalentemente diretto alle famiglie con un ISEE inferiore 

ai 12.000 che versano in situazioni economiche difficoltose. Stiamo parlando di un 

ISEE di basso livello. La sfida su questo provvedimento è quella di alzare l’asticella 

dell’ISEE. È una sfida che avrebbe dovuto assumersi l’Amministrazione precedente 
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qualora fosse stata riconfermata. È una sfida che ha sempre trovato consenso in 

maniera bipartisan. È una sfida economica importante perché il sistema 

dell’assistenza agli anziani colpisce tutte le nostre famiglie. La scelta di poter 

mantenere il più possibile a casa le persone, sia in termini di qualità che di quantità 

economica, deve essere supportata dai servizi domiciliari, in un’ottica di tipo 

preventivo. 

La sfida che con questo Ordine del Giorno si vuole rilanciare è quella di 

investire risorse del Comune. Investendo, ci sarebbero più risorse economiche e si 

potrebbe permettere ad una famiglia che, magari, ha un ISEE di 15.000 euro, di poter 

usufruire di un assegno di servizio per la propria assistenza domiciliare all’anziano o 

al disabile. Questo renderebbe utile questo strumento. In questo momento, questo 

strumento si riduce ad avallare il servizio che c’è sempre stato. Abbiamo visto nelle 

commissioni che c’è stato un movimento rispetto alla documentazione richiesta ed 

alla sua valutazione ma non abbiamo avuto nuovi ingressi per ora, soprattutto per 

quanto riguarda il tema degli anziani. 

I due temi non sono in competizione. Mentre sui disabili c’è una tradizione di 

assistenza domiciliare, sugli anziani questo strumento è molto meno utilizzato. 

Quello degli anziani è un tema fondamentale in una logica di risparmio di risorse. 

Quando si lavora di più sulla prevenzione, paradossalmente si va anche a lavorare 

favorevolmente sulle risorse. Meno istituzionalizzazione a livello di minori, di 

anziani e di disabili si attiva, più sono minori anche le risorse da utilizzare. Parliamo 

di cifre molto alte che vanno dagli 80.000 euro all’anno per un anziano, in un istituto. 

Un’assistenza domiciliare ad un costo minore permetterebbe all’anziano di rimanere 

a casa e di risparmiare in termini di quantità di risorse e di qualità della vita. 

Con questo Ordine del Giorno rilanciamo a questa Amministrazione la sfida 

di trasformare questo strumento in uno strumento innovativo che ricopra le esigenze 

di molte famiglie genovesi che hanno carichi di assistenza importanti e che oggi 

devono farsene carico da soli perché non hanno un accesso ai servizi comunali. 

Passo all’Ordine del Giorno settantacinque. Non è sul sociale ma pone il 

problema dell’illuminazione pubblica. Parlo di una zona significativa per la città, cioè 

quella che è intorno al Parco del Righi. È una zona che ha beneficiato di alcuni 

investimenti. So che c’è una ricerca di rapporto con la Regione perché riporti un 

investimento di fondi europei sull’area. Noi ci teniamo molto. Questa è un’area che 

ha una sua preziosità rispetto al fatto che è molto frequentata dai genovesi. È 

facilmente accessibile ed è un luogo interessante. Esiste un’area intorno che non ha 

illuminazione. Già in questa fase, quest’area ha dei problemi che resteranno fino a 

quando non ci saranno successivi investimenti sulla sicurezza e l’ordine pubblico. Su 

quest’area sono stati fatti più volte progetti che riguardano un investimento valutato 

in 80.000 euro. Questo investimento potrebbe creare un collettore illuminato intorno 

alla zona. Riproponiamo questa operazione avvalendoci dell’impegno che è già stato 

assunto dalla Giunta.  
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PIANA - PRESIDENTE 

Consigliera, può illustrare anche l’ottantatre? 

 

LODI (PD) 

L’Ordine del Giorno ottantatre era un emendamento che è stato trasformato in 

quanto era stato dichiarato inaccettabile. Sul capitolo 457, alla voce “Contributi 

diversi”, si chiede di fare un aumento di 50.000 euro circa. È un impegno relativo ad 

un capitolo sullo sport, sulle manifestazioni per disabili. C’era stato un accorpamento 

sulle manifestazioni sportive generali e sulle attività sportive riguardanti i disabili. 

Con questo accorpamento si sono perse molte risorse. Il tema delle manifestazioni è 

sempre importante, soprattutto per quanto riguarda i municipi. Pertanto, lo 

ripropongo come Ordine del Giorno. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Consigliere Putti, per mozione d’ordine? Prego, Consigliere. 

 

PUTTI (CHIAMAMI GENOVA) 

Abuserei di Lei chiedendoLe una cosa. Quando dichiara di quale Ordine del 

Giorno, può dire anche a quale emendamento trasformato corrisponde? In questo 

modo, quando andiamo in votazione io ho il testo e posso decidere consapevolmente, 

al di là della presentazione del collega. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Prima di passare la parola al Consigliere Terrile, Le dico che l’Ordine del 

Giorno ottantatre sostituisce l’emendamento ventinove mentre l’Ordine del Giorno 

ottanta della Consigliera Tini sostituisce l’emendamento sei. L’Ordine del Giorno 

ottantuno del Consigliere Giordano è un insieme degli emendamenti otto e nove. 

L’Ordine del Giorno ottantadue del Consigliere Villa sostituisce l’emendamento 

ventisette. L’Ordine del Giorno ottantaquattro del Consigliere Pignone sostituisce 

l’emendamento quattro.  

Consigliere Terrile, a Lei la parola per gli Ordini del Giorno settantasei, 

settantasette e settantanove. 

 

TERRILE (PD) 

Grazie, Presidente. 

Gli Ordini del Giorno settantasei e settantasette riguardano Euroflora.  
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Comincio dal settantasette solo per comodità dialettica. Durante la 

Commissione Consiliare su Euroflora tenutasi l’otto febbraio sono state poste delle 

domande dai diversi consiglieri comunali che non hanno avuto risposta. Questo 

Ordine del Giorno chiede alla Giunta ed al Consiglio di convocare entro sette giorni 

un’apposita Commissione Consiliare nella quale fornire chiarimenti sulle modalità di 

realizzazione della manifestazione Euroflora. Si chiede anche di rispondere a questi 

quesiti: qual è il budget della manifestazione, quali e quante risorse pubbliche sono 

già state assegnate, quali risorse sono previste a carico di società partecipate del 

Comune, quante sono state reperite presso sponsor. Poi ci sono dei dettagli tecnici 

sulla mobilità nel quartiere di Nervi, sull’intensificazione del trasporto ferroviario via 

mare. C’era un’ultima domanda alla quale il tempo ha dato risposta e si riferiva 

all’acquisto dei biglietti. Sappiamo che da qualche giorno è già possibile acquistarli. 

L’Ordine del Giorno settantasei parte dall’esame della delibera di Giunta 

trentuno del 2018: “concessione di un patrocinio oneroso a favore della 

manifestazione Euroflora 2018.” Impegna il Sindaco e la Giunta a fornire precise 

istruzioni agli amministratori ed ai revisori di AMIU S.p.A., AMT S.p.A., Genova 

Parcheggi S.p.A. e ASTER affinché le predette società partecipate provvedano 

all’acquisto di biglietti Euroflora. Già in quella delibera si prevede che i servizi 

erogati a favore di Porto Antico e di Fiera di Genova - che sono le due società che 

organizzano Euroflora - da queste quattro società partecipate dovranno essere svolti 

senza corrispettivo. Anzi, il calcolo del corrispettivo arriverà a consuntivo della 

manifestazione. 

Si capisce che se non ci sarà un utile per la manifestazione Euroflora, il 

Comune si limiterà a pagare questi servizi delle quattro società partecipate con una 

cifra che si limita a 675.000 euro. Il corrispettivo sarà a carico del contratto di 

servizio. Per fare un esempio, se AMT dovrà mettere delle navette che portano a 

Nervi, dovrà togliere degli autobus che circolano in altre zone della città. Oltre a 

questo, si legge sui giornali che AMIU, AMT e forse anche Genova Parcheggi 

compreranno biglietti di Euroflora. Questo ci sembra un meccanismo distorsivo di 

sostegno ad una manifestazione pubblica. Se l’utile ed il successo della 

manifestazione si vede anche dal numero dei biglietti venduti, ci appare strano che 

debbano essere acquistati con denari pubblici. Inoltre, non viene chiarito come 

saranno utilizzati i biglietti da queste società partecipate. Li regaleranno agli utenti 

dei servizi? Per AMT potrebbe avere un senso, per AMIU no. 

L’ultimo Ordine del Giorno è il settantanove. Riguarda il tema 

dell’accoglienza. Parte da un plauso che vogliamo fare al Sindaco Bucci per quella 

che l’edizione genovese di “Repubblica” ha definito come una svolta sul tema 

dell’accoglienza. Noi siamo felici che, dopo una campagna elettorale tesa a dire che 

si sarebbe voltato pagina sul tema dell’accoglienza dei migranti, il Sindaco Bucci 

abbia convocato le associazioni, le cooperative e le organizzazioni che si occupano di 

accoglienza per governare il fenomeno. Abbiamo sempre pensato che governare il 

fenomeno sia l’unica modalità di gestione del fenomeno stesso. Pertanto, con questo 
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Ordine del Giorno chiediamo al Comune di mettere le mani sul tema 

dell’accoglienza. Leggo alcuni stralci. 

 Considerato che il Comune di Genova, anche per il ruolo assunto in ANCI 

Liguria, è protagonista della gestione dell’accoglienza dei profughi;  

che il bilancio preventivo 2018 del Comune di Genova prevede un incremento 

di oltre 3.000.000 di euro per fondi SPRAR, cioè fondi che riceve dal Governo 

nazionale per gestire l’accoglienza migranti;  

che Genova si conferma città inclusiva ed accogliente; 

che è indispensabile per costruire una vera integrazione che il Comune di 

Genova attivi una collaborazione costante e periodica con la Prefettura e con gli enti 

gestori dei centri di accoglienza, anche al fine di programmare attività di volontariato 

o di lavori socialmente utili da proporre ai richiedenti asilo; 

che è necessario promuovere iniziative culturali e di informazione alla 

cittadinanza per diffondere la cultura della buona integrazione e dell’accoglienza; 

noi chiediamo un’impegnativa al Sindaco e alla Giunta a costituire un tavolo 

permanente sull’accoglienza e sull’integrazione con la Prefettura di Genova, i 

Presidenti di Municipio e i rappresentanti degli enti gestori dei centri di accoglienza 

dei richiedenti asilo. Questo tavolo deve avere il compito di monitorare e 

programmare l’accoglienza diffusa, prevedere la possibilità di lavori socialmente utili 

per i migranti accolti e fare una valutazione sui centri d’accoglienza. Un tema che ha 

sollevato anche l’Assessore Garassino è che alcuni dei richiedenti asilo fanno attività 

di accattonaggio. Questo deriva anche dal fatto che non tutte le strutture di 

accoglienza sono uguali. Alcune lavorano bene, altre male. Ci deve essere un criterio 

di valutazione e credo che anche il Comune ed i municipi possano avere una voce in 

capitolo. Pertanto, chiedo di costituire una Commissione per verificare la qualità della 

struttura di accoglienza. Infine, chiedo di promuovere iniziative culturali per 

informare la cittadinanza su quello che fanno i migranti per costruire un’accoglienza 

di maggiore qualità e per fare il primo passo verso l’integrazione. Grazie. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Recuperiamo l’Ordine del Giorno settantotto. Consigliere Pandolfo, a Lei la 

parola. 

 

PANDOLFO (PD) 

Grazie, Presidente. 

Il tema posto è già stato trattato con gli Ordini del Giorno precedenti. Si tratta 

della tutela del borgo di Boccadasse. In realtà, lo abbiamo trattato anche in 

Commissione. I diversi borghi che caratterizzano la nostra città sono dei punti di 

riferimento frequentati ed amati sia dai cittadini genovesi ed anche dai turisti che 

popolano la nostra città. Per questo motivo, è necessario promuovere le eccellenze 
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architettoniche e ambientali della nostra città. Una di queste è il borgo di Boccadasse. 

Ci sono progetti innumerevoli sul borgo di Nervi, di Boccadasse, etc. Ci sono anche 

una serie di problemi irrisolti che non qualificano quei borghi perché proprio in 

ragione delle loro peculiarità, non godono di servizi come la raccolta dei rifiuti, ad 

esempio. Anche il tema della viabilità è oggetto di necessaria qualificazione di questi 

borghi.  

Ho appreso piacevolmente che i colleghi Costa e Salemi abbiamo sollecitato 

l’Amministrazione rispetto alla necessità di porre in atto azioni che possano 

qualificare il borgo per poterlo candidare a Patrimonio dell’UNESCO. L’obiettivo del 

mio Ordine del Giorno è analogo ma punta ad un riferimento concreto per poter 

attuare quella candidatura che avrà bisogno di risorse. 

La mia richiesta è già stata avanzata al Vice Sindaco Balleari che ringrazio 

per l’impegno che ha assunto in Commissione. Oggi chiedo che ci sia un impegno 

economico che punti all’acquisto di telecamere che regolino l’accesso al borgo di 

Boccadasse al fine di disciplinarlo in modo più esaustivo rispetto all’attuale zona a 

traffico limitato. Chiedo di fare in modo che le auto non possano arrivare fin sulla 

spiaggia. Grazie. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Ordine del Giorno ottanta.  

Consigliera Tini, prego. 

 

TINI (MOVIMENTO 5 STELLE) 

Buongiorno, Presidente. 

Premessa la necessità di raggiungere la consapevolezza che è sempre più 

urgente produrre cambiamenti significativi nella situazione sociale locale e non solo; 

visti gli stati di disagio che diffusamente va provocando e il problema che le 

giovani generazioni pongono che può essere visto fondamentalmente come un 

problema, da una parte, legato ai processi, di crescita e formazione, dall’altro, a quelli 

dell’inserimento sociale e dell’inserimento lavorativo; 

considerato che la promozione e il sostegno di politiche giovanili specifiche, 

orientate all’informazione, alla promozione culturale, alla socializzazione, alla 

promozione del benessere e della qualità della vita, alla prevenzione del disagio e dei 

comportamenti d’abuso, richiedono risorse economiche ed umane più consistenti di 

quelle previste; 

si chiede al Sindaco e alla Giunta di reperire maggiori risorse all’interno del Bilancio 

Previsionale in favore delle politiche giovanili per sostenere i temi/problemi che 

possono riguardare: 

- Alcuni aspetti del tempo libero come sport, cultura, intrattenimento; 
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- Alcuni aspetti del tempo scuola come l’uso del territorio in chiave di 

laboratorio didattico; 

- Alcuni aspetti dell’inserimento sociale come l’aggregazione, 

l’associazionismo, il volontariato; 

- Alcuni aspetti dell’inserimento lavorativo come formazione e lavoro, 

orientamento, auto imprenditorialità; 

- Alcuni aspetti del reinserimento sociale legati al disadattamento ed alla 

devianza; 

Alcuni aspetti dell’informazione di tipo massmediologico, gruppale, 

interpersonale. 

Esporrei anche l’ottantuno. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Prego, Consigliera. 

Credevo che fosse di Giordano ma va benissimo. Siete firmatari entrambi. A 

Lei la parola. 

 

TINI (MOVIMENTO 5 STELLE) 

Grazie. 

Questo Ordine del Giorno riguarda un’altra fascia debole, cioè gli anziani. 

Premesso che i dati demografici parlano chiaro: l’Italia si colloca in Europa al 

secondo posto per indice di vecchiaia, che la percentuale della popolazione oltre i 65 

anni rappresenta oltre il 20% e che il trend di invecchiamento della popolazione 

sembra andare verso un aumento dell’aspettativa di vita; 

considerato che la Liguria è la regione con il più alto numero di anziani in 

Italia; 

visto che questo prevede investimenti per l’assistenza di lunga durata in una 

regione così longeva, in un contesto di crisi economica; 

considerato che il cammino verso l’età sempre più avanzata porta con sé 

ulteriori fragilità e bisogni sempre maggiori di assistenza, sia sociale che sanitaria e 

che di conseguenza sono necessarie politiche per gli anziani, per un invecchiamento 

attivo e di qualità; 

si chiede al Sindaco ed alla Giunta 

di reperire maggiori risorse all’interno del Bilancio Previsionale tese a 

 

 Rafforzare e/o riorganizzare, ridisegnare i servizi socio-assistenziali per la 

popolazione in condizioni di non autosufficienza più o meno grave; 

 Prevedere una pianificazione integrata di politiche per la popolazione anziana: 

mobilità, urbanistica, formazione e tempo libero, sicurezza, oltre che socio-

sanitarie; 
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 Promozione della cultura di prevenzione con particolare attenzione ai corretti 

stili di vita: attività fisica, alimentazione, profilassi vaccinali; 

 Supportare gli anziani e le loro famiglie nella cura con il sostegno economico - 

sotto forma di incentivi alla famiglia; 

 Razionalizzare le tariffe attraverso una concertazione con le Istituzioni ai vari 

livelli, con le società che erogano i servizi (acqua, gas, luce, rifiuti, ecc.) o con 

gli istituti che assegnano case popolari o ancora con tutte le società di trasporto 

pubblico (autobus, pullman, ferrovie ecc.). 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Grazie, Consigliera. 

Le chiederei di formalizzare la sottoscrizione dell’emendamento al banco 

della Segreteria. 

Consigliere Villa, per l’Ordine del Giorno ottantadue. 

 

VILLA (PD) 

Grazie, Presidente. Grazie alla Giunta ed al Sindaco. 

Con questo Ordine del Giorno intendiamo mettere in evidenza le poche 

risorse che sono state messe a disposizione dello sport in questa città. Chiediamo a 

Lei, Sindaco, di poter mettere delle risorse aggiuntive. Ci sono stati presentati dal 

Consigliere Delegato dei numeri su dei preventivi di spesa per delle iniziative 

importanti che non lasciano nessun euro a disposizione di tutte le altre attività più 

piccole, in particolar modo di quelle rivolte ai disabili.  

Dalle cifre che ci sono state presentate risulta che i 249.000 euro siano stati 

messi a disposizione in maniera molto generica. Quando ho chiesto di vedere se 

c’erano degli impegni di spesa sulle cifre che sono state dal Consigliere Delegato, 

queste non mi sono pervenute. Io vorrei sapere se queste cifre sono confermate o 

meno. Raggiungeremmo già 230.000 euro sui 249.000 disponibili, mancando i servizi 

dati per l’accoglienza della Nazionale Cantanti che si può prevedere superiore ai 

diecimila. La cifra totale sembrerebbe essere pari a zero. Ci sorprende molto quando 

si dice che si punta a sostenere la promozione dello sport, anche per quanto riguarda 

le associazioni più piccole. I grandi eventi dovrebbero avere un sostegno a parte. 

Alla Coppa Davis sono stati destinati 75.000 euro, al Giro dell’Appennino 

25.000 euro, alla finale di pallanuoto 35.000, etc. Io spero che si trovino delle altre 

risorse che possano garantire l’attività e la promozione dello sport in questa città. Lei 

ha la delega allo Sport. Pertanto, mi rivolgo a Lei chiedendoLe in maniera non 

strumentale di integrare questa cifra istituendo un bando che, secondo i criteri scelti e 

decisi dai regolamenti comunali, possa individuare le associazioni meritevoli. Io ho 

sentito che per la Regata Storica sono state impegnate altre risorse pari a 130.000 

euro. Chiediamo di intervenire sul capitolo di spesa 40/057 che parla dei contributi 
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per manifestazioni e per attività a favore dei disabili. Spero che riuscirà a trovare i 

soldi necessari stralciandoli da altri capitoli o variando il capitolo 40/057 sotto 

“Contributi diversi”.  

Il Consigliere Delegato ha detto che tutti questi grandi eventi dovrebbero 

costare agli sponsor privati. Io spero ci siano già gli impegni di spesa e le delibere 

perché è stato detto che da adesso in poi tutti questi eventi verranno realizzati. La 

ringrazio. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Passiamo all’Ordine del Giorno ottantaquattro.  

Consigliere Pignone, a Lei la parola. 

 

PIGNONE (LISTA CRIVELLO) 

Questo Ordine del Giorno parte da un fatto, cioè che il Testo Unico in materia 

di società e protezione pubblica del 2016 introduceva l’obbligo per gli enti locali di 

dismettere tutte le partecipazioni non strettamente necessarie per il perseguimento 

delle proprie finalità istituzionali. Questo comportava da parte dell’Amministrazione 

una dismissione. Chiedo all’Amministrazione di rivedere questo punto. Un 

emendamento che è stato approvato definitivamente in Parlamento il 23.12.2017 ha 

dato la possibilità alle amministrazioni pubbliche di acquisire o mantenere 

partecipazioni non superiori all’1% del capitale sociale di società bancarie di finanza 

etica e sostenibile. Alla luce di questo nuovo emendamento approvato 

successivamente agli atti che questo Consiglio ha visto per dismettere queste azioni, 

l’Ordine del Giorno chiede di rivedere la dismissione delle azioni che il Comune ha 

in Banca Etica in quota di partecipazione dello 0,029%. 

Capisco che può essere poca cosa però, anche dal punto di vista simbolico, 

questo potrebbe essere importante. Chiedo alla Giunta di rivedere la decisione presa e 

di riportare all’attenzione del Consiglio l’intenzione di mantenere questa quota nella 

Banca Etica del Comune. Grazie. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Abbiamo terminato l’illustrazione degli Ordini del Giorno. Passiamo agli 

emendamenti. Le lascio la parola, Consigliere Pignone, per gli emendamenti uno, tre 

e cinque. Prego.  

 

PIGNONE (LISTA CRIVELLO) 

L’emendamento numero uno, nell’ambito del DUP, riguarda l’ordine 

pubblico e la sicurezza. Chiedo di aggiungere un punto. Questa Amministrazione ha 
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assunto un impegno su una questione non strettamente legata alla Polizia locale ma al 

ruolo che gli uffici dovranno intraprendere. Pertanto, chiedo di inserire nel punto di 

“migliorare lo standard dei sistemi dei criteri di analisi e di valutazione dei diversi 

aspetti di criticità e vulnerabilità dell’ambiente urbano, anche attraverso 

l’introduzione di indicatori specifici e l’impiego di applicativi analitici al fine di 

rispondere in modo flessibile alle esigenze di sicurezza dei cittadini reale e 

percepita.” Anche alla luce delle programmazioni europee, questo punto rientra nella 

prevenzione. Lo studio del territorio con opportuna analisi riuscirebbe a collocare 

personale e fare investimenti in maniera adeguata e puntuale sul concetto di 

sicurezza. Attraverso uno studio opportuno, sarà possibile intervenire in maniera più 

efficace nei prossimi anni. 

L’emendamento numero due è stato ritirato. 

L’emendamento numero tre è un emendamento di inserimento nella sezione 

operativa legata agli indicatori. Per il controllo delle partecipate vi è uno strumento 

che utilizza l’Amministrazione. Questo applicativo interviene considerando una 

metodologia che si concentra su quattro punti. Uno di questi è la percezione della 

qualità dei servizi da parte del cittadino. Al fine di qualificare l’indicatore prospettiva 

del cittadino cliente, sarà sviluppato un applicativo centralizzato accessibile 

all’utenza dal sito del Comune di Genova, in relazione a reclami e segnalazioni delle 

società partecipate, che dialoghi con la piattaforma informatica. Oltre a questo, si 

chiede di inserire in questo applicativo anche un modulo per la rilevazione di 

informazioni sui servizi erogati dalla Polizia locale in modo da elaborare degli 

indicatori sulla sicurezza dei cittadini reale e percepita. A tale nuovo applicativo, si 

chiede di considerare anche i servizi erogati da musei e spazi culturali. Questo 

insieme di emendamenti serve a creare uno strumento che avvicini 

l’Amministrazione alla cittadinanza. Attraverso lo sviluppo di un applicativo unico ed 

attraverso il sito del Comune, la cittadinanza potrà colloquiare in maniera diretta con 

l’Amministrazione. Quest’ultima avrà gli elementi dai quali estrarre gli indicatori 

utili a misurare la qualità dei servizi, dei propri uffici e delle proprie società 

partecipate. 

L’emendamento numero cinque chiede di aggiungere un altro punto 

nell’ambito dell’ordine pubblico e della sicurezza. Si propone il potenziamento delle 

strutture dell’Ente per recupero costi previsti alle voci del plafond per la direzione 

Corpo di Polizia Municipale “spese contravvenzionali e notifiche verbali” e 

“rimozione veicoli abbandonati”, in modo da poter usufruire di risorse da dedicare 

agli altri capitoli di spesa dedicati alla stessa direzione. Quello che oggi noi abbiamo 

già postato lo potremmo recuperare. Faccio l’esempio dei veicoli perché 

l’accertamento dell’assenza di elementi che possono ricondurre all’identificazione del 

proprietario di un veicolo presuntivamente abbandonato è ciò che determina che il 

veicolo venga definito res nullius e che, di conseguenza, rende necessario che le 

relative spese per la rimozione e smaltimento siano a carico della PA. È importante 

che tale attività venga eseguita in modo scrupoloso e sia quindi un elemento da tenere 
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in considerazione. Da una parte ci sono gli investimenti dati per il recupero carcasse. 

Dall’altra, si potrebbe fare un opportuno intervento di recupero analisi. Questo non 

produce un costo ma si riporta come ricavo mantenendolo sempre dentro lo stesso 

capitolo di spesa. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Grazie, Consigliere Pignone. 

Passiamo all’emendamento sette. Consigliere Ceraudo, a Lei la parola. 

 

CERAUDO (MOVIMENTO 5 STELLE) 

Grazie, Presidente. 

Il nostro emendamento va ad inserirsi nel Documento Unico di 

Programmazione, al punto 4.3, “risorse finanziarie, umane e strumentali per missione 

o programma.”  

Verte su una modifica sulla missione n. 1, programma n. 1, voce 605. Informa di 

ridurre di 261.000 euro nelle previsioni per l’anno 2018 dai compensi di organi 

istituzionali e di spostarli aumentando a pari importo le previsioni dell’anno 2018 

sulla missione n. 12, programma n. 2, voce 502. Questo significa dare ascolto, aiuto e 

consulenza alle famiglie ed alle persone disabili attraverso l’utilizzo di un’agenzia per 

la famiglia finalizzata a valutare l’impatto sulle famiglie e sulle politiche di interventi 

comunali. Attraverso l’associazionismo familiare e cittadino e le reti informate di 

famiglie, rappresenta un’ottica di sussidiarietà orizzontale a favore della 

partecipazione delle famiglie ai tavoli di informazione, servizio ed intervento. Si 

chiede di spostarli su delle politiche sociali in modo tale da avere più contributi per 

creare la figura del disability manager che sarebbe fondamentale. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Dall’emendamento dieci all’emendamento ventisei, il proponente è il 

Consigliere Putti al quale do la parola per l’illustrazione.  

 

PUTTI (CHIAMAMI GENOVA) 

Grazie, Presidente. 

Con l’emendamento numero dieci chiedo di inserire nel punto 13/07 di 

sostenere il ruolo importante che deve avere il Comune per far sì che la ASL torni 

indietro sui suoi passi per quanto riguarda l’idea di chiudere la medicina scolastica. 

Nelle scuole, specialmente nelle scuole elementari, si aveva l’opportunità di 

incontrare tutti i bambini. Il medico scolastico poteva monitorarli e verificare i casi in 

cui la famiglia non riusciva ad essere soggetto di tutela così piena rispetto alla salute. 
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Poteva accompagnare le famiglie straniere nell’utilizzo degli strumenti esistenti per la 

prevenzione e la cura.  

Ad oggi, la medicina scolastica è disintegrata e resiste solamente nei territori 

dove ci sono ancora medici del Consultorio che non sono andati in pensione. A me 

questa cosa preoccupa molto perché non ci sono alternative. Chiedo una posizione da 

parte del Comune rispetto a questo tema. 

L’emendamento numero undici vuole inserire al punto 08.01.06 del DUP 

un’impegnativa puntuale sulle persone interferite dal Terzo Valico. Noi abbiamo fatto 

una Commissione a novembre. Avremmo dovuto vedere i danni che queste persone 

hanno subìto alle loro abitazioni. Ad oggi, non ci siamo ancora andati. Sono passati 

centocinquanta giorni. Questa non è la strada giusta per rassicurare i cittadini e far sì 

che sentano che il Comune gli è vicino a loro tutela. Chiedo di inserire questo punto 

ponendoci almeno tre obiettivi concreti: supportare i cittadini interferiti dal Terzo 

Valico nella tutela loro e delle loro proprietà, monitorare attentamente i lavori 

facendosi promotore verso gli organismi di controllo che le lavorazioni siano 

rispondenti agli accordi e non espongano la popolazione a rischi, rappresentare a 

pieno e prioritariamente gli interessi delle comunità interferite nelle dialettiche con i 

grandi general contractor. Dico prioritariamente perché molte volte ho l’impressione 

che siamo più interessati a preservare il quieto vivere del general contractor. Su 

questo non sono d’accordo. Anche legalmente non è questo l’obiettivo che un ente 

locale deve avere. 

L’emendamento numero dodici riguarda Erzelli. Io ho fatto un rapido elenco 

di quello che mancherebbe. Mancano la torre di Pisa, mini Italia, Gardaland, un 

monumento al cucullo, lo stadio della Sestrese che doveva essere la terza forza della 

città, l’Acquario, il Palasport, il borgo di Boccadasse, una pista per Le Grette e la 

ricostruzione della Casa di Paganini. Stiamo pensando di realizzarci un ospedale per 

la Val Polcevera e per il Ponente. Sfido chiunque abiti a Geminiano ad ipotizzare di 

andare a trovare un parente all’ospedale agli Erzelli. Fa prima a prendere un aereo per 

andare agli ospedali di Milano o Roma. Chiedo di monitorare attentamente il progetto 

Erzelli visto il suo elevato grado di criticità ipotizzando anche alternative per lo 

sviluppo di un polo tecnologico nel caso questo non decollasse e soprattutto 

verificare attentamente l’idoneità dell’area per ospitare un ospedale a servizio del 

Ponente e della Val Polcevera. 

Emendamento numero tredici. Inserire all’obbiettivo operativo 08 01 04 

“rivedere il progetto di waterfront di levante con criteri di realizzabilità sostenibilità e 

visione futura.” Noi non abbiamo tantissima fortuna con gli archi-star. Jean Nouvel 

dovrebbe dirci qualcosa. Non vorrei che anche il Waterfront non ci porti tutta questa 

fortuna.  

Da buoni genovesi, stiamo un po’ in campana. 

Emendamento numero quattordici. Inserire il punto obiettivo operativo 

6.01.04: “promuovere un marchio di “qualità” per quelle progettazioni territoriali che 

abbiano la capacità di coinvolgere in maniera attiva i giovani all’interno delle stesse.” 
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Credo che sia una cosa molto semplice prevedere un protocollo, magari 

studiato insieme a dei giovani, per inserire un marchio di qualità sui progetti cittadini 

che coinvolgono i giovani. Altrimenti, continueremo a dire di coinvolgere i giovani 

senza mettere mai in pratica i nostri buoni propositi. 

Emendamento numero quindici.  Inserire il punto obiettivo operativo 6.01.04: 

“supportare con gli uffici comunali (ad esempio l’ufficio progettazioni europee) le 

progettazioni giovanili nel campo artistico, socio-culturale, educativo che abbiano 

ricadute diffuse sulla comunità accompagnandoli all’uso degli specifici programmi 

della comunità europea.” Ho fatto riferimento all’Erasmus Plus che è uno di questi. 

Qualche anno fa ho fatto diversi progetti dell’allora Bando Giovani. La 

Liguria era il fanalino di coda tra le regioni per le progettazioni europee dei giovani, 

assieme alla Basilicata. Mi piacerebbe uscire da questo fanalino di coda. Secondo me, 

il Comune potrebbe rappresentare un luogo istituzionale neutro per promuovere le 

possibilità che danno i progetti europei. 

Emendamento numero sedici: “valorizzare in collaborazione con gli 

assessorati lavori pubblici e il consigliere delegato allo sport i luoghi di libera 

aggregazione sportiva di strada (campetti da basket, da calcio, pubblici, etc.)” Stanno 

scomparendo questi luoghi di sperimentazione per i ragazzi. Storicamente, hanno 

sempre avuto un ruolo importantissimo nell’accompagnare allo sviluppo relazionale 

ed alle capacità di condividere delle attività con gli altri. Non abbiamo più investito in 

quella direzione. Credo che una piccola riflessione vada fatta per provare a 

supportarli. 

L’emendamento numero diciassette raccoglie quello che avevo già portato in 

una Commissione, cioè la valorizzazione e il sostegno alla rete dei teatri e cinema di 

periferia come presidio e valorizzazione delle risorse socio-culturali in territori più 

fragili. Non dico altro perché ne abbiamo parlato tanto all’interno della Commissione. 

Secondo me, sono l’unico presidio rimasto nelle periferie e mi piacerebbe che si 

provasse ad investire. 

L’emendamento numero diciotto chiede di promuovere uno studio comparato 

di progetti innovativi e  di reperire delle risorse a disposizione di queste progettazioni 

per dare ulteriore visibilità alle biblioteche. Le biblioteche sono un altro presidio dei 

territori, anche di quelli più periferici, e hanno un ruolo fondamentale. Alcune 

funzionano davvero bene. Credo che si debba provare a dar loro supporto. 

L’emendamento numero diciannove chiede di costruire un tavolo 

interassessorile per lavorare sulla progettazione di Genova come modello di silver 

economy. Ci sono tutte le condizioni. Secondo me, deve essere un tavolo 

interassessorile perché sono tante le direzioni da cui guardare a questa ipotesi.  

Emendamento numero venti. Torno sul tema delle politiche sociali. Chiedo di 

inserire un punto sulla difficoltà che c’è negli accordi tra Comune ed ASL per 

favorire e promuovere la presa in carico integrata. Chiedo di rivedere quei protocolli 

per renderli più attuativi e di valorizzare le realtà gruppali che ci sono già. Ad 

esempio, ci sono dei progetti sugli adolescenti che raggruppano parti del privato 
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sociale, parti dei servizi sociali del Comune e parti della ASL. Secondo me, potrebbe 

essere interessante dar loro un riconoscimento. 

Emendamento numero ventuno: “favorire attraverso azioni organizzative 

mirate, le forme di coabitazione all’interno del patrimonio comunale.” 

Emendamento numero ventidue. Si riflette sul fatto che le famiglie possano 

avere la possibilità di avere a disposizione delle risorse da utilizzare nei servizi 

individuati dal Comune. A me questa cosa fa paura perché si potrebbe creare una 

complicità tra chi detiene le risorse ed il soggetto attuatore, non rispondendo ai reali 

bisogni della persona coinvolta. Nel caso dei minori, a volte queste risorse non sono 

utilizzabili. Secondo me, questa cosa è molto pericolosa. 

Tralascio il punto ventiquattro perché credo si spieghi bene da solo. 

Sul punto quattro, “Istruzione e diritto allo studio”, chiedo di mettere un 

obiettivo che si ponga di contrastare il fenomeno della dispersione scolastica. Ci sono 

già dei tavoli che potrebbero essere interessanti. Mi riferisco ai GLI degli istituti 

comprensivi a cui partecipano i responsabili dell’Ats. Secondo me, si potrebbe fare 

una riflessione di sistema per provare a valorizzare questi luoghi e, quindi, chiedo 

l’inserimento di questo obiettivo. 

C’è un ulteriore obiettivo che chiedo di porre rispetto alla missione quindici 

degli obiettivi strategici sul Job Centre. Chiedo di far dialogare un po’ di più il Job 

Centre con altri soggetti istituzionali e quelli di terzo settore che lavorano nella 

direzione dell’orientamento, della definizione professionale dei ragazzi di fascia 16 - 

29. Alcune volte c’è stata mancanza di collaborazione da questo punto di vista. Il Job 

Centre è una risorsa. Se fosse resa disponibile nelle progettazioni, sarebbe molto 

interessante. 

L’ultimo punto cerca di valorizzare le farmacie con un ruolo non solo di 

distribuzione del farmaco. Sarebbe importante per il Comune provare ad inserire 

l’obiettivo di implementare le attività delle farmacie volte alla prevenzione socio-

sanitaria della popolazione, soprattutto delle fasce deboli più giovani o più anziane. 

Questo obiettivo non può essere nel core di un soggetto privato perché lui deve 

aggiungerci il fatto di fare profitto. Le farmacie comunali possono avere la possibilità 

di non fare profitto. Pertanto, possono concentrarsi su degli obiettivi sociali o socio-

sanitari di interesse pubblico più rilevante.  

Grazie.   
 

PIANA - PRESIDENTE 

Consigliere Giordano, mi chiede la parola per mozione d’ordine? 

 

GIORDANO (MOVIMENTO 5 STELLE) 

Presidente, io richiamerei l’aula ad una maggiore attenzione. Già volevo 

richiamare il Sindaco che aveva avuto delle espressioni poco consone. Adesso vengo 
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a conoscenza che ci sono consiglieri che si fanno i selfie in aula dicendo che c’è già 

l’approvazione del bilancio. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Non mi sembra una mozione d’ordine. Pregherei tutti i colleghi di stare 

concentrati su quello che avviene in aula. 

 

GIORDANO (MOVIMENTO 5 STELLE) 

Stiamo certificando il fallimento della città di Genova perché ha 200.000.000 

di euro di debito e qua c’è qualcuno che si permette di ridere e di farsi i selfie. Io 

metterei la testa sotto la sabbia. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Non è una mozione d’ordine, Consigliere Giordano. 

Per cortesia, la smetta. 

 

GIORDANO (MOVIMENTO 5 STELLE) 

È una cosa vergognosa. Avete distrutto l’Italia e vi fate anche i selfie. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Cortesemente, colleghi.  

Consigliera Lauro, per cortesia. Non ci si metta anche Lei.  

Abbiamo esaurito l’illustrazione di Ordini del Giorno ed emendamenti.  

Do la parola all’Assessore Piciocchi per la posizione della Giunta su Ordini 

del Giorno ed emendamenti. Grazie. 

 

PICIOCCHI - ASSESSORE 

Grazie, Presidente. 

Chiedo di poter restare seduto in modo da poter consultare meglio la 

documentazione. 

Espongo il parere della Giunta sugli Ordini del Giorno. 

Sugli Ordini del Giorno che vanno da uno a sedici, esprimiamo parere 

favorevole. 

Sull’Ordine del Giorno diciassette, esprimiamo parere favorevole. 

Sull’Ordine del Giorno diciotto, esprimiamo parere favorevole. 

Sull’Ordine del Giorno venti, esprimiamo parere favorevole. 
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Sull’Ordine del Giorno ventuno, esprimiamo parere favorevole. 

Sull’Ordine del Giorno ventidue, esprimiamo parere favorevole. 

Sull’Ordine del Giorno ventitre, esprimiamo parere favorevole. 

Sull’Ordine del Giorno ventiquattro, esprimiamo parere favorevole. 

Sull’Ordine del Giorno venticinque, esprimiamo parere favorevole. 

Sull’Ordine del Giorno ventisei, esprimiamo parere favorevole. 

Sull’Ordine del Giorno ventisette, esprimiamo parere favorevole. 

Sull’Ordine del Giorno ventinove, esprimiamo parere favorevole. 

Sull’Ordine del Giorno trenta, esprimiamo parere favorevole. 

Sull’Ordine del Giorno trentadue, esprimiamo parere favorevole. 

Sull’Ordine del Giorno trentatre, esprimiamo parere favorevole. 

Sull’Ordine del Giorno trentaquattro, esprimiamo parere favorevole. 

Sull’Ordine del Giorno trentacinque, esprimiamo parere favorevole. 

Sull’Ordine del Giorno trentasei, esprimiamo parere favorevole. 

Sull’Ordine del Giorno trentasette, esprimiamo parere favorevole. 

Sull’Ordine del Giorno trentotto, esprimiamo parere favorevole. 

Sull’Ordine del Giorno trentanove, esprimiamo parere favorevole. 

Sull’Ordine del Giorno quaranta, esprimiamo parere favorevole. 

Sull’Ordine del Giorno quarantuno, esprimiamo parere favorevole. 

Sull’Ordine del Giorno quarantadue, esprimiamo parere favorevole. 

Sull’Ordine del Giorno quarantaquattro, esprimiamo parere favorevole. 

Sull’Ordine del Giorno quarantacinque, esprimiamo parere favorevole. 

Sull’Ordine del Giorno quarantasei, esprimiamo parere favorevole. 

Sull’Ordine del Giorno quarantasette, esprimiamo parere favorevole. 

Sull’Ordine del Giorno quarantotto, esprimiamo parere favorevole. 

Sull’Ordine del Giorno quarantanove, esprimiamo parere favorevole. 

Sull’Ordine del Giorno cinquanta, esprimiamo parere contrario. 

Sull’Ordine del Giorno cinquantuno, esprimiamo parere contrario. 

Sull’Ordine del Giorno cinquantadue, esprimiamo parere favorevole. 

Sull’Ordine del Giorno cinquantatre, esprimiamo parere favorevole. 

Sull’Ordine del Giorno cinquantaquattro, esprimiamo parere favorevole. 

Sull’Ordine del Giorno cinquantacinque, esprimiamo parere favorevole. 

Sull’Ordine del Giorno cinquantasei, esprimiamo parere favorevole. 

Sull’Ordine del Giorno cinquantasette, esprimiamo parere favorevole. 

Sull’Ordine del Giorno cinquantotto, esprimiamo parere contrario. 

Sull’Ordine del Giorno cinquantanove, esprimiamo parere favorevole. 

Sull’Ordine del Giorno sessanta, esprimiamo parere contrario. 

Sull’Ordine del Giorno sessantuno, esprimiamo parere favorevole. 

Sull’Ordine del Giorno sessantadue, esprimiamo parere favorevole. 

Sull’Ordine del Giorno sessantatre, esprimiamo parere contrario. 

Sull’Ordine del Giorno sessantaquattro, esprimiamo parere contrario. 

Sull’Ordine del Giorno sessantacinque, esprimiamo parere favorevole. 
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Sull’Ordine del Giorno sessantasei, esprimiamo parere contrario. 

Sull’Ordine del Giorno sessantasette, esprimiamo parere contrario e lo 

assumiamo come raccomandazione. 

Sull’Ordine del Giorno sessantotto, esprimiamo parere contrario. 

Sull’Ordine del Giorno sessantanove, esprimiamo parere favorevole. 

Sull’Ordine del Giorno settanta, esprimiamo parere favorevole, 

compatibilmente alle disponibilità di bilancio. 

Sull’Ordine del Giorno settantuno, esprimiamo parere favorevole. 

Sull’Ordine del Giorno settantadue, esprimiamo parere favorevole, con una 

modifica: “si impegna il Sindaco e la Giunta a valutare la possibilità di un aumento 

del contributo.” 

Sull’Ordine del Giorno settantatre, esprimiamo parere contrario. Lo 

assumiamo come raccomandazione. 

Sull’Ordine del Giorno settantaquattro, esprimiamo parere contrario. Lo 

assumiamo come raccomandazione. 

Sull’Ordine del Giorno settantacinque, esprimiamo parere contrario. Lo 

assumiamo come raccomandazione. 

Sull’Ordine del Giorno settantasei, esprimiamo parere contrario. 

Sull’Ordine del Giorno settantasette, esprimiamo parere contrario. 

Sull’Ordine del Giorno settantotto, esprimiamo parere favorevole, con una 

modifica: “si impegna il Sindaco e la Giunta a valutare la possibilità di reperire 

risorse” e poi segue come era scritto. 

Sull’Ordine del Giorno settantanove, esprimiamo parere favorevole. 

Sull’Ordine del Giorno ottanta, esprimiamo parere contrario e lo assumiamo 

come raccomandazione. 

Sull’Ordine del Giorno ottantuno, esprimiamo parere contrario. Lo 

assumiamo come raccomandazione. 

Sull’Ordine del Giorno ottantadue, esprimiamo parere contrario. 

Sull’Ordine del Giorno ottantatre, esprimiamo parere contrario. 

Sull’Ordine del Giorno ottantaquattro, esprimiamo parere favorevole. 

 

Passiamo agli emendamenti: 

Sull’emendamento numero uno, esprimiamo parere favorevole. 

Sull’emendamento numero tre, esprimiamo parere favorevole ma riformulato 

nei termini seguenti: “nell’ambito delle azioni finalizzate con i fondi Pon Metro, si 

realizzerà una piattaforma tecnologica in grado di recepire e gestire segnalazioni e 

reclami dei cittadini da utilizzare anche come feedback delle prestazioni erogate dalle 

aziende partecipate, dalla Polizia locale e da musei e spazi culturali.” 

Sull’emendamento numero cinque, esprimiamo parere favorevole. 

Sull’emendamento numero sette, esprimiamo parere contrario. 

Sull’emendamento numero dieci, esprimiamo parere favorevole. 

Sull’emendamento numero undici, esprimiamo parere favorevole. 
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Sull’emendamento numero dodici, esprimiamo parere favorevole. 

Sull’emendamento numero tredici, esprimiamo parere favorevole. 

Sull’emendamento numero quattordici, esprimiamo parere favorevole. 

Sull’emendamento numero quindici, esprimiamo parere favorevole. 

Sull’emendamento numero sedici, esprimiamo parere favorevole. 

Sull’emendamento numero diciassette, esprimiamo parere favorevole. 

Sull’emendamento numero diciotto, esprimiamo parere favorevole, con la 

seguente riformulazione: “promuovere uno studio comparato di progetti innovativi e 

reperimento di risorse e finanziamenti per dare nuova visione e capacità di offerta al 

Sistema Bibliotecario Urbano che rappresenta un importante baluardo di diffusione 

culturale.” 

Sull’emendamento numero diciannove, esprimiamo parere favorevole. 

Sull’emendamento numero venti, esprimiamo parere favorevole, con la 

seguente riformulazione: “ottimizzare il coordinamento e l’integrazione tra servizi 

comunali e servizi sanitari (A. Li. Sa, A. S. L.), a partire dai temi della tutela dei 

minori e della presa in carico integrata.” 

Sull’emendamento numero ventuno, esprimiamo parere favorevole. 

Sull’emendamento numero ventidue, esprimiamo parere favorevole, con la 

seguente riformulazione: “sviluppare un sistema di interventi (come il REI, reddito di 

inclusione) dedicati alle famiglie e alle persone adulte fragili e a rischio di esclusione 

sociale.” 

Sull’emendamento numero ventitre, esprimiamo parere favorevole, con la 

seguente riformulazione: “progettare e realizzare un sistema di interventi a tutela 

della famiglia quale nucleo essenziale della comunità potenziando le azioni di 

sostegno sul territorio anche grazie a nuovi operatori sociali, al favore nei confronti 

della progettazione territoriale, al sostegno dei processi di positiva collaborazione con 

i servizi sanitari.” 

Sull’emendamento numero ventiquattro, esprimiamo parere favorevole. 

Sull’emendamento numero venticinque, esprimiamo parere favorevole, con 

l’eliminazione della parola “Job Centre”. 

Sull’emendamento numero ventisei, esprimiamo parere favorevole, con 

l’eliminazione della parola “farmacie”. 

Grazie. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Grazie, Assessore Piciocchi. 

Un rapido passaggio tra i proponenti degli Ordini del Giorno.  

Partiamo dall’Ordine del Giorno sessantasette che viene respinto ma assunto 

come raccomandazione. Chiedo al proponente Putti se lo vuole mantenere come 

Ordine del Giorno o come raccomandazione. In questo caso, non lo mettiamo in 

votazione. 
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PUTTI (CHIAMAMI GENOVA) 

Lo prendiamo come raccomandazione. Magari, potrebbe essere interessante 

approfondire il tema in Commissione prossimamente.  

 

PIANA - PRESIDENTE 

Raccomandazione. 

La modifica al settanta - “compatibilmente con la disponibilità di bilancio” - 

presumo vada bene. 

Chiedo al Partito Democratico, per quanto riguarda l’Ordine del Giorno 

settantatre, se può andar bene accoglierlo come raccomandazione. Va bene, 

raccomandazione. 

Il settantaquattro va bene come raccomandazione? Ok. 

Quindi, non li votiamo. 

Il settantacinque va bene come raccomandazione? Va bene. 

Il settantadue modificato va bene? Sì. 

Il settantotto modificato va bene? Sì. 

L’ottanta e l’ottantuno vanno bene come raccomandazioni? Bene. 

Abbiamo terminato gli Ordini del Giorno. 

Passiamo agli emendamenti. 

Per quanto riguarda l’emendamento numero tre, chiedo al Consigliere 

Pignone se va bene la riformulazione. Sì. 

Chiedo al Consigliere Putti se la riformulazione proposta per il diciotto, il 

venti, il ventidue, il ventitre, il venticinque ed il ventisei è accolta. 

 

PUTTI (CHIAMAMI GENOVA) 

Ho un po’ di perplessità su quella del Job Centre perché non vedo altre 

strutture che abbiano quella mission all’interno del Comune ma la accolgo. 

Quella sulle farmacie genovesi non la accolgo perché quella funzione è 

vocazionalmente delle farmacie genovesi. All’interno del Comune non c’è altra 

struttura adeguata. Pertanto, non mi sento di accogliere la riformulazione indicata. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Assessore Piciocchi, presumo che sia contraria la posizione della Giunta. 

Perfetto. 

Passerei alla designazione degli scrutatori. Chiedo al collega Remuzzi che 

ringrazio, al collega Vacalebre che ringrazio ed al collega Avvenente che ringrazio la 
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disponibilità a svolgere questo ruolo. Se non ci sono contrari, procederei con la 

votazione degli Ordini del Giorno e degli emendamenti. 

Vi chiedo se è possibile provare a fare qualche accorpamento per gruppi di 

proponenti, magari.  

Consigliere Bernini, prego. 

 

BERNINI (PD) 

Ci troviamo di fronte ad un’anomalia politica. Il numero degli Ordini del 

Giorno presentati dai consiglieri di maggioranza è superiore a quello presentato dai 

consiglieri di minoranza, anche dopo la trasformazione di alcuni emendamenti in 

Ordini del Giorno. Di conseguenza, avendo la possibilità di richiedere il voto 

separato per distinguere il voto a seconda degli Ordini del Giorno presentati, anche se 

tutti approvati dalla Giunta, io chiedo di poter avere il voto separato. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Per ogni singolo documento, Consigliere? 

I proponenti intendono mantenere gli Ordini del Giorno o intendono fare delle 

altre scelte, visto che l’illustrazione si è già tenuta in aula? 

Consigliere Putti, prego. 

 

PUTTI (CHIAMAMI GENOVA) 

Ha già chiesto la dichiarazione di voto su Ordini del Giorno ed emendamenti? 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Ho chiesto se c’erano contrari, se andare in accorpamento. Se ci sono delle 

dichiarazioni di voto prima della votazione, le facciamo. 

 

PUTTI (CHIAMAMI GENOVA) 

Io volevo fare una dichiarazione di voto su due Ordini del Giorno. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Prego, ne ha facoltà. 

 

PUTTI (CHIAMAMI GENOVA) 

Il primo è l’Ordine del Giorno trenta. Volevo solo spiegare perché voterò 

negativamente. Sono d’accordo sull’idea di fondo dell’Ordine del Giorno però 
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quando si dice “a mettere in campo tutte le azioni necessarie atte a contrastare il 

fenomeno della dispersione scolastica sensibilizzando le famiglie”, mi va bene. 

“Nonché creando una task force con le forze dell’ordine ed i servizi sociali per i casi 

ostentatamente recidivi” non mi va bene. Un conto è se i servizi sociali e forze 

dell’ordine collaborano per accompagnare famiglia e minore a rispondere alla 

possibilità che dà l’istruzione. Messa così - “ostentatamente recidivi”- mi viene in 

mente David Copperfield. Pertanto, non mi entusiasma. Il minore sarà anche stato 

“ostentatamente recidivo” ma sta male quando porta in campo quelle azioni. Secondo 

me, sarebbe importante un altro tipo di atteggiamento. Ecco perché voterò no. 

Voterò no anche l’Ordine del Giorno numero quarantuno. Pensare che una 

segnaletica verticale eviti imbottigliamenti e file interminabili è improbabile. Volevo 

spiegarlo perché non sembri ostativo rispetto ai proponenti o che abbia fatto questa 

scelta per caso. 

Grazie. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Grazie a Lei. Non vedo nessun’altra dichiarazione su Ordini del Giorno o 

emendamenti. 

Sostituisco il Consigliere Avvenente con il Consigliere Bernini che ringrazio. 

Chiedo se possiamo procedere per qualche accorpamento o se c’è qualche 

Consigliere contrario. Lei è contrario, Consigliere Bernini? Va bene. 

 

BERNINI (PD) 

Come Le ho ricordato poco fa, almeno fino a quando non finiscono gli Ordini 

del Giorno della maggioranza, io chiedo che vengano votati in modo che possa essere 

possibile per noi distinguere il voto favorevole o contrario rispetto alle dichiarazioni 

della Giunta. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Grazie, Consigliere Bernini. 

Dall’emendamento dieci all’emendamento venticinque il parere è favorevole. 

È possibile fare in un’unica soluzione? 

Consigliere Terrile. 

 

TERRILE (PD) 

Le considerazioni che ha fatto il Consigliere Bernini sugli emendamenti di 

maggioranza credo che valgano per gli emendamenti che ha fatto il Consigliere Putti, 

quindi Le chiederei il voto separato. Grazie. 
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 PIANA - PRESIDENTE 

Sostituisco il Consigliere Remuzzi con il Consigliere Amorfini come 

scrutatore. Grazie. 

Ci sono dichiarazioni di voto? 

Consigliere Giordano, prego. 

 

GIORDANO (MOVIMENTO 5 STELLE) 

L’analisi complessiva del bilancio risulta macchinosa nelle varie articolazioni 

ma semplice nei numeri. Il debito costruito anno dopo anno dalla politica attuale è di 

1.200.000.000 circa. Con un debito così imponente, comprendiamo quali sono le 

cause che inducono Genova ad essere la città col minimo indice di natalità. Ogni 

nascita acquisisce un debito di circa 2.000 euro appena il bambino apre gli occhi. In 

questo contesto, la linea politica attuale è indirizzata ad eseguire dei tagli lineari e le 

fasce più deboli risultano essere le prime ad andare in sofferenza. Il default 

annunciato nasce da una politica che ha protetto solo sé stessa e ha appoggiato 

riforme come il pareggio di bilancio. Oggi viene distrutta qualsiasi forma di tutela 

sociale, elemento fondamentale per la sopravvivenza del nostro Paese. Infatti, rimane 

difficile comprendere come 40.000 euro siano diventati oggetto di discussione in aula 

per un taglio effettuato nello sport dei disabili.  

Non abbiamo notato una virgola da questo bilancio che discosta la politica 

precedente da quella attuale, con l’aggravante di una mancata risorsa fondamentale ai 

municipi di 400.000 euro che erano destinati alle manutenzioni diffuse. In tutto 

questo contesto, le fasce deboli, come al solito, sono l’elemento che andrà in 

profonda sofferenza, partendo dai giovani sino ad arrivare agli anziani. Si passerà dai 

bambini ai disabili costretti a vivere in una città che rifiuta il processo di eliminazione 

delle barriere architettoniche. La città viene trasformata in una corsa ad ostacoli, in 

questo modo.  

Un bilancio comprensibile per i cittadini era ed è elemento fondamentale per 

una condivisione naturale con chi dovrebbe essere il primo attore principale della 

politica. Invece, la realtà è lontana da questi concetti. Infatti, politica e cittadinanza 

sono due elementi separati. 

Per i sopra citati motivi, saremmo contrari al bilancio, pur comprendendo una 

vostra chiara difficoltà a raggiungere un equilibrio nella città, quarta classificata 

nell’indebitamento. Le regole sono state create proprio dalla vostra politica, incapace 

di rivoluzionare il sistema a nome dei cittadini e dall’uso, inoltre, dei soliti equilibri 

economici che distruggono l’Italia. 
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PIANA - PRESIDENTE 

Ci sono altri colleghi che intendono intervenire in dichiarazione di voto? 

Consigliera Lodi. 

 

LODI (PD) 

Ho preso alcuni appunti perché questo bilancio mi ha interessato molto. Come 

Partito Democratico, ci aspettavamo molto di più, anche perché abbiamo riletto tutte 

le promesse elettorali. Ci aspettavamo un cambiamento di approccio rispetto al 

bilancio dell’anno scorso. Il tema del quoziente familiare su cui questa Giunta si era 

impegnata molto e la rivisitazione dell’approccio dei servizi non li troviamo. 

Troviamo un bilancio che, a parte qualche capitolo, ripropone esattamente 

l’approccio della Giunta precedente. Questo vuol dire che non era stato fatto tanto 

male. 

Il punto politico più grosso è quello dei municipi. Molti sono stati i voti 

contrari da parte dei municipi di maggioranza di centro sinistra. In alcuni altri 

municipi ci sono state delle defezioni da parte del centro destra. Quello dei municipi è 

un tema centrale. Oggi abbiamo saputo che erano stati convocati dirigenti dei 

municipi in allerta arancione in una riunione sulla valutazione sui servizi sociali. 

Sono stati tenuti qua in una riunione che poteva tranquillamente essere rinviata. 

I segnali sono quelli di una politica che tende ad accentrare. Dalla lettura del 

bilancio non risulta la presenza di maggiori risorse finanziarie rispetto a quelle del 

conto capitale municipale che è rimasto invariato. La scelta di centralizzare le risorse 

provoca le incapacità di rispondere a livello locale. Oggi la politica ha la necessità di 

essere più attenta ai bisogni che sono diversi da Municipio a Municipio.  

Noi siamo partiti da una centralizzazione attraverso i patrocini e da lì 

avevamo capito che c’era qualcosa che non andava. Andando avanti, abbiamo trovato 

la concretizzazione di tutto questo. Negli obiettivi strategici presenti nel documento 

unico di programmazione, al contrario di quanto abbiamo espresso ampiamente nel 

DUP 2017 - 2019, non è presente una valorizzazione del ruolo e del compito dei 

municipi della città di Genova. 

Troviamo una mancanza di attenzione non solo alla differenziazione ma 

anche al ruolo di programmazione. Torniamo sempre sulla mancanza dei 

finanziamenti diretti ai municipi. Abbiamo una politica che non li rappresenta e si 

allontana da loro sempre di più. 

Una cosa che ci preoccupa leggendo la documentazione pervenuta è 

l’accorpamento degli uffici assessorili, educativi e sociali. La disattenzione è stata già 

manifestata nei confronti dei finanziamenti integrativi alla Legge Turco. 

L’accentramento dei temi di carattere sociale denota la presenza di una politica che 

ha portato le forze politiche dei municipi di centro sinistra e di centro destra al voto 

negativo. 
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La nostra valutazione negativa parte da questo. Non è solo per una posizione 

o un atteggiamento ideologico. Oggi, con la cittadinanza sulla neve, non c’è il 

Consiglio Comunale, non ci sono i consiglieri comunali, non c’è la Giunta ma ci sono 

i presidenti di Municipio con il loro personale. Il ruolo di prima linea lo hanno loro, è 

evidente. In questo bilancio non c’è un sostegno alle politiche municipali. 

Siamo assolutamente contrari a questo bilancio perché non solo non c’è 

un’innovazione nella rappresentatività ma c’è un sostegno alla vendita di immobili ed 

all’assenza della centralità di una politica di sistema. Il Partito Democratico voterà 

contro nell’attesa che questa Giunta esprima davvero ciò che aveva detto di 

esprimere. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Consigliere Costa, prego. 

 

COSTA (VINCE GENOVA) 

Grazie, Presidente. 

Io vorrei partire da alcune doverose premesse. Siamo in un quadro generale 

che vede una progressiva riduzione delle risorse. Ci sono 170.000.000 in meno dal 

2011 tra taglio dei trasferimenti, spending review, fondo di solidarietà comunale che 

merita un approfondimento a sé stante. Di fatto, il Governo centrale usa dei parametri 

che tengono conto solo del gettito generato e non della situazione economica 

complessiva. In questo modo, Genova risulta tra i comuni più ricchi. Questo va a 

contribuire al fondo di solidarietà comunale in maniera sovradimensionata rispetto 

alle reali possibilità. Questo è un elemento di criticità iniziale. L’indebitamento, gli 

accantonamenti, il fondo crediti di dubbia esigibilità sono risorse importanti sottratte 

alla parte corrente. Nonostante questo, si è operato nella direzione delle agevolazioni 

sui tributi comunali. Parlo delle aliquote IMU. La Giunta ha ritenuto di elevare il 

requisito di reddito richiesto per ottenere l’agevolazione dai 20.000 ai 30.000 euro. Si 

scende a 0,84% per l’aliquota in tutta la zona del centro storico. Questo è un 

incentivo fondamentale volto alla riqualificazione del tessuto storico. 

Riqualificazione urbana significa anche riqualificazione sociale. Ci sono due aliquote 

speciali per le imprese, entrambe allo 0,84%. Scende leggermente l’aliquota per gli 

edifici industriali. È prevista un’aliquota ad hoc per il distretto della Fiera finalizzata 

ad incentivare gli investimenti sulla grande area del Waterfront di Levante. La TARI 

non aumenta. Sul piano triennale dei lavori pubblici registriamo un raddoppio degli 

investimenti rispetto agli anni precedenti. 

Nonostante i vincoli normativi che ben conosciamo e le oggettive difficoltà 

economiche generalizzate, si riesce comunque ad andare ben oltre la semplice 

gestione della già complessa ordinaria amministrazione. Vi è spazio per importanti 
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investimenti nel contesto di una città che guarda al futuro. Pertanto, il gruppo Vince 

Genova esprime parere favorevole al bilancio. Grazie. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Consigliera Fontana, prego. 

 

FONTANA (LEGA SALVINI PREMIER) 

Grazie, Presidente. 

Il gruppo Lega Salvini Premier voterà a favore di questo bilancio perché apre 

molti spiragli positivi per una città che per troppi anni è stata lasciata nel torpore del 

“faremo”, “stiamo lavorando”, “stiamo studiando”. Approntare un bilancio 

preventivo ad inizio anno è un traguardo al quale Genova non era abituata. Non 

rappresenta la fretta ma l’intento di poter dare avvio con sollecitudine a molti 

interventi. È un bilancio che volge un’attenzione importante al sociale. L’esempio più 

recente è stata l’attenzione della Giunta verso questo settore tanto delicato quanto 

importante per centinaia di persone e famiglie. È stato accolto il coro unanime 

emerso in Commissione per permettere al progetto UISP H Sport di proseguire la 

propria opera non solo prettamente sportiva ma di incontro e socializzazione per 

diversamente abili. L’impegno è stato quello di reperire risorse minime necessarie 

alla continuazione della loro attività.  

È importante la tenuta volta al non aumento della TARI, così come 

l’attenzione alle famiglie numerose ed al sociale. 

È un bilancio che, dopo molto tempo, permette nuove assunzioni per l’ente e 

si impegna sul turn over. Mette in evidenza la massima attenzione alla sicurezza dei 

propri cittadini e delle proprie strade attraverso la riorganizzazione della Polizia 

Municipale, necessaria tanto quanto inderogabile. Si vedrà, ad esempio, il ripristino 

dei presidi nelle varie delegazioni territoriali. Si tratta di un’esigenza che i cittadini da 

Voltri a Nervi sentivano da tempo, anche per il clima di grande insicurezza che si 

vive in città. I cittadini vedono positivamente anche la riapertura di sportelli di 

Anagrafe che erano stati chiusi. Anche questo è un segno che questa Giunta mostra 

fattivamente attenzione verso le delegazioni. 

Un altro segnale di rilievo è l’attenzione verso il servizio di refezione 

scolastica. Era un percorso fermo da tempo al quale la Giunta ha mostrato da subito 

sensibilità sulla necessità di iniziare un lavoro di rinnovamento con due chiari 

obiettivi: la tutela dei bimbi sul piano educativo ed alimentare e la tutela dei 

lavoratori, creando condizioni lavorative migliorative. 

C’è stata attenzione anche verso importanti eventi sportivi che consentiranno 

a dare una meritata visibilità a Genova. Da un importante evento sportivo entrano in 

gioco altri fattori legati al turismo, al commercio, al marketing. Sono fattori 

indispensabili per lo sviluppo a tutto campo della città. Genova richiede da tempo 
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questo sviluppo. Dopo questo voto,  si inizierà a dare a Lei, signor Sindaco, ed alla 

Giunta, l’input per iniziare a concretizzare ciò che Genova attende. Grazie. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Consigliere Putti, prego. 

 

PUTTI (CHIAMAMI GENOVA) 

Non è stato semplice per me riflettere perché mi avete spiazzato rispetto ad 

alcune cose. Avete accolto dei miei emendamenti di programmazione importanti sulle 

tematiche sociali, sulle politiche giovanili, sulle visioni di città. A luglio, abbiamo 

condiviso il progetto sull’azienda che tratta i rifiuti. Abbiamo condiviso una cosa 

piccola ma per me importante, cioè l’attenzione agli interferiti delle grandi opere, 

attenzione che qualcuno ha sempre negato preferendo comprare gli espropriati, 

soprattutto. Purtroppo, ancora oggi è stata testimoniata quella linea di indirizzo in 

aula. 

Dall’altra parte, rimane una distanza sul piano industriale di AMIU. Un 

esempio è la realizzazione del TMB da 100 t invece delle 200 che sarebbero 

opportune per Genova. Un altro esempio è il coinvolgimento senza condizioni e non 

ben rappresentato qui dai privati nella realizzazione degli impianti. C’è una 

differenza sulla considerazione dei “Bagni Marina”. Secondo me, sono una realtà 

importante perché garantiscono l’accesso al mare a tutti i bambini genovesi attraverso 

i lavoratori educativi territoriali. Se diventasse privata, non ci sarebbe più questa 

garanzia. Infine, c’è il tema delle farmacie su cui io ho una visione totalmente 

diversa. Potrebbero rappresentare una grande occasione di prevenzione per la città.  

Manca una visione su alcuni territori particolarmente martoriati che rischiano, 

ancora una volta, di essere considerati come il posto in cui piazzare qualcosa che non 

piace altrove. 

Io devo essere coerente. È il mandato che mi hanno dato i cittadini. 

Oggi avete condiviso con me delle cose importanti. Se votassi contro, lo farei 

pretestuosamente. Io non sono mai pretestuoso. Posso pensare delle cose a 

prescindere se si parla di sostanza e di ideali ma quando ci si confronta, sono pronto a 

mettere le cose sul piatto. Oggi mi avete messo in difficoltà ma sappiate che domani 

metterò io in difficoltà voi. Ora nel DUP e nel programma vostro sono scritte delle 

cose importanti per me. 

Inizialmente, avevo l’idea di votare contro questo bilancio però devo dire che 

le cose condivise mi porteranno ad un voto di astensione. Più avanti, ci sarà una 

misura. Se saranno confermate, non escludo altre posizioni. In caso contrario, ci sarà 

battaglia. Voglio che questo sia chiaro. 
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PIANA - PRESIDENTE 

Consigliere Crivello, prego. 

 

CRIVELLO (LISTA CRIVELLO) 

Grazie, Presidente. 

L’altro ieri, durante la discussione sul piano triennale, qualcuno affermò: “se 

è vero che gran parte dei lavori più importanti di questa città li avete programmati, 

progettati e finanziati voi, dovreste votare a favore.” Io spiegherò le ragioni del nostro 

voto contrario ma quel “se” lo toglierei. Basta andare a vedere i documenti legati alla 

messa in sicurezza, al bando delle periferie, al Patto per la città. Avete solo spostato 

qualche risorsa qua e là. Le delibere sono scelte nazionali del Governo Renzi e di 

quello precedente. 

Quando si fanno dei richiami morali rispetto al voto sul triennale e sul 

bilancio, bisognerebbe ricordare quale fu l’atteggiamento del centro destra nelle 

passate amministrazioni, compresi i tentativi svariati di far mancare il numero legale 

in Consiglio Comunale.  

Anche se vi è un frutto del lavoro precedente dentro questo bilancio, il 

giudizio che noi diamo su di esso è politico. Il giudizio politico nasce da quale 

visione di città ha questa Giunta. I numeri sono fondamentali ed importanti ma il 

bilancio deve rappresentare il frutto di un progetto di governo, al di là di quanto avete 

ereditato. Le valutazioni non possono prescindere da questo. 

Le affermazioni fatte in campagna elettorale, le linee programmatiche, le 

dichiarazioni fatte recentemente quanto sono realisticamente realizzabili? Quale 

visione di democrazia hanno questo Sindaco e questa Giunta? Si faceva riferimento ai 

municipi. Non si tratta soltanto di un problema economico e di sostenibilità 

finanziaria. È qualcosa di più. Si tratta di un problema di partecipazione. Che visione 

ha questa Giunta della partecipazione e del coinvolgimento dei territori e dei 

cittadini? Se andate a leggere i documenti dei tre municipi che hanno espresso parere 

favorevole, le maggioranze hanno condiviso parte delle critiche che sono state 

espresse, anche nei municipi dove il centro sinistra ha votato a favore. Il primo 

elemento che influenza il nostro voto è proprio questo, cioè il rifiuto di finanziare i 

municipi. Le motivazioni che ha espresso anche l’Assessore al Bilancio non sono 

credibili. Io credo che sia stata una scelta politica quella di rinunciare a questi 

finanziamenti. Mettere nelle mani le risorse a cinque municipi di centro sinistra è 

stata ritenuta una scelta non opportuna da parte vostra, evidentemente, nonostante il 

Sindaco promise 5.000.000 a Municipio in campagna elettorale. 

Io credo che abbiate commesso un errore nel rifiutare le briciole ai municipi. 

Erano briciole che, complessivamente, portavano 80.000 euro ai municipi. 
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Si parla di Cittadella dello Sport, di funivie, di centri commerciali. I 

7.000.000 promessi in assemblea per Multedo dove sono? Io credo che la credibilità 

di un bilancio passi inevitabilmente anche attraverso le promesse ed i progetti. 

Il nove febbraio, l’Assessore ai Lavori Pubblici afferma: “approviamo un 

piano triennale che guarda alle periferie. I passati piani triennali erano eliocentrici, 

tutto al centro”. Due settimane dopo, a Nervi, dice il contrario: “è stato fatto per le 

periferie. Poco nulla è stato fatto per Castelletto, Albaro e Nervi.” Le proposte non si 

fanno sulla base della collocazione geografica. Questa è la linea? Io non credo. 

Siamo convinti nell’esprimere un voto contrario. Il voto è politico. Il giudizio 

nei confronti del Sindaco e della Giunta è negativo perché non consentono la 

condivisione. Avete una visione dei rapporti e della democrazia che non possiamo 

accettare.  

Se il nuovo che avanza è questo, se il nuovo che avanza corrisponde ad una 

conferenza stampa programmata dodici ore prima del voto per le politiche, per il 

Municipio Centro Ovest, il vecchio era decisamente meglio di quanto si potesse 

pensare. Pertanto, il nostro voto sarà negativo.  

 

PIANA - PRESIDENTE 

Consigliere Campanella, prego. 

 

CAMPANELLA (FRATELLI D’ITALIA) 

Grazie, signor Presidente. 

Come ha ricordato Crivello, se hanno fatto tutto loro, perché votano a 

sfavore? La domanda me la pongo ancora oggi. 

Noi abbiamo letto attentamente la proposta di bilancio di previsione, la Sua 

relazione di bilancio triennale e tutti i documenti allegati alla proposta. Vogliamo 

precisare alcune affermazioni prima di formulare la nostra dichiarazione di voto. 

Il momento storico che stiamo vivendo, connotato da una crisi economica 

persistente con riflessi pesanti e costanti sui cittadini, i buchi che ci ha lasciato la 

precedente Amministrazione, soprattutto su AMIU ed AMT, impone agli 

amministratori locali di adoperare la massima sensibilità e la massima attenzione 

sulla cosa pubblica. Le numerose pagine dei documenti che abbiamo studiato ci 

dicono come si siano drasticamente ridotte le entrate per i trasferimenti dallo Stato e 

dalla Regione. Tutto ciò pone sulle spalle di chi amministra un Comune una grande 

responsabilità, più grande di quella normale. Bisogna vagliare e scegliere con estrema 

lucidità le priorità e gli obiettivi da perseguire.  

Leggendo questi documenti, reputiamo che questo bilancio sia un segnale di 

grande attenzione e responsabilità verso Genova ed i suoi cittadini. Per la prima volta, 

dopo anni di amministrazione delle sinistre e nonostante questa crisi, ci sarà un 
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abbattimento di alcune imposte. Per questo motivo, il gruppo di Fratelli d’Italia 

voterà a favore. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Consigliere Mascia, prego. 

 

MASCIA (FORZA ITALIA) 

Grazie, signor Sindaco, per aver voluto strenuamente rispettare una scadenza 

ed approvare questo bilancio con largo anticipo rispetto alla scadenza prorogata di 

fine marzo. 

Grazie anche per le strigliate che ci ha dato ieri. Sono strigliate meritate. C’è 

una bella differenza tra chi ieri non ha partecipato al Consiglio Comunale per colpa e 

chi non ha partecipato per dolo facendo mancare il numero legale. C’è stato un unico 

rappresentante di opposizione che ha riconosciuto che c’è 1.200.000.000 di debiti da 

cui partire. Avete saccheggiato Genova. Stiamo partendo da una situazione 

disastrosa. 135.000.000 di buco, 185.000.000 di debiti nei confronti di AMIU, 

42.000.000 nei confronti di Fiera con l’operazione Spim e la Corte dei Conti che ha 

spalancato gli occhi. Nonostante ciò, venite ancora a dirci cosa dobbiamo fare. 

Adesso metteremo di nuovo in piedi questo Comune con grande dignità, lavorando. 

A volte, i problemi che abbiamo a partecipare a questi consigli comunali derivano dal 

fatto che campiamo del nostro lavoro. Non campiamo delle filiere di solidarietà 

clientelari che continuano ad essere alimentate dalla politica di questa sinistra. I 

documenti che ha presentato questo PD vanno tutti nel senso di preservare la filiera 

clientelare di solidarietà. Non c’è una parola che sia stata detta a favore delle fasce 

deboli. Si è parlato solo di cooperative sociali e di servizi sociali da mantenere. 

Andiamo sempre nella direzione di continuare a foraggiare gli apparati clientelari che 

fanno della solidarietà una professione. Signor Sindaco, Lei è stato uno dei fautori di 

quella piccola riforma della riduzione della parte variabile della TARI che agevola la 

donazione del cibo invenduto a costo zero. Ci hanno detto che la riduzione agevola le 

grandi distribuzioni ma qua a Genova le grandi distribuzioni sono della Coop e noi 

non vogliamo agevolare nessuno. Quando parlate, tenete presente la realtà di Genova. 

Noi cerchiamo di fare solidarietà a costo zero.  

Signor Sindaco, noi lavoreremo insieme. Faccio un plauso anche al lavoro che 

sta facendo l’Assessore Fassio perché sta toccando con mano tutto quello che è stato 

fatto in questi trent’anni di sfacelo. 1.200.000.000 di euro sono stati sottratti alla 

collettività. Ripartiamo insieme, signor Sindaco. Quello che è stato fatto sinora sulle 

famiglie è un segnale positivo. I bambini nascono già con un debito di 2.000 euro 

pro-capite. Cercheremo di incentivare i nonni. Le famiglie vivono molto anche 

dell’appoggio e del contributo materiale e morale dei nonni. Cerchiamo di mettere 

dentro alle famiglie anche i nonni che fanno parte di questa nostra comunità. 
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Cerchiamo di mettere dentro gli sposi, le persone che, in un modo o nell’altro, 

cercano di fare quadrare il bilancio familiare dalla mattina alla sera. Mettiamo dentro 

anche qualche incentivo per chi fa almeno un figlio. Cerchiamo di lavorare in questa 

direzione. Vogliamo la solidarietà a costo zero. Vogliamo un approccio alle famiglie 

che sia strutturale. Vogliamo un approccio amministrativo serio alle famiglie. Questo 

è il motivo per cui continueremo a sostenere con forza questa Amministrazione. 

Siamo orgogliosi di Lei, anche quando ci grida dietro. A noi non serve la politica dei 

teatrini. Grazie. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Consigliera Lodi, per mozione d’ordine? Dobbiamo chiudere le dichiarazioni 

di voto. Non mi pare che nell’intervento del Consigliere Mascia ci sia alcun 

riferimento al fatto persona, Consigliera.  

Il signor Sindaco mi chiede la parola. Prego. 

 

BUCCI - SINDACO 

Abbiamo una visione di città diversa? Sì e ne siamo orgogliosi. Soltanto nove 

mesi fa la Giunta diceva sì ad aumentare la TARI del 53%. Oggi noi non aumentiamo 

la TARI. Questo è un piccolo segnale di cosa vuol dire lavorare sodo e non fare 

giochi. 

Io non guardo a quello che tutti pensano possa essere la credibilità sulle 

parole. La credibilità si guarda sui risultati, sui numeri, su quello che è stato fatto, su 

quello che pensa la gente in giro. 

Soltanto per aver sparso il sale, sentite cosa dicono i genovesi. Guardate le 

duecentocinquanta email che ho ricevuto su quello che pensa la gente sul fatto di aver 

sparso il sale. È solo un piccolo dettaglio che spiega cosa vuol dire ascoltare le 

persone. La credibilità di quello che stiamo facendo si valuta su questi fatti. 

Vogliamo prendere delle sfide? Sì, moltissime. Prendiamo la sfida su tutte le 

partecipate. Nove mesi fa si parlava di AMT, di FSU, di IREN. Oggi io sono 

orgoglioso di dire che abbiamo le partecipate in ordine e che stiamo lavorando per 

renderle ancora più vincenti di quanto non lo siano in questo momento. 

42.000.000 di debito in Fiera. La Corte dei Conti ci ha detto chiaramente dove 

sono le responsabilità, chi ha fatto cosa e cosa dobbiamo fare per riparare al danno. 

Noi faremo esattamente quello che ci ha detto la Corte dei Conti. Non mi dilungo ma 

sapete tutti di costa sto parlando. 

135.000.000 di euro è il debito di AMIU. Sapete che abbiamo un piano di 

riordino. 

Caro Crivello, è vero che siamo diversi. Siamo molto diversi. Siamo molto 

diversi da chi ha gestito il declino fino ad adesso e lo ha scritto sul programma. 

Cinque anni fa, il programma era: “dobbiamo gestire il declino perché Genova è una 



Comune di Genova                   Atti Consiliari 

  SEDUTA DEL 01/03/2018  
 

Documento firmato digitalmente 

                                                                                                                       Pagina 51 di 157 

città in declino.” Noi siamo molto diversi. Vogliamo gestire la crescita della città e lo 

stiamo già facendo. Si vedono i risultati. Questo bilancio preventivo è un segnale che 

stiamo andando in quella direzione. 

La cosa più grave non è quella di aver gestito il declino ma il fatto di non aver 

dato la speranza alla città ed ai genovesi che si possa ritornare ad essere una grande 

città. Oggi il clima è cambiato. La gente pensa che si possa ritornare ad essere una 

città grande e noi accompagneremo il pensiero della gente per tornare ad essere la 

prima città del Mediterraneo. Questo bilancio preventivo è un primo passo in questa 

direzione. 

Siamo molto diversi e ne siamo molto orgogliosi. Grazie a tutti. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Terminati gli interventi, passiamo al voto.  

 

 

ODG N. 1 (PROPOSTA N. 11) 

 

Il Consiglio Comunale 

 

Vista la Proposta “DOCUMENTI PREVISIONALI E PROGRAMMATICI 2018 - 

2020” 

 

 Rilevate dalla stampa cittadina notizie e dichiarazioni relative ai sottoelencati 

obiettivi: 

 Palazzo Reale - nuovi negozi e ascensore 

 Ex Centro sportivo Champagnat - ipotesi di supermercato 

 Ponte Parodi - ipotesi di parco pubblico 

 Insediamento Esselunga a San Benigno 

 Trasferimento Superba e Carmagnani 

 Hennebique ex granaio - quale destinazione d’uso 

 Palazzina ex Q8 di Viale Brigate Partigiane - quale destinazione d’uso 

 Centrale ENEL - prospettive utilizzo 

 Ospedale del ponente agli Erzelli 

 Abbattimento e destinazione d’uso ex NIRA 

 Nuovo hotel edificio Marinella a Nervi 

 Destinazione d’uso ex ospedale Martinez di Pegli 

 Destinazione d’uso piano rialzato mercato Orientale 

 Immobile ex poste Borgo Incrociati - quale destinazione d’uso 

 Piscina nel porticciolo di Nervi - smantellamento per realizzare un nuovo 

impianto nell’area ex Aura 
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 Trasferimento del campo sinti di Bolzaneto presso rimessa ATP di Via Lungo 

Torrente Secca 

 Riqualificazione ex mercato di Via Bologna 

 Riqualificazione mercato coperto a Di Negro 

 Ristrutturazione mercato Piazza Statuto - progetto presentato da imprenditori 

 Progetto ex mercato Corso Sardegna 

 

Per gli obiettivi in premessa elencati 

 

Impegna il Sindaco e la Giunta per i seguenti adempimenti: 

 

 Inviare al Consiglio Comunale entro giugno 2018 una relazione specificando 

per ogni obiettivo: 

 

- Procedure attivate o in itinere rispetto a quanto riportato dalla stampa 

cittadina. 

 

 

Guido Grillo (Forza Italia) 

Mario Mascia 

 

 

ODG N. 2 (PROPOSTA N. 11) 

 

Il Consiglio Comunale 

 

Vista la Proposta “DOCUMENTI PREVISIONALI E PROGRAMMATICI 

2018 - 2020” 

 

Rilevate dalla stampa cittadina notizie e dichiarazioni relative ai sottoelencati 

obiettivi: 

 

 Metropolitana e tram in Valbisagno 

 Progetti entro un anno sulla mobilità riferiti: 

 

- “Nel centro di Genova nasceranno quattro isole di parcheggio con 60 

colonnine per la ricarica dei veicoli elettrici di categoria “L”, ebike targate, 

quadricicli leggeri, scooter e motocicli”. 

 

- “Ma già a marzo, nella Marina Porto Antico Parking saranno attivate 33 

stazioni di ricarica elettrica su 150 stalli” 
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- “il Completamento della linea metropolitana, con le stazioni di Terralba e 

Rivarolo” 
 

- Realizzazione di tre linee tranviarie una a Levante, una in Valbisagno e una 

per il Centro Ponente” 
 

- “Realizzare i parcheggi di interscambio” 
 

- Adozione del Pums - Adozione che, per legge, dovrà avvenire entro il 5 

ottobre 2019 - <<ma questo non impedisce - osserva Musso - che alcune 

azioni o interventi previsti dal Pums possano essere inviati anche prima di 

quella data>> 
 

- “Nel Piano saranno, com’è ormai noto, i tram (elettrici) da riportare in una 

zona molto più ampia della città. La proposta che verrà fatta con il Pums 

prevede la realizzazione di due assi tramviari che da Brignole, dove 

dovranno essere collegati, si sviluppino in due direzioni: in Valbisagno fino 

a Molazzana e poi fino a Prato, e a Levante, attraverso Corso Europa, fino 

al casello di Nervi e poi a regime fino a Nervi” 
 

- La realizzazione di un asse tramviario tra Brignole e Piazzale Kennedy” 
 

- Un tram che da Brignole raggiunga Piazza De Ferrari” 
 

Per quanto richiamato 

 

Impegna il Sindaco e la Giunta per i seguenti adempimenti: 

 

 Informare il Consiglio Comunale entro ottobre 2018 circa i progetti elaborati o 

in itinere - fonti di finanziamento - previsione tempi per realizzare gli obiettivi 

 

Guido Grillo (Forza Italia) 

Mario Mascia 

 

 

 

ODG N. 3 (PROPOSTA N. 11) 

 

Il Consiglio Comunale 

 

 Vista la Proposta “DOCUMENTI PREVISIONALI E PROGRAMMATICI 

2018 - 2020” 
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 Evidenziato che il Consiglio Comunale nella seduta del 2 maggio 2017 ha 

approvato l’allegato ODG 

 Rilevato dalla stampa cittadina del gennaio 2018: 

 

- “nuove piste ciclabili, in centro e lungo le vallate per dare spazio alla 

mobilità “dolce” sulle due ruote - Le priorità saranno senz’altro le direttrici 

della Valbisagno e del centro, con raccordo a Brignole” 

 

- “realizzazione di un percorso ciclabile e pedonale di circa 11 chilometri da 

realizzare da Fiumara a Boccadasse” 
 

Impegna il Sindaco e la Giunta per i seguenti adempimenti: 

 

 Inviare una relazione al Consiglio Comunale entro maggio 2018 relativa agli 

adempimenti svolti relativi a quanto previsto nel dispositivo dell’Ordine del 

giorno allegato e le programmate nuove piste ciclabili 

 

Guido Grillo (Forza Italia) 

Mario Mascia 
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ODG N. 4 (PROPOSTA N. 11) 

 

Il Consiglio Comunale 

 

 Vista la Proposta “DOCUMENTI PREVISIONALI E PROGRAMMATICI 

2018 - 2020” 

 

Rilevate dalla stampa cittadina notizie e dichiarazioni relative ai sottoelencati 

obiettivi: 

 

- Il Comune partecipa al bando del CONI per rifacimento o ristrutturazione 

impianti sportivi per un ammontare di 11 milioni 

 

- Palasport Fiera: 
 

“Presentato al Sindaco Bucci lo studio di prefattibilità inserito nel più 

ampio disegno del Waterfront di Piano” 

 

“Così può rinascere la struttura oggi in stato di abbandono: 

 

 I soggetti 

Sono pronti a investire in un progetto che vale oltre 50 milioni di euro un 

fondo americano, uno olandese più un gruppo italiano 

 

 Il Coni 

Condivisione arriva da Antonio Micillo, presidente del CONI regionale, e dal 

presidente nazionale Giovanni Malagò 

 

 Lo schema 

Una società creata appositamente acquisterà il vecchio Palasport e si farà anche 

carico di oneri di urbanizzazione, costruzione e finanziari oltre ai costi per 

realizzare il progetto. La società riconsegnerà al Comune la parte attrezzata per 

la pratica sportiva, ma per rientrare dall’investimento tratterà delle superfici da 

mettere a reddito e che saranno utilizzate per aree commerciali e non solo” 

 

Per quanto richiamato, 

 

Impegna il Sindaco e la Giunta per i seguenti adempimenti: 
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informare il Consiglio Comunale entro giugno 2018 circa la concreta attuazione degli 

obiettivi nelle premesse richiamati 

 

 

Guido Grillo (Forza Italia) 

Mario Mascia 

 

 

ODG N. 5 (PROPOSTA N. 11) 

 

Il Consiglio Comunale 

 

 Vista la Proposta “DOCUMENTI PREVISIONALI E PROGRAMMATICI 

2018 - 2020” 

 

Evidenziato che il Consiglio Comunale nella seduta del 2 maggio 2017 ha approvato 

l’allegato ODG 

 

Impegna il Sindaco e la Giunta per i seguenti adempimenti: 

 

 Informare il Consiglio Comunale circa gli interventi che verranno attuati nel 

2018 

 

Guido Grillo (Forza Italia) 

Mario Mascia 
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ODG N. 6 (PROPOSTA N. 11) 

 

Il Consiglio Comunale 

 

 Vista la Proposta “DOCUMENTI PREVISIONALI E PROGRAMMATICI 

2018 - 2020” 

 

 Considerato che nel tempo molte edicole nelle vie della città hanno cessato 

l’attività 

 Rilevato dalla stampa cittadina dell’accordo raggiunto tra ANCI nazionale e 

FIEG relativo all’ampliamento delle categorie di beni e servizi da offrire al 

pubblico 

 

Impegna il Sindaco e la Giunta per i seguenti adempimenti: 

 

 Audire di concerto con la Commissione consiliare le associazioni di categoria 

al fine di raccogliere suggerimenti e proposte finalizzate alla riapertura dei 

chioschi 

 

Guido Grillo (Forza Italia) 

Mario Mascia 

 

 

ODG N. 7 (PROPOSTA N. 11) 

 

Il Consiglio Comunale 

 

 Vista la Proposta “DOCUMENTI PREVISIONALI E PROGRAMMATICI 

2018 - 2020” 

 

Evidenziato che il Consiglio Comunale nella seduta del 2 maggio 2017 ha approvato 

l’allegato ODG disatteso per quanto nel dispositivo previsto; 

 

Impegna il Sindaco e la Giunta per i seguenti adempimenti: 

 

 Inviare entro maggio 2018 una relazione al Consiglio Comunale sulla 

ricognizione di tutte le partecipazioni possedute sino al 30 settembre 2017 e 

previsioni 2018 
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Guido Grillo (Forza Italia) 

Mario Mascia 
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ODG N. 8 (PROPOSTA N. 11) 

 

Il Consiglio Comunale 

 

 Vista la Proposta “DOCUMENTI PREVISIONALI E PROGRAMMATICI 

2018 - 2020” 

 

Evidenziato che il Consiglio Comunale nella seduta del 26.09.2017 ha approvato 

l’allegato ODG relativo a “Acqua” IREN; 

 

Impegna il Sindaco e la Giunta per i seguenti adempimenti: 

 

 Riferire al Consiglio Comunale entro giugno 2018 gli adempimenti svolti e 

quelli programmati 

 

Guido Grillo (Forza Italia) 

Mario Mascia 
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ODG N. 9 (PROPOSTA N. 11) 

 

Il Consiglio Comunale 

 

 Vista la Proposta “DOCUMENTI PREVISIONALI E PROGRAMMATICI 

2018 - 2020” 

 

 Richiamate le numerose iniziative consiliari relative al transito di automezzi 

AMIU, inquinamento e miasmi impianto Volpara 

 Richiamata la delibera Consiglio Comunale del 2006 che prevedeva lo 

spostamento delle attività operanti all’interno dell’area 

 Considerata l’esasperazione dei cittadini 

 

Impegna il Sindaco e la Giunta per i seguenti adempimenti: 

 

 Riferire entro giugno 2018 al Consiglio Comunale programmi - progetti di siti 

alternativi individuati 

 

Guido Grillo (Forza Italia) 

Mario Mascia 

 

 

ODG N. 10 (PROPOSTA N. 11) 

 

Il Consiglio Comunale 

 

 Vista la Proposta “DOCUMENTI PREVISIONALI E PROGRAMMATICI 

2018 - 2020” 

 

Evidenziato che il Consiglio Comunale nella seduta del 26.09.2017 ha approvato 

l’allegato ODG relativo al lavoro e occupazione; 

 

Impegna il Sindaco e la Giunta per i seguenti adempimenti: 

 

 Riferire al Consiglio Comunale entro giugno 2018 gli adempimenti svolti e 

quelli programmati 

 

Guido Grillo (Forza Italia) 

Mario Mascia 
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ODG N. 11 (PROPOSTA N. 11) 

 

Il Consiglio Comunale 

 

 Vista la Proposta “DOCUMENTI PREVISIONALI E PROGRAMMATICI 

2018 - 2020” 

 

Evidenziato che il Consiglio Comunale nella seduta del 26.09.2017 ha approvato 

l’allegato ODG relativo a Genova della Cultura; 

 

Impegna il Sindaco e la Giunta per i seguenti adempimenti: 

 

 Riferire al Consiglio Comunale entro giugno 2018 progetti e programmi 

previsti per il 2018 

 

Guido Grillo (Forza Italia) 

Mario Mascia 
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ODG N. 12 (PROPOSTA N. 11) 

 

Il Consiglio Comunale 

 

 Vista la Proposta “DOCUMENTI PREVISIONALI E PROGRAMMATICI 

2018 - 2020” 

 

Evidenziato che il Consiglio Comunale nella seduta del 26.09.2017 ha approvato 

l’allegato ODG relativo alla Città del turismo; 

 

Impegna il Sindaco e la Giunta per i seguenti adempimenti: 

 

 Riferire al Consiglio Comunale entro giugno 2018 gli adempimenti svolti e 

quelli programmati per l’edizione 2018 delle Giornate colombiane 

 

Guido Grillo (Forza Italia) 

Mario Mascia 

 



Comune di Genova                   Atti Consiliari 

  SEDUTA DEL 01/03/2018  
 

Documento firmato digitalmente 

                                                                                                                       Pagina 72 di 157 

 



Comune di Genova                   Atti Consiliari 

  SEDUTA DEL 01/03/2018  
 

Documento firmato digitalmente 

                                                                                                                       Pagina 73 di 157 

 

 

ODG N. 13 (PROPOSTA N. 11) 

 

Il Consiglio Comunale 

 

 Vista la Proposta “DOCUMENTI PREVISIONALI E PROGRAMMATICI 

2018 - 2020” 

 

Evidenziato che il Consiglio Comunale nella seduta del 26.09.2017 ha approvato 

l’allegato ODG relativo all’ambito naturalistico; 

 

Impegna il Sindaco e la Giunta per i seguenti adempimenti: 

 

 Sottoporre al Consiglio Comunale il “Regolamento comunale per la tutela e il 

benessere degli animali in città” previa audizione, da parte della Commissione 

Consiliare, delle associazioni e del volontariato 

 

Guido Grillo (Forza Italia) 

Mario Mascia 
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ODG N. 14 (PROPOSTA N. 11) 

 

ORDINE DEL GIORNO 

 

Il Consiglio Comunale 

 

 Vista la Proposta “DOCUMENTI PREVISIONALI E PROGRAMMATICI 

2018 - 2020” 

 

 Rilevato dalla stampa cittadina: 
 

 

 “La notte del 26 novembre 2016 un boato svegliò i residenti del civico 65 di 

Via Portazza, a Quezzi. Il muro di contenimento che proteggeva le fondamenta 

della loro casa era crollato. Da quel giorno chi non è riuscito a trovare 

soluzioni alternative, continua a convivere con la paura in quella palazzina di 

otto piani che insiste pericolosamente sul ripido versante del torrente 

Fereggiano. Per capire esattamente a chi spettassero gli interventi, gli abitanti 

del condominio si sono rivolti al tribunale di Genova. Al termine del 

procedimento civile, lo scorso 30 novembre, il giudice Pasquale Grasso si è 

pronunciato, chiamando in causa anche Comune e Regione e passando le carte 

alla Procura affinché si verifichi “l’eventuale omissione di condotte di 

protezione della pubblica incolumità” 

 

 Richiamate le iniziative consiliari - ultima art. 54 trattato nella seduta del 17 

ottobre 2017 
 

Impegna il Sindaco e la Giunta per i seguenti adempimenti 

 

Fornire al Consiglio Comunale una relazione scritta sugli adempimenti svolti dal 

momento in cui si è verificata la frana e quelli attivati dopo il pronunciamento del 

tribunale il 30 novembre 2017. 

 

Guido Grillo (Forza Italia) 

Mario Mascia 
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ODG N. 16 (PROPOSTA N. 11) 

 

Il Consiglio Comunale 

 

 Vista la Proposta “DOCUMENTI PREVISIONALI E PROGRAMMATICI 

2018 -2020” 

 Richiamate le numerose iniziative consiliari relative allo stato di abbandono e 

degrado, oggetto di incursioni e vandalismo, in cui si trova l’edificio ex 

Affissioni di Viale Bracelli di proprietà comunale 

 

 Segnalato inoltre che il campo da giochi recintato prospiciente l’edificio non è 

utilizzato per attività ricreative e sportive 
 

Impegna il Sindaco e la Giunta per i seguenti adempimenti: 

 

 Progetti e programmi della Giunta circa la destinazione d’uso dell’immobile e 

del campo sportivo 

 

 In caso di alienazione prima di attivare formali procedure audire: dipendenti 

scuola materna “Camoscio”, rappresentanza genitori degli alunni, abitanti dei 

caseggiati della zona 
 

Guido Grillo (Forza Italia) 

Mario Mascia 

 

 

ODG N. 17 (PROPOSTA N. 11) 

 

ORDINE DEL GIORNO 

 

Alla Proposta di Giunta n. 11 dell’8/02/2018 

Documenti previsionali e programmatici 2018 - 2020 

 

OGGETTO: Attività informative e divulgative sul tema della Raccolta Differenziata 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

VISTO l’impegno concreto profuso dall’Amministrazione per incrementare le 

percentuali di raccolta differenziata; 
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CONSIDERATO CHE nella nostra città la percentuale di raccolta differenziata è 

ancora modesta, e l’aspetto divulgativo - informativo svolge un ruolo preponderante 

nel raggiungimento degli obiettivi previsti. 

 

IMPEGNA IL SINDACO E LA GIUNTA 

 

A destinare, una quota parte di risorse ad attività divulgative e informative mirate, 

rivolte alla cittadinanza, sul tema della raccolta differenziata. 

 

Stefano Costa (Vince Genova) 

 

 

ODG N. 18 (PROPOSTA N. 11) 

 

 

ORDINE DEL GIORNO 

Alla Proposta di Giunta n. 11 dell’8/02/2018 

Documenti previsionali e programmatici 2018 - 2020 

 

OGGETTO: Risorse da destinare alla Sicurezza Stradale 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

CONSIDERATO  che purtroppo assistiamo quasi quotidianamente ad incidenti 

spesso con esiti tragici che si verificano all’interno della rete viaria urbana e che a 

farne le spese sono prevalentemente gli utenti deboli (in particolare pedoni); 

 

RITENUTO che la nostra rete viaria presenta innumerevoli punti di vulnerabilità 

sotto il profilo infrastrutturale, come, ad esempio, gli attraversamenti pedonali 

scarsamente illuminati e non adeguatamente segnalati, o altre situazioni di criticità, 

derivanti da carenza di segnaletica verticale e orizzontale 

 

IMPEGNA IL SINDACO E LA GIUNTA 

 

- A prevedere un fondo specifico - con uno stanziamento adeguato - per 

interventi mirati di ripristino - in manutenzione ordinaria e - ove necessario, 

straordinaria - della segnaletica orizzontale e verticale laddove risulti 

carente (in particolare strisce pedonali, specchi parabolici, corsie 

preferenziali dei mezzi per il trasporto pubblico locale), per la messa in 

sicurezza degli attraversamenti pedonali e delle intersezioni stradali nonché 

per il ripristino della pubblica illuminazione in prossimità degli stessi; 
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- A informare il Consiglio Comunale attraverso la competente Commissione 

consiliare in tempi consoni all’urgenza del problema. 
 

Stefano Costa (Vince Genova) 

Carmelo Cassibba 

 

 

ODG N. 20 (PROPOSTA N. 11) 

 

ORDINE DEL GIORNO 

Alla Proposta di Giunta n. 11 dell’8/02/2018 

Documenti previsionali e programmatici 2018 - 2020 

 

OGGETTO: Risorse per l’area di intervento disabili 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

PRESO ATTO che il plafond della Direzione Politiche Sociali C.d:C: 3030 - 

DISABILI - prevede uno stanziamento per un importo iniziale 2018 di Euro 

1.554.329,00; 

 

CONSIDERATO che i servizi previsti da questa Area di intervento sono di 

fondamentale importanza per le persone disabili e per i loro familiari; in tale area 

sono infatti compresi il servizio di domiciliarità, il servizio di trasporto lavorativo e 

riabilitativo di persone disabili in collaborazione con la Città metropolitana e la 

Direzione Politiche dell’istruzione per le Nuove Generazioni; 

 

IMPEGNA IL SINDACO E LA GIUNTA 

 

- a garantire - per l’anno 2018 - la cifra stanziata di Euro 1.554.329,00 per 

l’Area di intervento DISABILI mantenendo lo stesso standard di qualità 

degli anni precedenti. 

 

Carmelo Cassibba (Vince Genova) 

 

 

ODG N. 21 (PROPOSTA N. 11) 

 

ORDINE DEL GIORNO 

Alla Proposta di Giunta n. 11 dell’8/02/2018 

Documenti previsionali e programmatici 2018 - 2020 
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OGGETTO: Manutenzione dei piccoli cimiteri cittadini 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

CONSIDERATO che la situazione dei Cimiteri cittadini versa in generale in uno 

stato di grave degrado e non di rado, in alcuni casi, aree cimiteriali sono precluse ai 

cittadini per motivi di sicurezza; 

 

RITENUTO che questo stato di incuria è particolarmente sentito nei piccoli Cimiteri 

cittadini quali, per esempio, Coronata e Quinto 

 

IMPEGNA IL SINDACO E LA GIUNTA 

 

- a prevedere un fondo specifico - con uno stanziamento adeguato - per 

interventi mirati di manutenzione ordinaria e straordinaria a favore dei 

piccoli Cimiteri cittadini. 

Stefano Costa (Vince Genova) 

 

 

ODG N. 22 (PROPOSTA N. 11) 

 

 

ORDINE DEL GIORNO 

Alla Proposta di Giunta n. 11 dell’8/02/2018 

Documenti previsionali e programmatici 2018 - 2020 

 

OGGETTO: Valorizzazione del Borgo di Boccadasse 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

PREMESSO che il borgo di Boccadasse rappresenta un sito di straordinaria bellezza 

architettonico-naturalistica nel panorama turistico non solo locale, conservato 

pressoché immutato nel tempo, sebbene sia parte integrante del tessuto urbano; 

 

CONSIDERATO che, nonostante la sua unicità, il borgo di Boccadasse risulta, allo 

stato attuale, ancora “esterno” ai circuiti turistici principali esistenti in ambito 

cittadino; 

 

RITENUTO che la nostra città, oltre al sistema dei Rolli, al Centro Storico e all’area 

dell’Acquario Porto Antico, possa fregiarsi a pieno titolo di un altro prestigioso sito, 

quale il borgo di Boccadasse, già candidato a divenire Patrimonio dell’Umanità 

Unesco; 
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IMPEGNA IL SINDACO E LA GIUNTA 

 

- a inserire a bilancio - qualora non fosse possibile nell’immediato, in 

occasione di una prossima variazione - le risorse necessarie al fine di 

completare l’istruttoria - già avviata - per il riconoscimento del Borgo di 

Boccadasse a Patrimonio dell’Umanità UNESCO, con la collaborazione del 

Municipio Medio Levante; 

 

- a riferire al Consiglio Comunale attraverso la Commissione Consiliare 

competente in merito alle azioni intraprese. 
 

Stefano Costa (Vince Genova) 

 

 

ODG N. 23 (PROPOSTA N. 11) 

 

 

ORDINE DEL GIORNO 

 

OGGETTO: DELIBERA PROPOSTA GIUNTA AL CONSIGLIO 0033 

    PROPOSTA N. 11 DEL 08/02/2018 

    DOCUMENTI PREVISIONALI E PROGRAMMATICI 2018 - 2020 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Vista la proposta in oggetto; 

 

CONSIDERATO che una buona illuminazione rappresenta un punto a favore della 

sicurezza; 

 

TENUTO CONTO che l’illuminazione cittadini in troppe zone presenta carenza o 

luci opache, anche peraltro ad alto consumo energetico; 

 

IMPEGNA IL SINDACO E LA GIUNTA 

 

Ad adottare un piano che preveda luci a LED che oltre a rappresentare un risparmio 

sul piano del consumo energetico, contribuiscono ad assicurare una illuminazione 

nelle strade cittadine. 

 

Lorella Fontana (Lega Salvini Premier) 

Davide Rossi 
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ODG N. 24 (PROPOSTA N. 11) 

 

 

ORDINE DEL GIORNO 

 

OGGETTO: DELIBERA PROPOSTA GIUNTA AL CONSIGLIO 0033 

    PROPOSTA N. 11 DEL 08/02/2018 

    DOCUMENTI PREVISIONALI E PROGRAMMATICI 2018 - 2020 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Vista la proposta in oggetto; 

 

VISTO che ultimamente i mercati settimanali presentano sempre meno banchi aventi 

prodotti di qualità e ciò contribuisce a svilire il commercio stesso; 

 

IMPEGNA IL SINDACO E LA GIUNTA 

 

A promuovere azioni incentivanti che diano la possibilità di acquisire maggiori 

espositori con una merceologia qualificata. 

 

Lorella Fontana (Lega Salvini Premier) 

Davide Rossi 

 

 

ODG N. 25 (PROPOSTA N. 11) 

 

 

ORDINE DEL GIORNO 

 

OGGETTO: DELIBERA PROPOSTA GIUNTA AL CONSIGLIO 0033 

    PROPOSTA N. 11 DEL 08/02/2018 

    DOCUMENTI PREVISIONALI E PROGRAMMATICI 2018 - 2020 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Vista la proposta in oggetto; 

 

CONSIDERATO che Genova presenta ancora un’eccessiva presenza di barriere 

architettoniche che ostacolano il passaggio di carrozzelle e/o diversamente abili; 
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IMPEGNA IL SINDACO E LA GIUNTA 

 

Ad approntare un piano di interventi atto a ridurre il più possibile barriere 

architettoniche non solo nel Centro Storico ma in tutte le delegazioni. 

 

Lorella Fontana (Lega Salvini Premier) 

Davide Rossi 

 

 

ODG N. 26 (PROPOSTA N. 11) 

 

 

ORDINE DEL GIORNO 

 

OGGETTO: DELIBERA PROPOSTA GIUNTA AL CONSIGLIO 0033 

    PROPOSTA N. 11 DEL 08/02/2018 

    DOCUMENTI PREVISIONALI E PROGRAMMATICI 2018 - 2020 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Vista la proposta in oggetto; 

 

IMPEGNA IL SINDACO E LA GIUNTA 

 

Per quanto attiene a progetti di riqualificazione urbana, sociale e di promozione del 

territorio, il coinvolgimento degli Istituti Scolastici superiori e delle Facoltà 

Universitarie al fine di sviluppare nuove idee e collaborazioni per la città del futuro. 

 

Lorella Fontana (Lega Salvini Premier) 

Davide Rossi 

 

 

ODG N. 27 (PROPOSTA N. 11) 

 

 

ORDINE DEL GIORNO 

 

OGGETTO: DELIBERA PROPOSTA GIUNTA AL CONSIGLIO 0033 

    PROPOSTA N. 11 DEL 08/02/2018 

    DOCUMENTI PREVISIONALI E PROGRAMMATICI 2018 - 2020 
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IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Vista la proposta in oggetto 

 

IMPEGNA IL SINDACO E LA GIUNTA 

 

Al fine di migliorare la qualità del Servizio di Refezione Scolastica nonché 

all’educazione alimentare già dai primi anni dei bambini, ad adottare menù 

caratterizzati dalla presenza di prodotti alimentari legati alla tradizione gastronomica 

ligure. 

 

Lorella Fontana (Lega Salvini Premier) 

Davide Rossi 

 

 

ODG N. 29 (PROPOSTA N. 11) 

 

 

ORDINE DEL GIORNO 

 

OGGETTO: DELIBERA PROPOSTA GIUNTA AL CONSIGLIO 0033 

    PROPOSTA N. 11 DEL 08/02/2018 

    DOCUMENTI PREVISIONALI E PROGRAMMATICI 2018 - 2020 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Vista la proposta in oggetto; 

 

IMPEGNA IL SINDACO E LA GIUNTA 

 

A promuovere efficacemente la fruizione del Parco e del Museo della Lanterna, 

simbolo della città e della Liguria nel mondo, con iniziative turistico-culturali di 

assoluto livello che coinvolgano anche il turismo crocieristico, nonché all’adozione di 

cartellonistica promozionale adeguata. 

 

Lorella Fontana (Lega Salvini Premier) 

Davide Rossi 

 

 

ODG N. 30 (PROPOSTA N. 11) 

 

ORDINE DEL GIORNO 
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Oggetto: DELIBERA PROPOSTA GIUNTA AL CONSIGLIO 0033 

       PROPOSTA N. 11 DEL 08/02/2018 

        DOCUMENTI PREVISIONALI E PROGRAMMATICI 2018 - 2020 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

CONSIDERATO 

- il crescente aumento della dispersione scolastica, anche per i minori 

soggetti all’obbligo di frequentazione; 

 

IMPEGNA IL SINDACO E LA GIUNTA 

 

A mettere in campo tutte le azioni necessarie atte a contrastare questo fenomeno, 

anche attraverso campagne di sensibilizzazione presso le famiglie, le Direzioni 

Scolastiche ed i Municipi, nonché creando una task-force con le Forze dell’Ordine ed 

i Servizi Sociali per i casi ostentatamente recidivi. 

 

Lorella Fontana (Lega Salvini Premier) 

Davide Rossi 

 

 

ODG N. 32 (PROPOSTA N. 11) 

 

ORDINE DEL GIORNO 

 

OGGETTO: DELIBERA PROPOSTA GIUNTA AL CONSIGLIO 0033 

    PROPOSTA N. 11 DEL 08/02/2018 

    DOCUMENTI PREVISIONALI E PROGRAMMATICI 2018 - 2020 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Vista la proposta in oggetto 

 

IMPEGNA IL SINDACO E LA GIUNTA 

 

A voler trovare uno spazio adeguato e fruibile da destinare a gattile comunale, 

sgravando in tal modo il canile di Monte Contessa già di per sé congestionato e verso 

il quale si renderebbe necessario un intervento di risanamento. 

 

Lorella Fontana (Lega Salvini Premier) 

Davide Rossi 
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ODG N. 33 (PROPOSTA N. 11) 

 

 

ORDINE DEL GIORNO 

 

OGGETTO: DELIBERA PROPOSTA GIUNTA AL CONSIGLIO 0033 

    PROPOSTA N. 11 DEL 08/02/2018 

    DOCUMENTI PREVISIONALI E PROGRAMMATICI 2018 - 2020 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Vista la proposta in oggetto; 

 

IMPEGNA IL SINDACO E LA GIUNTA 

 

A facilitare la fruizione di tutti i servizi comunali ai cittadini audiolesi attraverso 

meccanismi multimediali o presenza di operatori formati alla lingua dei segni (LIS). 

 

Lorella Fontana (Lega Salvini Premier) 

Davide Rossi 

 

 

ODG N. 34 (PROPOSTA N. 11) 

 

 

ORDINE DEL GIORNO 

 

OGGETTO: DELIBERA PROPOSTA GIUNTA AL CONSIGLIO 0033 

    PROPOSTA N. 11 DEL 08/02/2018 

    DOCUMENTI PREVISIONALI E PROGRAMMATICI 2018 - 2020 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Vista la proposta in oggetto; 

 

IMPEGNA IL SINDACO E LA GIUNTA 

 

A potenziare il sistema della raccolta differenziata in città, andando a sanare tutte 

quelle criticità presenti soprattutto nel Centro Storico e nei quartieri periferici che 

rappresentano un rischio non solo sul piano igienico-sanitario, ma anche di sicurezza. 
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Lorella Fontana (Lega Salvini Premier) 

Davide Rossi 

 

 

ODG N. 35 (PROPOSTA N. 11) 

 

 

ORDINE DEL GIORNO 

 

OGGETTO: DELIBERA PROPOSTA GIUNTA AL CONSIGLIO 0033 

    PROPOSTA N. 11 DEL 08/02/2018 

    DOCUMENTI PREVISIONALI E PROGRAMMATICI 2018 - 2020 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Vista la proposta in oggetto; 

 

IMPEGNA IL SINDACO E LA GIUNTA 

 

A predisporre un piano che coinvolga anche le 9 Municipalità atto alla tutela ed al 

servizio della popolazione anziana nel periodo estivo, prevedendo campagne di 

sensibilizzazione nonché il coinvolgimento del tessuto associazionistico per servizi 

legati alla spesa e/o a pulizie domestiche per le medesime. 

 

Lorella Fontana (Lega Salvini Premier) 

Davide Rossi 

 

 

ODG N. 36 (PROPOSTA N. 11) 

 

 

ORDINE DEL GIORNO 

 

OGGETTO: DELIBERA PROPOSTA GIUNTA AL CONSIGLIO 0033 

    PROPOSTA N. 11 DEL 08/02/2018 

    DOCUMENTI PREVISIONALI E PROGRAMMATICI 2018 - 2020 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Vista la proposta in oggetto; 

 



Comune di Genova                   Atti Consiliari 

  SEDUTA DEL 01/03/2018  
 

Documento firmato digitalmente 

                                                                                                                       Pagina 87 di 157 

IMPEGNA IL SINDACO E LA GIUNTA 

 

Ad intraprendere iniziative atte a riqualificare i manufatti dei mercati comunali 

presenti nelle varie delegazioni e destinarli non solo per attività di natura 

commerciale ma anche di promozione o esposizione fieristica di prodotti 

enogastronomici o di artigianato locale, nonché di campagne di pubblicizzazione 

turistica-culturale della città. 

 

Lorella Fontana (Lega Salvini Premier) 

Davide Rossi 

 

 

ODG N. 37 (PROPOSTA N. 11) 

 

 

ORDINE DEL GIORNO 

 

OGGETTO: DELIBERA PROPOSTA GIUNTA AL CONSIGLIO 0033 

    PROPOSTA N. 11 DEL 08/02/2018 

    DOCUMENTI PREVISIONALI E PROGRAMMATICI 2018 - 2020 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

PRESO ATTO della drammatica situazione del patrimonio immobiliare disponibile e 

la pratica impossibilità di anche minimamente soddisfare le numerosissime richieste 

di alloggi popolari, provenienti spesso da cittadini che si trovano in situazioni 

disperate; 

 

IMPEGNA IL SINDACO E LA GIUNTA 

 

A poter prevedere nel bilancio di previsione 2018/2020 fondi da destinarsi al 

soddisfacimento delle richieste più urgenti connesse all’ampia problematica della 

casa per la cittadinanza che a vario titolo ne potrebbe avere diritto, con particolare 

riguardo alle persone anziane o in precario stato di salute. 

 

Lorella Fontana (Lega Salvini Premier) 

Davide Rossi 
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ODG N. 38 (PROPOSTA N. 11) 

 

 

ORDINE DEL GIORNO 

 

OGGETTO: DELIBERA PROPOSTA GIUNTA AL CONSIGLIO 0033 

    PROPOSTA N. 11 DEL 08/02/2018 

    DOCUMENTI PREVISIONALI E PROGRAMMATICI 2018 - 2020 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Vista 

 

L’alta presenza di colonie di topi in quasi tutte le delegazioni, ma con particolare 

accentuazione nel centro storico ed a Sampierdarena; 

 

IMPEGNA IL SINDACO E LA GIUNTA 

 

Ad adottare processi regolari di disinfestazione atte a ridurre il più possibile tali 

presenze, nonché a sensibilizzare, attraverso campagne informative, i privati affinché 

si adoperino in tal senso nei luoghi di loro residenza. 

 

Lorella Fontana (Lega Salvini Premier) 

Davide Rossi 

 

 

ODG N. 39 (PROPOSTA N. 11) 

 

ORDINE DEL GIORNO 

 

OGGETTO: DELIBERA PROPOSTA GIUNTA AL CONSIGLIO 0033 

    PROPOSTA N. 11 DEL 08/02/2018 

    DOCUMENTI PREVISIONALI E PROGRAMMATICI 2018 - 2020 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Rilevato 

 

Che a Genova il fenomeno di delinquenza crea sempre minor sicurezza per i cittadini; 

 

Considerato 
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- che si rende quotidianamente necessario pattugliare il centro storico, la 

delegazione di Sampierdarena, i parchi cittadini e l’uscita delle scuole ed è 

importante che anche i Vigili Urbani possano seguire l’esempio degli altri 

corpi di polizia, dotati di unità cinofile; 

- che tale iniziativa è stata a suo tempo intrapresa da altri importanti corpi di 

Polizia Municipale, quali Milano, Torino, Padova, Palermo i cui risultati 

hanno portato lustro ai relativi corpi e grande soddisfazione da parte della 

cittadinanza; 

 

IMPEGNA IL SINDACO E LA GIUNTA 

 

A promuovere l’iniziativa di costituire una unità cinofila della Polizia Municipale di 

Genova che possa diventare, così, ulteriore nota di merito per il Corpo stesso e per 

una risposta di maggior sicurezza, controllo e prevenzione su tutto il territorio 

cittadino a tutela dei residenti e degli Operatori della P. M. nello svolgimento delle 

loro funzioni d’istituto e nell’espletamento del servizio di Protezione Civile nel caso 

di calamità naturali, riferendone l’esito alla competente Commissione Consiliare. 

 

Lorella Fontana (Lega Salvini Premier) 

Davide Rossi 

 

 

ODG N. 40 (PROPOSTA N. 11) 

 

ORDINE DEL GIORNO 

 

Oggetto: DELIBERA PROPOSTA GIUNTA AL CONSIGLIO 0033 

        PROPOSTA N. 11 DEL 08/02/2018 

                 DOCUMENTI PREVISIONALI E PROGRAMMATICI 2018 - 2020 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Per una migliore fruibilità turistica, mobilità pedonale e per una salvaguardia 

dell’ambiente storico e della pavimentazione rifatta recentemente di Via Garibaldi. 

 

IMPEGNA IL SINDACO E LA GIUNTA 

 

A far sì che siano intensificate le misure necessarie nonché i controlli del passaggio e 

della sosta veicolare nella Via Garibaldi e aree limitrofe. 

 

Lorella Fontana (Lega Salvini Premier) 

Davide Rossi  
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ODG N. 41 (PROPOSTA N. 11) 

 

 

ORDINE DEL GIORNO 

 

Oggetto: DELIBERA PROPOSTA GIUNTA AL CONSIGLIO 0033 

        PROPOSTA N. 11 DEL 08/02/2018 

                 DOCUMENTI PREVISIONALI E PROGRAMMATICI 2018 - 2020 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Premesso che 

 

La situazione della viabilità lungo la via Guido Rossa in direzione centro costituisce 

da tempo una criticità quotidiana, anche per assenza di adeguata segnaletica stradale. 

 

IMPEGNA IL SINDACO E LA GIUNTA 

 

A reperire risorse all’interno del Bilancio di Previsione per adottare sistemi di 

segnaletica verticale adeguati atti ad evitare imbottigliamenti e file interminabili. 

 

Lorella Fontana (Lega Salvini Premier) 

Davide Rossi 

 

 

ODG N. 42 (PROPOSTA N. 11) 

 

 

ORDINE DEL GIORNO 

 

Oggetto: DELIBERA PROPOSTA GIUNTA AL CONSIGLIO 0033 

        PROPOSTA N. 11 DEL 08/02/2018 

                 DOCUMENTI PREVISIONALI E PROGRAMMATICI 2018 - 2020 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Vista la proposta in oggetto; 

 

IMPEGNA IL SINDACO E LA GIUNTA 
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A disporre, nei limiti consentiti dalle disponibilità di Bilancio, un adeguato 

incremento dei servizi di Polizia Municipale nell’area del Centro Storico, nonché la 

riapertura delle sezioni nelle varie delegazioni, dando così segnale di attenzione alla 

sicurezza sull’intero territorio. 

 

Lorella Fontana (Lega Salvini Premier) 

Davide Rossi 

 

 

ODG N. 44 (PROPOSTA N. 11) 

 

 

ORDINE DEL GIORNO 

 

OGGETTO: DELIBERA PROPOSTA GIUNTA AL CONSIGLIO 0033 

              PROPOSTA N. 11 DEL 08/02/2018 

                       DOCUMENTI PREVISIONALI E PROGRAMMATICI 2018 - 2020 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Vista la proposta in oggetto; 

 

IMPEGNA IL SINDACO E LA GIUNTA 

 

A migliorare ed a promuovere la fruizione degli impianti sportivi periferici alle fasce 

più deboli compresi i disabili. 

 

Lorella Fontana (Lega Salvini Premier) 

Davide Rossi 

 

 

ODG N. 45 (PROPOSTA N. 11) 

 

 

ORDINE DEL GIORNO 

 

Oggetto: DELIBERA PROPOSTA GIUNTA AL CONSIGLIO 0033 

        PROPOSTA N. 11 DEL 08/02/2018 

                 DOCUMENTI PREVISIONALI E PROGRAMMATICI 2018 - 2020 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
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Visto 
- che la viabilità lungo l’Aurelia a Prà, dopo gli interventi di riqualificazione, 

ha subito un grave peggioramento sul piano dello scorrimento; 

 

- che è insolito che dopo una rotonda venga subito posto un impianto 

semaforico, che oltre a creare pesante disagio agli automobilisti ha forte 

indice di pericolosità, ma anche assai inopportuno che su un percorso di 

sola doppia corsia sia presente una “corsia preferenziale” mezzi AMT che 

convoglia su un solo tratto auto e moto; 
 

Tenuto conto 

- che gli attraversamenti pedonali lato monte, sono pericolosi specie nelle ore 

notturne in quanto scarsamente illuminati tanto da impedire la visuale a chi 

sopraggiunge in auto e non distingue chi attraversa 

 

IMPEGNA IL SINDACO E LA GIUNTA 

 

- a rivisitare tale viabilità, soprassedendo alla corsia riservata ai mezzi AMT, 

al fine di impedire il congestionamento del traffico in tale tratto anche in 

considerazione dell’aumento di presenze nel periodo estivo; 

 

- a rivedere anche gli attraversamenti pedonali in esso presenti. 

 

Lorella Fontana (Lega Salvini Premier) 

Davide Rossi 

 

 

ODG N. 46 (PROPOSTA N. 11) 

 

 

ORDINE DEL GIORNO 

 

OGGETTO: DELIBERA PROPOSTA GIUNTA AL CONSIGLIO 0033 

              PROPOSTA N. 11 DEL 08/02/2018 

                       DOCUMENTI PREVISIONALI E PROGRAMMATICI 2018 - 2020 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Vista la proposta in oggetto; 

 

IMPEGNA IL SINDACO E LA GIUNTA 
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Ad acquisire per la P. M. sistemi di protezione e di difesa personale. 

 

Lorella Fontana (Lega Salvini Premier) 

Davide Rossi 

 

 

ODG N. 47 (PROPOSTA N. 11) 

 

 

ORDINE DEL GIORNO 

 

OGGETTO: DELIBERA PROPOSTA GIUNTA AL CONSIGLIO 0033 

              PROPOSTA N. 11 DEL 08/02/2018 

                       DOCUMENTI PREVISIONALI E PROGRAMMATICI 2018 - 2020 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Vista la proposta in oggetto; 

 

IMPEGNA IL SINDACO E LA GIUNTA 

 

Ad adottare tutte le misure di protezione e sicurezza a tutela dei conducenti A. M. T., 

sui mezzi pubblici con precedenza alle linee “1” “20” e “7” particolarmente “a 

rischio” così come per quelle delle linee collinari nella fascia serale/notturna, 

maggiormente sottoposte a rischio incolumità per conducente ed utenza. 

 

Lorella Fontana (Lega Salvini Premier) 

Davide Rossi 

 

 

ODG N. 48 (PROPOSTA N. 11) 

 

 

ORDINE DEL GIORNO 

 

OGGETTO: DELIBERA PROPOSTA GIUNTA AL CONSIGLIO 0033 

              PROPOSTA N. 11 DEL 08/02/2018 

                       DOCUMENTI PREVISIONALI E PROGRAMMATICI 2018 - 2020 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Vista la proposta in oggetto; 
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IMPEGNA IL SINDACO E LA GIUNTA 

 

Ad adottare per la P. M. nuovi veicoli nonché la revisione del parco veicoli anche 

ipotizzando una forma di leasing. 

 

Lorella Fontana (Lega Salvini Premier) 

Davide Rossi 

 

 

ODG N. 49 (PROPOSTA N. 11) 

 

 

ORDINE DEL GIORNO 

 

Proposta di Deliberazione N. 2018-DL-33 del 31/01/2018 
DOCUMENTI PREVISIONALI E PROGRAMMATICI 2018 - 2020 

 

OGGETTO: Oneri di servitù da cava. 

 

Considerato che 

Nel corso dei precedenti Bilanci le risorse provenienti dalle varie cave presenti sul 

territorio venivano destinate ai rispettivi Municipi di appartenenza; 

 

Evidenziato che 

Tali risorse venivano utilizzate al meglio dai Municipi stessi, per interventi di 

manutenzione, verde, ecc. 

 

Si impegna il Sindaco e la Giunta 

 

A confermare tale scelta che valorizza i Municipi e in parte ripaga dalle criticità 

provocate dalle attività delle varie cave presenti nella nostra città. 

 

Giovanni Crivello (Lista Crivello) 
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ODG N. 50 (PROPOSTA N. 11) 

 

 

ORDINE DEL GIORNO 

 

Proposta di Deliberazione N. 2018-DL-33 del 31/01/2018 
DOCUMENTI PREVISIONALI E PROGRAMMATICI 2018 - 2020 

 

OGGETTO: EUROFLORA 

 

Premesso che 

 

Euroflora potrà rappresentare un evento importante per la nostra città; 

 

Preso atto 

 

Delle affermazioni del Sindaco durante la presentazione della manifestazione “Le 

cose belle sono sempre grandi sfide. Le sfide si raccolgono e si va avanti. Uno di noi 

ha scoperto l’America: noi dovremmo aver paura di Euroflora a Nervi?”; 

 

Considerato 

 

La delibera di Giunta Comunale 2018/31 che sancisce un patrocinio oneroso, 

prevede, a manifestazione conclusa, dopo una verifica della situazione contabile a 

bilancio consuntivo, un contributo di Euro 675.000,00, contributo che non verrà 

erogato qualora Euroflora generasse un bilancio attivo; 

 

Considerato inoltre che 

 

I contratti di servizio in essere, delle aziende partecipate coinvolte, saranno ridefiniti 

nella programmazione dei servizi, al fine di garantire la compatibilità delle attività 

svolte per Euroflora, sottraendo parte delle attività previste dal contratto di servizio 

stesso per altre attività cittadine; 

 

Visto che 

 

Si è appreso da varie fonti che aziende partecipate acquisteranno svariate migliaia di 

biglietti ciascuna, e/o verseranno un contributo economico rilevante per i bilanci delle 

stesse; 

 

si impegna il Sindaco e la Giunta 
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a verificare ulteriormente quanto le finalità delle varie società partecipate siano 

compatibili con gli impegni che l’amministrazione richiede loro, affinché i rispettivi 

sindaci e amministratori di AMIU, AMT, Genova Parcheggi e A.ster non procedano 

con atti non previsti dai loro statuti. 

 

Giovanni Crivello (Lista Crivello) 

 

 

ODG N. 51 (PROPOSTA N. 11) 

 

 

ORDINE DEL GIORNO 

 

Proposta di Deliberazione N. 2018-DL-33 del 31/01/2018 
DOCUMENTI PREVISIONALI E PROGRAMMATICI 2018 - 2020 

 

OGGETTO: UTILIZZO MONETIZZAZIONE STANDARD URBANISTICI 

PROGETTO SO.GE.GROSS. ZONA TRASTA. 

 

Considerato che 

 

Il Consiglio Comunale ha approvato il progetto di insediamento produttivo del 

Gruppo So.GE.GROSS in zona Trasta; 

 

Evidenziato che 

 

La civica amministrazione riceverà una monetizzazione derivante dalla realizzazione 

del suddetto insediamento; 

 

Rilevato che 

 

In Valpolcevera, tra le molteplici priorità, si considera importante la realizzazione di 

un parcheggio pubblico di interscambio in Via Pisoni a Rivarolo e la riqualificazione 

di un’area a verde nella zona adiacente allo stesso nuovo insediamento di Trasta 

 

Si impegna il Sindaco e la Giunta 

 

A vincolare le risorse per l’esproprio e l’iter necessario finalizzato al nuovo 

parcheggio di Rivarolo e alla sistemazione del verde a Trasta. 

 

Giovanni Crivello (Lista Crivello) 
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ODG N. 52 (PROPOSTA N. 11) 

 

 

ORDINE DEL GIORNO 

 

Proposta di Deliberazione N. 2018-DL-33 del 31/01/2018 
DOCUMENTI PREVISIONALI E PROGRAMMATICI 2018 - 2020 

 

Premesso che 

 

Il “borgo di Boccadasse” è sempre più universalmente noto e sta diventando un sito 

ed un’immagine tra le più caratterizzanti la nostra città 

 

Ricordato che: 

 

già in sede di dibattito sulle Linee Programmatiche del Sindaco, la Giunta aveva 

condiviso la nostra proposta di avanzare la candidatura per il “borgo di Boccadasse” a 

sito UNESCO, proprio per le sue caratteristiche, le sue peculiarità e la sua 

straordinaria bellezza, 

 

si impegna il Sindaco e la Giunta 

 

a predisporre un progetto tecnico-economico, corredato delle opportune risorse e 

finalizzato all’avvio e al sostegno promozionale di tale candidatura. 

 

Pietro Salemi (Lista Crivello) 

 

 

ODG N. 53 (PROPOSTA N. 11) 

 

 

ORDINE DEL GIORNO 

 

Proposta di Deliberazione N. 2018-DL-33 del 31/01/2018 
DOCUMENTI PREVISIONALI E PROGRAMMATICI 2018 - 2020 

 

Premesso che 

 

L’impegno che codesta Giunta vuole riservare alla missione/programma 07.01 

Turismo-Sviluppo e valorizzazione del Turismo, 
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Ricordato che 

 

Le Botteghe Storiche sono un rilevante aspetto della nostra città sia sotto il punto di 

vista prettamente commerciale sia anche sotto l’aspetto squisitamente turistico 

 

Si impegna il Sindaco e la Giunta 

 

Ad una specifica attività di rilancio e di salvaguardia, predisponendo un apposito 

progetto tecnico-economico con previsione delle coerenti risorse da dedicare. 

 

Pietro Salemi (Lista Crivello) 

 

 

ODG N. 54 (PROPOSTA N. 11) 

 

ORDINE DEL GIORNO 

 

Proposta di Deliberazione N. 2018-DL-33 del 31/01/2018 
DOCUMENTI PREVISIONALI E PROGRAMMATICI 2018 - 2020 

 

Premesso che 

 

In occasione del dibattito sulle Linee Programmatiche del Sindaco, si è condivisa la 

previsione di un potenziamento dei sistemi di videosorveglianza, 

 

constatata 

 

l’efficacia di tali sistemi nella deterrenza di atti delinquenziali e vandalici, nonché il 

loro indispensabile ausilio alle indagini per reati penali anche eclatanti, 

 

ricordata  

la condivisione di codesta Giunta, nell’occasione del suddetto dibattito, a possibili 

erogazioni di contributi per l’installazione dei sistemi di videosorveglianza, 

 

si impegnano il Sindaco e la Giunta 

 

alla realizzazione di un progetto tecnico-economico, finalizzato a sostenere gli 

esercizi commerciali che si dotano di impianti esterni ed interni di videosorveglianza, 

con registrazione delle immagini. 

 

Pietro Salemi (Lista Crivello) 

MariaJose’ Bruccoleri 
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ODG N. 55 (PROPOSTA N. 11) 

 

 

ORDINE DEL GIORNO 

 

Proposta di Deliberazione N. 2018-DL-33 del 31/01/2018 
DOCUMENTI PREVISIONALI E PROGRAMMATICI 2018 - 2020 

 

Premesso che 

 

Palazzo Tursi, sede della civica Amministrazione, è ormai diventato una meta molto 

visitata dai turisti che quotidianamente si aggirano per l’atrio e salgono al piano della 

sala del Massimo Consiglio cercando di intravederne la bellezza e la magnificenza 

attraverso i vetri delle porte chiuse, 

 

considerato che 

 

i medesimi visitatori cercano di individuare inutilmente quello che - come leggono 

sulle loro guide - dovrebbe esserci e cioè la sala degli Arazzi e la sala dedicata a 

Paganini e che contiene il suo famoso violino, 

 

si impegnano il Sindaco e la Giunta 

 

nell’ambito della valorizzazione e dello sviluppo del turismo nella nostra città, a 

prevedere uno specifico progetto tecnico-economico per la segnaletica turistica 

all’interno di Palazzo Tursi e finalizzato all’accessibilità - con orari e modalità 

indicate chiaramente - ai suddetti luoghi d’interesse. 

 

Pietro Salemi (Lista Crivello) 

MariaJose’ Bruccoleri 

 

 

ODG N. 56 (PROPOSTA N. 11) 

 

 

ORDINE DEL GIORNO 

 

Proposta di Deliberazione N. 2018-DL-33 del 31/01/2018 
DOCUMENTI PREVISIONALI E PROGRAMMATICI 2018 - 2020 
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Premesso che 

 

Si condivide ogni sforzo dedicato alla promozione dello sfruttamento delle grandi 

potenzialità turistiche di Genova, 

 

Verificata 

 

L’ormai inadeguata attuale segnaletica turistica, non rispondente al fine del 

raggiungimento del predetto obiettivo, 

 

si impegnano il Sindaco e la Giunta 

 

a prevedere uno specifico e dettagliato progetto tecnico-economico che realizzi una 

nuova e più efficace segnaletica turistica che consenta al turista di bene orientarsi 

nella visita della città e di seguire con facilità gli itinerari tematici proposti. 

 

Pietro Salemi (Lista Crivello) 

MariaJose’ Bruccoleri 

 

 

ODG N. 57 (PROPOSTA N. 11) 

 

 

ORDINE DEL GIORNO 

 

Proposta di Deliberazione N. 2018-DL-33 del 31/01/2018 
DOCUMENTI PREVISIONALI E PROGRAMMATICI 2018 - 2020 

 

Premesso che 

 

Il Free Wifi è ormai reputato un fondamentale moderno requisito complementare e di 

attrazione del turismo giovanile e non solo, 

 

Ricordato che 

 

Lo sviluppo e la valorizzazione del turismo passa attraverso servizi e strumenti come 

il Free Wifi e che, nel campo informatico, l’innovazione e la manutenzione sui 

sistemi Wifi hanno bisogno di continuità di investimenti, 

 

si impegnano il Sindaco e la Giunta 
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a predisporre un progetto tecnico-economico, corredato delle opportune risorse e 

finalizzato all’avvio, al sostegno e al costante potenziamento del Free Wifi della città 

di Genova. 

 

Pietro Salemi (Lista Crivello) 

MariaJose’ Bruccoleri 

 

 

ODG N. 58 (PROPOSTA N. 11) 

 

 

ORDINE DEL GIORNO 

 

Proposta di Deliberazione N. 2018-DL-33 del 31/01/2018 
DOCUMENTI PREVISIONALI E PROGRAMMATICI 2018 - 2020 

 

Premesso che 

 

Si condividono tutte le iniziative finalizzate al recupero della grande figura di Nicolò 

Paganini e delle sue opere, 

 

Accertato che 

 

la valorizzazione e lo sviluppo del turismo nella nostra città passano anche attraverso 

attrazioni e manifestazioni culturali di rilievo, 

 

Ritenendo 

 

indispensabile assicurare il sostegno economico e organizzativo al Premio Paganini, 

riproposto finalmente lo scorso anno, dopo alcuni anni di sospensione e alla nuova 

manifestazione del Paganini Genova Festival, 

 

si impegnano il Sindaco e la Giunta 

 

a completare il percorso di recupero del Premio Paganini riportandolo alla sua 

cadenza annuale e a valorizzare ulteriormente il Paganini Genova Festival, 

realizzando un progetto tecnico-economico che individui risorse e nuove idee per 

l’integrazione e la continuità delle suddette manifestazioni intitolate al nostro illustre 

concittadino. 

 

Pietro Salemi (Lista Crivello) 

MariaJose’ Bruccoleri 
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ODG N. 59 (PROPOSTA N. 11) 

 

 

ORDINE DEL GIORNO 

 

Proposta di Deliberazione N. 2018-DL-33 del 31/01/2018 
DOCUMENTI PREVISIONALI E PROGRAMMATICI 2018 - 2020 

 

Verificata 

 

La previsione di un potenziamento della formazione di base del personale della 

Polizia Locale, 

 

Considerato 

 

Che, alla grande priorità data allo sviluppo del settore Turismo, dell’elevato numero 

di presenze straniere in città nonché della visibilità del personale suddetto, 

 

SI IMPEGNA IL SINDACO E LA GIUNTA 

 

Affinché, tra le necessità formative del personale della Polizia Locale siano inseriti 

corsi di apprendimento delle principali lingue straniere. 

 

Pietro Salemi (Lista Crivello) 

 

 

ODG N. 60 (PROPOSTA N. 11) 

 

 

ORDINE DEL GIORNO 

 

Su: DOCUMENTI PREVISIONALI E PROGRAMMATICI 2018 - 2020 

Prop. di Giunta al Consiglio n. 33 del 31.1.2018 - (Prop. n. 11 dell’8.2.2018) 

 

 

OGGETTO: Farmacie Comunali 

 

Premesso che: 

 

la Lista Crivello riafferma la sua contrarietà alla vendita delle Farmacie Comunali, 

farmacie che dopo un percorso di risanamento hanno raggiunto un equilibrio 
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economico e, ad oggi, rappresentano un presidio sociale e un punto di accesso e di 

ascolto nei nostri quartieri; 

 

rilevato che: 

 

il Sindaco in Conferenza dei Capigruppo e in apposita Commissione, alla presenza 

delle Organizzazioni Sindacali, ha ribadito la volontà di vendere le Farmacie 

Comunali genovesi 

 

IMPEGNA IL SINDACO E LA GIUNTA 

 

Ad informare preventivamente Commissioni Consiliari e Consiglio Comunale 

affinché si possano rivalutare le ipotesi di vendita e, nel contempo, ci sia un impegno 

forte per il mantenimento dei livelli occupazionali, con l’attuale organico, e sia 

garantito dai potenziali acquirenti attraverso la stipula dei contratti di acquisto con 

impegni precisi. 

 

MariaJose’ Bruccoleri 

 

 

 

ODG N. 61 (PROPOSTA N. 11) 

 

OGGETTO: DELIBERA PROPOSTA GIUNTA AL CONSIGLIO 0033 

    PROPOSTA N. 11 DEL 08/02/2018 

    DOCUMENTI PREVISIONALI E PROGRAMMATICI 2018 - 2020 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Vista la proposta in oggetto; 

 

IMPEGNA IL SINDACO E LA GIUNTA 

 

Ad ammodernare i sistemi della strumentazione e della logistica in utilizzo alla P. M., 

nonché a dotare la stessa di scanner per le impronte digitali e di strumentazione per i 

controlli di velocità. 

 

Lorella Fontana (Lega Salvini Premier) 

Davide Rossi  
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ODG N. 62 (PROPOSTA N. 11) 

 

OGGETTO: DELIBERA PROPOSTA GIUNTA AL CONSIGLIO 0033 

    PROPOSTA N. 11 DEL 08/02/2018 

    DOCUMENTI PREVISIONALI E PROGRAMMATICI 2018 - 2020 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Vista la proposta in oggetto; 

 

IMPEGNA IL SINDACO E LA GIUNTA 

 

Ad organizzare per la P. M. corsi di autodifesa e di aggiornamento, nonché fornire gli 

agenti di prontuari aggiornati. 

 

Lorella Fontana (Lega Salvini Premier) 

Davide Rossi 

 

 

ODG N. 63 (PROPOSTA N. 11) 

 

ORDINE DEL GIORNO 

 

CONSIGLIO COMUNALE DEL 27.02.2018 

 

PREMESSO CHE il Bilancio si riferisce a tutti i costi che, a vario titolo, sono di 

competenza del Comune e che possono consistere sia in spese di gestione annuali, 

che includono il personale, le utenze e l’erogazione di servizi pubblici, che in spese di 

lungo termine, per infrastrutture o per l’acquisto di immobili; 

 

TENUTO CONTO CHE per dare un parere su questo bilancio sarebbe sufficiente il 

fatto che non sono stati stanziati i 400.000 euro che erano destinati alle manutenzioni 

diffuse per ogni municipio; 400.000 oltre i 281.000 euro per il conto capitale. 

L’Assessore Fanghella, ex candidato Presidente per il centro destra nel Municipio VII 

Ponente, insieme al Sindaco Bucci, aveva più volte posto l’accento sul ruolo chiave 

dei Municipi e sull’importanza della loro autonomia, affermando di volerli 

trasformare in piccoli Comuni. Purtroppo la Giunta Bucci, proprio sulla questione del 

decentramento Municipale, ha deciso di fare l’esatto opposto. Nel piano triennale di 

bilancio in discussione infatti, sono state tagliate le sopra citate risorse straordinarie: 

400 mila euro a Municipio. Un taglio devastante per le già precarie risorse a 

disposizione delle delegazioni: un tentativo di ridurre a zero il potere decisionale 

degli organi istituzionali più vicini al territorio e ai cittadini; un vero e proprio colpo 
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di mano che di fatto accentra tutto il potere in Aula Rossa a Tursi nonostante che, in 

una città multicentrica come la nostra, il ruolo dei Municipi debba rimanere 

fondamentale. 

Il rischio di questa scelta è che a pesare nelle decisioni sarà più il colore politico delle 

richieste piuttosto che la reale necessità dei cittadini. Una discrezionalità pericolosa 

perché saranno sempre l’Assessore e la Giunta comunale a decidere, alla faccia della 

tanto proclamata autonomia e del decentramento dei nostri Municipi; 

 

VISTO CHE il bilancio del Comune nella sua interezza rispetta i richiamati di legge, 

tuttavia il documento unico di programmazione 2018 - 2020 non è sufficientemente 

chiaro in quanto espone nella sezione strategica azioni descritte in modo molto 

generico senza affrontare con il dovuto dettaglio e in maniera pragmatica le misure di 

intervento. 

La sezione che prevede l’organizzazione e la gestione dei servizi pubblici locali è 

puramente descrittiva, non scende nei particolari ma si limita ad una azione sommaria 

senza richiamare la finanza pubblica da investire. 

Ad esempio settore sport a pag. 23: 

“Sport. Il Comune, consapevole dell’importanza della pratica sportiva per la salute e 

la socializzazione delle persone, promuove l’organizzazione di iniziative ed eventi 

sportivi, sostenendo le associazioni e le società organizzatrici mediante l’erogazione 

di contributi e facilita l’organizzazione delle manifestazioni favorendo il raccordo fra 

le strutture pubbliche e le associazioni sportive. 

Con l’obiettivo di garantire a tutta la popolazione la fruizione dello sport, si 

relaziona con il CONI, le Federazioni, le Associazioni Sportive e ha rafforzato il 

ruolo della Consulta dello Sport, con il coinvolgimento delle realtà municipali.  

La Consulta dello Sport è luogo di raccolta, confronto e coniugazione delle proposte 

e delle istanze provenienti dagli Enti che a vario titolo intervengono nel mondo dello 

sport. L’incentivazione dello Sport si concretizza sul territorio attraverso la 

promozione dell’utilizzo delle palestre scolastiche, messe a disposizione con bandi 

municipali delle associazioni sportive che, per il loro radicamento nei quartieri 

cittadini, consentono di raggiungere ampie fasce di popolazione.” 

Questo tipo di asserzioni risultano molto generiche se non addirittura banali alla 

lettura di qualsiasi cittadino. Sarebbe stato opportuno prevedere nel bilancio 

documenti descrittivi più semplici e riepilogativi delle voci di spese stanziate e/o 

previste. 

Più in generale mancano nel documento capitoli che raccolgano e definiscano le 

somme destinate al presidio del territorio cosa che invece è esposto in maniera molto 

frammentata nelle oltre 1000 pagine del documento di bilancio; 

 

TENUTO CONTO CHE il DUP è un documento molto generico privo di 

riferimenti specifici circa l’impiego della finanza pubblica, in pratica una lettera dei 

desideri che non dice nulla. 
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Alla pagina 74 “indirizzi generali delle risorse” viene indicato per l’anno 2018 un 

nuovo ricorso a finanza attraverso un nuovo indebitamento di euro 62.430.198  molto 

superiore agli altri anni. Inoltre si cita il ricorso ad indebitamento denominato Kyoto 

per euro 1.127.506 del quale non c’è alcun riferimento esplicativo in tutti i documenti 

del bilancio; 

 

TENUTO CONTO CHE in molti capitoli della sezione di documento che richiama 

la valutazione generale sui mezzi finanziari non viene evidenziato il gettito capitolo 

per capitolo ma viene fatto un rimando al bilancio con voci aggregate; 

 

CONSIDERATO CHE un bilancio trasparente deve avere, secondo noi, quattro 

requisiti fondamentali: 

 

5) quanti soldi entrano, come vengono spesi; 

6) qual è il livello di indebitamento; 

7) essere comprensibile ai cittadini; 

8) essere comunicato in una forma semplice e trasparente; 

È evidente che il documento in oggetto non presenta risposta a nessuno di questi 

quattro requisiti. Manca inoltre una chiara visione strategica delle scelte della Giunta 

Comunale che ci faccia capire quale sia il cambio di rotta intrapreso da questa 

Amministrazione rispetto alle precedenti. 

 

CONSIDERATO CHE le tempistiche estremamente ristrette imposte dalla Giunta 

sono un fattore che limita la discussione, l’approfondimento, la democrazia e la 

trasparenza 

 

SI IMPEGNANO IL SINDACO E LA GIUNTA 

 

 a posticipare di 30 giorni la delibera 

 a ripristinare € 400.000 necessari ai municipi; 

 a redigere un documento meno superficiale e più comprensibile per la 

cittadinanza affrontando i punti sopraelencati. 

 

Luca Pirondini (M5S) 

Fabio Ceraudo 

Stefano Giordano 

Giuseppe Immordino 

Maria Tini 
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ODG N. 64 (PROPOSTA N. 11) 

 

 

ORDINE DEL GIORNO 

 

CONSIGLIO COMUNALE DEL 27/2/2018 

 

TENUTO CONTO CHE le Farmacie Comunali sono un presidio fondamentale del 

nostro territorio e oltre a svolgere un importante ruolo sociale permettono 

l’acquisizione di dati importanti sui costi della salute 

 

SI IMPEGNA IL SINDACO 

 

a non cederle a soggetti privati. 

 

Luca Pirondini (M5S) 

Fabio Ceraudo 

Stefano Giordano 

Giuseppe Immordino 

Maria Tini 

 

ODG N. 65 (PROPOSTA N. 11) 

 

ORDINE DEL GIORNO 

 

Proposta di Deliberazione N. 2018-DL-33 del 31/01/2018 

DOCUMENTI PREVISIONALI E PROGRAMMATICI 2018 - 2020 

 

Premesso che: 

 

la programmazione e l’organizzazione del sistema integrato di interventi e servizi 

sociali compete agli enti locali, alle Regioni, allo Stato secondo i principi di 

sussidiarietà, cooperazione, efficacia, efficienza ed economicità, omogeneità, 

copertura finanziaria e patrimoniale, responsabilità ed unicità dell’amministrazione, 

autonomia organizzativa e regolamentare degli enti locali, ai sensi dell’art. 1, commi 

3 e 4, legge 328/2000 e dell’art. 4, legge 59/1997, 

 

Rilevato che: 

 

L’ordine con cui sono indicati gli enti pubblici a cui è affidata la programmazione e 

l’organizzazione è una scelta rilevante e da sottolineare, in quanto rappresenta la 
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realizzazione del principio della sussidiarietà verticale. Si attribuisce, infatti, 

maggiore importanza e centralità agli enti più vicini al territorio e alla popolazione; 

 

Considerato che: 

 

i Comuni sono titolari delle funzioni amministrative concernenti gli interventi sociali 

svolti a livello locale e concorrono alla programmazione regionale e tali funzioni 

sono esercitate dai Comuni, adottando, sul piano territoriale, gli assetti più funzionali 

alla gestione, alla spesa ed al rapporto con i cittadini; 

 

Tenuto conto che: 

 

Ai comuni spetta l’esercizio delle seguenti attività: 

 

1) Programmazione, progettazione, realizzazione del sistema dei servizi sociali a 

rete, indicazione delle priorità e dei settori di innovazione attraverso la 

concertazione delle risorse umane e finanziarie locali, con il coinvolgimento 

dei soggetti del privato sociale: le cooperative sociali, le organizzazioni di 

volontariato (che possono avere anche forme giuridiche diverse 

dall’associazione), le associazioni di promozione sociale; 

2) Erogazione dei servizi delle prestazioni economiche diverse da quelle 

disciplinate dall’art. 22, legge 328/2000, e dei titoli per l’acquisto di servizi 

sociali, nonché delle attività assistenziali di competenza delle Province, con le 

modalità stabilite dalla legge regionale; 

3) Autorizzazione, accreditamento e vigilanza dei servizi sociali e delle strutture a 

ciclo residenziale e semiresidenziale a gestione pubblica o dei soggetti del 

privato sociale; 

4) Partecipazione al procedimento per l’individuazione degli ambiti territoriali; 

5) Definizione dei parametri di valutazione delle condizioni degli utenti, ai fini 

della determinazione dell’accesso prioritario alle prestazioni e ai servizi; 

 

Rilevato che: 

 

Nell’esercizio delle proprie funzioni, i Comuni provvedono a: 

1) Promuovere, nell’ambito del sistema locale dei servizi sociali a rete, risorse 

delle collettività locali tramite forme innovative di collaborazione con il terzo 

settore per lo sviluppo di interventi professionali sussidiari a garanzia delle 

persone e dei loro bisogni; 

2) Coordinare programmi e attività degli enti che operano nell’ambito di 

competenza, secondo le modalità fissate dalla regione, tramite collegamenti 

operativi tra i servizi che realizzano attività volte all’integrazione sociale ed 



Comune di Genova                   Atti Consiliari 

  SEDUTA DEL 01/03/2018  
 

Documento firmato digitalmente 

                                                                                                                       Pagina 109 di 157 

intese con le aziende unità sanitarie locali per le attività socio-sanitarie e per i 

piani di zona; 

3) Adottare strumenti per la semplificazione amministrative e per il controllo di 

gestione atti a valutare l’efficienza, l’efficacia ed i risultati delle prestazioni, in 

base alla programmazione; 

4) Effettuare forme di consultazione dei soggetti del privato dei cittadini delle 

organizzazioni sindacali e delle associazioni di tutela dei consumatori per 

valutare la qualità e l’efficacia dei servizi e formulare proposte ai fini della 

predisposizione dei programmi; 

5) Garantire ai cittadini i diritti di partecipazione al controllo di qualità dei servizi, 

secondo le modalità previste dagli statuti comunali; 

 

Considerato che: 

 

il Comune di Genova ha una importante storia di servizi alla persona di qualità con 

caratteristiche di efficacia e di efficienza grazie anche allo strumento del Centro 

Servizi; 

 

Rilevato che: 

 

nel bilancio preventivo 2018 sembra essere evidente un ammanco di risorse nelle aree 

di intervento “minori” e “anziani e strutture residenziali per anziani” per circa un 

milione di euro ad area; 

 

Tenuto conto che: 

 

non è stato presentato in sede di discussione alcun elemento di variazione così 

importante che ricadrebbe pesantemente sui servizi alla persona del Comune di 

Genova; 

 

Si impegna il Sindaco e la Giunta 

 

A garantire almeno le risorse finanziarie impegnate nel 2017 sulle politiche sociali e 

in particolare in queste due aree a tutela delle categorie tra le maggiormente fragili 

(minori e anziani). 

 

Cristina Lodi (P. D.) 

Mauro Avvenente 

Stefano Bernini 

Alberto Pandolfo 

Alessandro Terrile 

Claudio Villa 
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ODG N. 66 (PROPOSTA N. 11) 

 

 

ORDINE DEL GIORNO 

 

Proposta di Deliberazione N. 2018-DL-33 del 31/01/2018 

DOCUMENTI PREVISIONALI E PROGRAMMATICI 2018 - 2020 

 

Considerate le dichiarazioni del Sindaco in Conferenza Capigruppo del 16 Gennaio 

2018 sul tema della possibile vendita delle farmacie comunali; 

 

Vista l’incertezza dell’Amministrazione circa la vendita delle farmacie comunali 

relativamente al risultato positivo o negativo che la stessa porterebbe all’Ente dal 

punto di vista economico; 

 

Considerata l’integrazione delle stesse nel tessuto sociale dei nostri quartieri, dove il 

servizio delle farmacie è un presidio fondamentale, in quanto fornisce servizi a 

supporto su questioni quotidiane per l’aiuto ad anziani, disabili, pensionati e 

lavoratori, 

 

SI IMPEGNA IL SINDACO E LA GIUNTA 

 

A non procedere alla vendita in blocco delle 8 farmacie della Società Farmacie 

Genovesi S.r.l. 

 

Cristina Lodi (P. D.) 

Mauro Avvenente 

Stefano Bernini 

Alberto Pandolfo 

Alessandro Terrile 

Claudio Villa 
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ODG N. 67 (PROPOSTA N. 11) 

 

Proposta Giunta al Consiglio n. 33 del 31/01/2018 

Proposta n. 11 del 08/02/2018 

DOCUMENTI PREVISIONALI E PROGRAMMATICI 2018 - 2020 

 

RACCOMANDAZIONE 

 

Premesso che: 

 

SOCREM, Società di cremazione genovese, opera sul nostro territorio in regime di 

Monopolio in quanto questa Società, fondata nel 1897, costituita in ente morale dal 

1902, è titolare di una concessione gratuita a tempo indeterminato di un’area 

all’interno del cimitero di Staglieno, ai sensi dell’art. 59 del Regio Decreto del 

22.12.1888 n. 5849 che stabilisce che i Comuni devono sempre concedere un’area 

gratuita all’interno dei cimiteri necessaria per la costruzione di crematori; le origini di 

detta concessione sono contenute nella delibera di Giunta n. 76/1902 è pertanto 

l’unico soggetto abilitato alla cremazione delle salme; 

 

Rilevato che 

 

Attualmente la percentuale delle cremazioni che vengono effettuate nella nostra città 

è del 70% e che detta percentuale è in costante aumento ed ha quindi portato Genova 

ad essere tra le prime città italiane con la più alta percentuale di persone che scelgono 

tale soluzione; 

 

Considerato inoltre che 

 

Nella sessione di bilancio del 9 luglio 2015 era stato approvato all’unanimità un 

o.d.g. che impegnava la giunta e tuttora disatteso 

 

RACCOMANDA AL SINDACO E ALLA GIUNTA 

 

A bandire un concorso pubblico per permettere l’entrata sul mercato di altre Aziende 

e società, previo approfondimento giuridico, 

a considerare se nella prospettiva dell’azienda ASEF, Azienda partecipata piuttosto 

sana, ci sia l’intenzione di sviluppare questo filone della cremazione, con l’istituzione 

di un impianto di proprietà dell’azienda. 

 

Paolo Putti (Chiamami Genova) 
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ODG N. 68 (PROPOSTA N. 11) 

 

Proposta Giunta al Consiglio n. 33 del 31/01/2018 

Proposta n. 11 del 08/02/2018 

DOCUMENTI PREVISIONALI E PROGRAMMATICI 2018 - 2020 

 

Ordine del giorno 

 

Premesso che: 

 

la sperimentazione avviata con la Asl sul supporto psicologico agli Ats non ha dato in 

gran parte i risultati sperati, soprattutto se si paragona il servizio offerto attualmente a 

quello preesistente con gli psicologi impegnati nei Distretti Sociali. 

 

Rilevato un continuo depauperamento delle risorse in campo della prevenzione e 

cura psicologica, in particolare di minori e giovani con il ridimensionamento dei 

centri giovani e dei consultori. 

 

Si impegna sindaco e giunta 

 

A recuperare dal bilancio 60000 euro per avviare sperimentazione con due Ats 

di personale con titolo di psicologo presente stabilmente negli Ats individuati. Si 

richiede altresì di stabilire sistema di valutazione con obiettivi generali, specifici 

e indicatori di risultato che possa misurare in un tempo da voi ritenuto congruo 

l’effettivo risultato ottenuto di punto di vista numerico. 

 

Paolo Putti (Chiamami Genova) 
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ODG N. 69 (PROPOSTA N. 11) 

 

Proposta Giunta al Consiglio n. 33 del 31/01/2018 

Proposta n. 11 del 08/02/2018 

DOCUMENTI PREVISIONALI E PROGRAMMATICI 2018 - 2020 

 

Ordine del giorno 

 

Si impegna sindaco e giunta 

 

A recuperare dal bilancio di previsione le risorse per rafforzare l’ufficio 

progettazioni europee anche in vista dell’obiettivo di divenire città studio 

europea per la silver economy ed i servizi collegati. 

 

Paolo Putti (Chiamami Genova) 

 

 

 

 

ODG N. 70 (PROPOSTA N. 11) (Modificato) 

 

Bilancio di previsione 2018 - 2020 

 

Ordine del giorno 

 

Nella sezione introduttiva del DUP che riguarda i servizi sociali si da giustamente 

rilevanza ad una dimensione “prestazionale” svolta dall’ente attraverso la figura 

dell’As, tralasciando una funzione invece “relazionale” che, a partire dall’ultimo 

Decreto ministeriale sulla misura nazionale del REI, passando alle ultime misure 

socio sanitarie, Gravissima disabilità e Progetti di Vita Indipendente, individuano 

nella figura dell’A. S. l’operatore incaricato a costruire, insieme alle famiglie, i vari 

piani individuali assistenziali. Non sono o non tanto il beneficio economico quindi o 

la singola prestazione ma serve il percorso che le persone fanno per migliorare la loro 

situazione e di questo processo l’operatore professionalmente maggiormente 

competente è l’AS. 

 

SI IMPEGNA IL SINDACO E LA GIUNTA 

 

Inserire nel Dup un riferimento a questa importante funzione. 
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Lavorare con la struttura dei Servizi per ottimizzare la valorizzazione di questa 

funzione degli Assistenti Sociali. 

 

Reperire risorse per consentire un adeguamento del numero degli Assistenti 

Sociali ai numeri altissimi di prese in carico presenti e potenziali in alcuni ATS o 

alla rinnovata ed acuita complessità di queste prese in carico in altri, 

compatibilmente con le disponibilità di bilancio. 

 

Paolo Putti (Chiamami Genova) 

 

 

ODG N. 71 (PROPOSTA N. 11) 

 

Doc. unico programmazione 2018 - 2020 

 

Ordine del giorno 

 

Si impegna la giunta ad Inserire negli obiettivi DUP sotto la sezione obiettivi 

operativi: 

Inserire al punto 13.07. inserire ulteriori obiettivi specifici, ad esempio: inserire 

obiettivo relativo a rivedere con azioni sinergiche con la Asl il ritiro, da parte del 

Consultorio, della Medicina scolastica dalle scuole. 

 

Paolo Putti (Chiamami Genova) 

 

 

ODG N. 72 (PROPOSTA N. 11) (modificato) 

 

 

ORDINE DEL GIORNO 

 

Proposta di Deliberazione N. 2018-DL-33 del 31/01/2018 

DOCUMENTI PREVISIONALI E PROGRAMMATICI 2018 - 2020 

 

Premesso che nel gennaio 2017 è stato istituito un Centro Affido Familiare, la cui 

nuova organizzazione doveva permettere una migliore funzionalità e una più intensa 

collaborazione tra Comune, Asl 3 Genovese e associazioni delle famiglie. 

 

Tenuto conto che il Comune di Genova fu un precursore un materia di affido 

familiare, dotandosi di un regolamento già nel 1978, mentre è del 1983 la legge 184 

che sancisce il diritto per i minori di crescere in una famiglia. 
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Rilevato che in seguito a recenti interventi legislativi nazionali e regionali, il vecchio 

regolamento era decaduto ed è partita una riorganizzazione del servizio, su cui 

Genova mantiene il primato, con oltre 300 minori in affido contro i circa 200 di 

Milano, per esempio, che ha una popolazione doppia. 

 

Tenuto conto che il Comune partecipa anche a un gruppo regionale e a una 

sperimentazione nazionale in collaborazione con l’Università di Padova. 

 

Considerato che l’organizzazione dell’affido familiare è molto complessa, perché in 

primo luogo richiede un’attenta selezione tra le famiglie candidate e, in seguito, 

controllo, assistenza, formazione e un modesto sostegno economico ai volontari 

prescelti. 

 

Ritenuto che la qualità dei risultati raggiunti è alta, sia perché la protezione e la cura 

dei minori sono compito del Comune, sia perché crescere in famiglia è per un minore 

sempre preferibile, tranne che nei limitati casi in cui è invece necessario l’intervento 

di una struttura professionale. 

 

Rilevato che i genitori affidatari sono da considerarsi come operatori non 

professionali e “co-erogatori di un servizio sociale” 

 

Stabilito che la nuova normativa regionale impone che il contributo in favore dei 

genitori affidatari sia equiparato alle pensioni minime quindi da circa 300 dovrebbe 

aumentare a circa 500. 

 

SI IMPEGNA IL SINDACO E LA GIUNTA 

 

A valutare la possibilità di reperire risorse per aumentare il contributo ai genitori 

affidatari ai sensi della normativa regionale. 

 

Cristina Lodi (P. D.) 

Mauro Avvenente 

Stefano Bernini 

Alberto Pandolfo 

Alessandro Terrile 

Claudio Villa 
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ODG N. 73 (PROPOSTA N. 11) 

 

 

RACCOMANDAZIONE 

 

Proposta di Deliberazione N. 2018-DL-33 del 31/01/2018 

DOCUMENTI PREVISIONALI E PROGRAMMATICI 2018 - 2020 

 

Premesso che nei mesi scorsi, nel momento più caldo delle manifestazioni di Piazza 

organizzate dai cittadini di Multedo che intendevano protestare contro la chiusura 

dell’Asilo Govone e l’apertura di un centro di accoglienza per migranti, il Sindaco ha 

partecipato ad una assemblea pubblica tenutasi presso la sede della scuola musicale 

Conte in Genova Pegli; 

 

Preso atto che in occasione della predetta assemblea pubblica il Sindaco, a fronte 

delle rimostranze dei cittadini residenti di Multedo circa le serie consistenze delle 

criticità e di servitù presenti in quel territorio, si era impegnato ad individuare le 

risorse necessarie ad effettuare gli opportuni investimenti finalizzati alla 

riqualificazione ed al rilancio della zona; 

 

Considerato che la somma di 7 milioni di euro, ipotizzata in allora dal Sindaco, 

risultava fin da subito davvero consistente e, con ogni probabilità, sufficiente, ad 

esempio a riattare e rifunzionalizzare la Piscina Nico Sapio chiusa da alcuni anni ed 

in preda al degrado ed all’abbandono, e forse anche a risolvere altre problematiche 

diffuse sul territorio; 

 

Considerato che era apparso, invece, fin da allora elemento più articolato e complesso 

da risolvere il tema annoso della delocalizzazione dei depositi costieri di Carmignani 

e Superba ed il conseguente tema del ridisegno delle rampe di accesso al casello 

autostradale, temi entrambi molto sentiti dai residenti, temi sui quali il Sindaco se era 

peraltro impegnato ad investire una specifica commissione composta da tecnici 

altamente specializzati affinché gli stessi potessero individuare soluzioni praticabili e 

siti lontani dalle case e da realtà quali il Porto Petroli ove oggettivamente i depositi 

non potrebbero essere ricollocati per ragioni di sicurezza; 

 

Preso atto che nonostante l’atmosfera che si respirava in sala fosse tesa, attenta e 

connotata da una forte partecipazione emotiva, l’assemblea si concluse in un clima 

ricco di aspettative e speranze corroborate dagli impegni specifici assunti dal Sig. 

Sindaco; 
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Preso atto che i residenti di Multedo chiedono di poter conoscere nel dettaglio se, 

come, dove e quando le somme necessarie alla riqualificazione del territorio saranno 

evidenziate in modo esplicito e formale da parte dell’Amministrazione Comunale; 

 

RACCOMANDA AL SINDACO E ALLA GIUNTA 

 

A esplicitare ove le risorse afferenti i 7 milioni di euro saranno impegnate, in quali 

capitoli di bilancio saranno esplicitamente evidenziate e quali potranno essere gli 

interventi ritenuti prioritari sui quali la Giunta Comunale potrà avviare l’opera di 

riqualificazione di Multedo; 

 

A rendere edotti i Consiglieri Comunali, il Municipio competente territorialmente ed 

i cittadini di Multedo circa ipotesi progettuali afferenti l’ex impianto natatorio della 

piscina Nico Sapio; 

 

Ad accelerare e sollecitare la conclusione dei lavori del comitato degli esperti che 

stanno lavorando per individuare un sito ove poter ricollocare i depositi costieri di 

Carmagnani e Superba escludendo soluzioni che possano prevedere aree interne al 

Porto Petroli. 

 

Mauro Avvenente (P. D.) 

Cristina Lodi 

Stefano Bernini 

Alberto Pandolfo 

Alessandro Terrile 

Claudio Villa 

 

 

ODG N. 74 (PROPOSTA N. 11) 

 

RACCOMANDAZIONE 

 

Proposta di Deliberazione N. 2018-DL-33 del 31/01/2018 

DOCUMENTI PREVISIONALI E PROGRAMMATICI 2018 - 2020 

 

Premesso che 

 

Il DOGE è un Sistema accreditato dal Comune di Genova che garantisce servizi 

domiciliari di qualità e i servizi domiciliari sono rivolti a persone anziane o disabili di 

età compresa tra i 18 e i 64 anni. 

 

Tenuto conto che 
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Il sistema accreditato è volto a consentire la libera scelta dell’Ente fornitore fra quelli 

accreditati per i soli cittadini che fruiscano di servizi domiciliari a carico della Civica 

Amministrazione, 

 

Rilevato che 

 

Gli interventi possono essere prestati da operatori qualificati o da assistenti familiari 

e, per chi usufruisce delle prestazioni domiciliari, è possibile beneficiare anche di 

attività integrative a costi contenuti, ad esempio: piccole manutenzioni, parrucchiere, 

dog sitter e altro, 

 

Tenuto conto che 

 

Il cittadino può scegliere liberamente tra i fornitori di servizi accreditati e per ogni 

cittadino è predisposto un Piano di Intervento Domiciliare_PID, per le situazioni con 

maggiori fragilità è previsto da parte degli Ambiti Territoriali Sociali del Comune di 

Genova anche una più ampia progettazione personalizzata da parte dell’Assistente 

sociale (Progetto Individuale di Assistenza_PIA), 

 

Rilevato che 

 

I servizi domiciliari accreditati rispettano standard di qualità definiti dal Comune di 

Genova e le attività sono prestate da personale qualificato, formato e regolarmente 

assunto e le prestazioni sono offerte a costi accessibili, 

 

Considerato che 

 

In base al proprio ISEE, le persone anziane ed adulte con disabilità possono 

richiedere il buono servizi con ISEE non superiore a 12.000 euro 

 

RACCOMANDA AL SINDACO E ALLA GIUNTA 

 

Ad alzare l’asticella dell’ISEE per permettere l’accesso a più famiglie in stato di 

necessità con forti carichi assistenziali. 

 

Cristina Lodi (P. D.) 

Mauro Avvenente 

Stefano Bernini 

Alberto Pandolfo 

Alessandro Terrile  

Claudio Villa 
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ODG N. 75 (PROPOSTA N. 11) 

 

 

RACCOMANDAZIONE 

 

Proposta di Deliberazione N. 2018-DL-33 del 31/01/2018 

DOCUMENTI PREVISIONALI E PROGRAMMATICI 2018 - 2020 

 

Premesso che l’illuminazione pubblica è importante perché la sua presenza denota 

l’attenzione delle amministrazioni pubbliche. 

 

Ritenuto che la mancanza di illuminazione può rendere difficile la vita degli abitanti 

delle zone poco illuminate facendo crescere ansia e invivibilità. 

 

Considerato che la zona adiacente al Righi soffre dello stato di abbandono dell’area e 

quindi della mancanza di presidio. 

 

RACCOMANDA AL SINDACO E ALLA GIUNTA 

 

A installare l’illuminazione completamente assente in via Costanzi fino all’incontro 

con via Asmara. 

 

Cristina Lodi (P. D.) 

Mauro Avvenente  

Stefano Bernini 

Alberto Pandolfo 

Alessandro Terrile 

Claudio Villa 

 

 

 

ODG N. 76 (PROPOSTA N. 11) 

 

 

ORDINE DEL GIORNO 

 

Proposta di Deliberazione N. 2018-DL-33 del 31/01/2018 

DOCUMENTI PREVISIONALI E PROGRAMMATICI 2018 - 2020 

 

PREMESSO CHE 
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- Euroflora è una mostra del fiore e della pianta ornamentale, il cui marchio è 

proprietà della Fiera di Genova S.p.A., oggi in liquidazione; 

- Euroflora rappresenta una delle principali rassegne floreali che si svolgono 

nel mediterraneo e nel mondo. 

 

CONSIDERATO CHE 

 

- Con Delibera di Giunta n. DGC-2018-31 “Concessione di un patrocinio 

oneroso a favore della manifestazione Euroflora 2018”, il Comune di 

Genova ha deciso di realizzare la manifestazione Euroflora 2018 ai Parchi 

di Nervi dal 21 aprile al 6 maggio 2018, per il tramite delle società Fiera di 

Genova S.p.A. e Porto Antico S.p.A.; 

- Il Comune di Genova ha concesso un patrocinio oneroso all’iniziativa 

mediante la riduzione degli oneri connessi all’erogazione dei servizi svolti 

dalle società in house dell’Ente: AMIU S.p.A., AMT S.p.A., Genova 

Parcheggi S.p.A. e ASTER a favore delle società organizzatrici, stabilendo 

che le stesse attività saranno a carico dell’Ente e inserite nei corrispettivi 

dovuti in relazione ai vigenti contratti di servizio; 

- Il Comune di Genova ha previsto, a consuntivo della manifestazione, 

l’erogazione di un contributo massimo di Euro 675.000,00 ad integrazione 

dei corrispettivi previsti dai contratti di servizio con le predette società 

partecipate in house; 

- Si legge da notizie apparse dalla stampa che oltre all’erogazione dei servizi 

le predette società partecipate sarebbero intenzionate ad acquistare biglietti 

di Euroflora 2018; 

- Non rientra nelle finalità di AMIU S.p.A., AMT S.p.A., Genova Parcheggi 

S.p.A. e ASTER, società pubbliche in house al 100% di proprietà del 

Comune di Genova, l’acquisto di biglietti di manifestazioni fieristiche; 

- L’acquisto di biglietti di Euroflora 2018 da parte di AMIU S.p.A., AMT 

S.p.A., Genova Parcheggi S.p.A. e ASTER avverrebbe attraverso utilizzo di 

risorse pubbliche, a detrimento di quelle stanziate per l’erogazione dei 

servizi previsti dai relativi contratti di servizio. 

 

SI IMPEGNA IL SINDACO E LA GIUNTA 

 

A fornire precise indicazioni agli amministratori e ai revisori di AMIU S.p.A., AMT 

S.p.A., Genova Parcheggi S.p.A. e ASTER affinché le predette società partecipate 

provvedano all’acquisto di biglietti Euroflora 2018. 

 

Alessandro Terrile (P. D.) 

Cristina Lodi 
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Mauro Avvenente 

Stefano Bernini 

Alberto Pandolfo 

Claudio Villa 

 

 

ODG N. 77 (PROPOSTA N. 11) 

 

 

ORDINE DEL GIORNO 

 

Proposta di Deliberazione N. 2018-DL-33 del 31/01/2018 

DOCUMENTI PREVISIONALI E PROGRAMMATICI 2018 - 2020 

 

PREMESSO CHE 

 

- Euroflora è una mostra del fiore e della pianta ornamentale, il cui marchio è 

proprietà della Fiera di Genova S.p.A., oggi in liquidazione; 

- Euroflora rappresenta una delle principali rassegne floreali che si svolgono 

nel mediterraneo e nel mondo. 

 

CONSIDERATO CHE 

 

- Con Delibera di Giunta n. DGC-2018-31 “Concessione di un patrocinio 

oneroso a favore della manifestazione Euroflora 2018”, il Comune di 

Genova ha deciso di realizzare la manifestazione Euroflora 2018 ai Parchi 

di Nervi dal 21 aprile al 6 maggio 2018, per il tramite delle società Fiera di 

Genova S.p.A. e Porto Antico S.p.A.; 

- Nel corso della commissione consiliare dell’8 febbraio 2018 è emersa una 

assoluta incertezza su: 

o Quale sia l’ente organizzatore della manifestazione; 

o Quale sia il budget della manifestazione; 

o Quali e quante risorse pubbliche sono già state assegnate alla 

manifestazione; 

o Quali e quante risorse sono previste a carico di società partecipate del 

Comune; 

o Quante risorse siano già state reperite presso sponsor; 

o Come sarà modificata la viabilità nel quartiere di nervi; 

o Quali accordi siano stati raggiunti con vettori di trasporto stradale 

ferroviario o via mare per intensificare il servizio di trasporto 

pubblico locale verso i Parchi di Nervi nei giorni della 

manifestazione; 
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o Quando sarà possibile acquistare i biglietti; 

o Quanti biglietti devono essere venduti per il pareggio di bilancio della 

manifestazione; 

- È opportuno che il Consiglio Comunale sia portato a conoscenza con 

immediatezza ed urgenza delle modalità di realizzazione della 

manifestazione 

 

SI IMPEGNA IL SINDACO E LA GIUNTA 

 

A convocare entro sette giorni una apposita commissione consiliare nella quale 

fornire chiarimenti sulle modalità di realizzazione della manifestazione Euroflora 

2018 e rispondere ai quesiti predetti, depositando apposita relazione scritta a corredo. 

 

Alessandro Terrile (P. D.) 

Cristina Lodi 

Mauro Avvenente 

Stefano Bernini 

Alberto Pandolfo 

Claudio Villa 

 

 

ODG N. 78 (PROPOSTA N. 11) (Modificato) 

 

 

ORDINE DEL GIORNO 

 

Proposta di Deliberazione N. 2018-DL-33 del 31/01/2018 

DOCUMENTI PREVISIONALI E PROGRAMMATICI 2018 - 2020 

 

Premesso che: 

 

il Borgo di Boccadasse è uno degli angoli più amati e frequentati di tutta Genova, 

meta delle passeggiate dei genovesi, delle visite dei turisti e rappresenta un raro 

esempio di intatto borgo marinaro ai margini di una grande città; 

 

è necessario promuovere le eccellenze architettoniche e ambientali della nostra città e 

che tra queste vi è sicuramente il Borgo di Boccadasse; 

 

la situazione della viabilità nel Borgo, che già da anni è stata a più riprese denunciata 

come insostenibile, in questi ultimi mesi, dopo il transennamento del muro 

pericolante proprio in fondo a Via Boccadasse - lato mare - (strada a senso unico) è 

divenuta ormai intollerabile per tutta la comunità boccadassina; 
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è stata spostata una delle cinque fioriere per consentire almeno la possibilità ai veicoli 

dei residenti e ai furgoni ed autocarri che forniscono i bar e i ristoranti di poter girare 

e transitare in senso inverso e che, purtroppo, anche questa iniziativa è resa vana dalle 

moto e dagli scooter “abusivi” parcheggiati al posto della fioriera che era stata per 

questo temporaneamente rimossa; 

 

questa condizione di disagio costringe i furgoni e gli autocarri, ad oltrepassare la 

catena per andare a girare sulla passeggiata antistante la spiaggia, causando, quindi, 

visibili danni al terreno e ai tombini; 

 

SI IMPEGNA IL SINDACO E LA GIUNTA 

 

A valutare la possibilità di reperire risorse all’interno del Bilancio di Previsione, 

annualità 2018 Direzione Mobilità e Trasporti, al capitolo 45532 “Acquisizione di 

Servizi Diversi - Varchi, per l’acquisto di telecamere per il Borgo di Boccadasse al 

fine di regolare l’accesso al Borgo, già disciplinato dallo ZTL. 

 

Alberto Pandolfo (P. D.) 

Cristina Lodi 

Mauro Avvenente 

Stefano Bernini 

Alessandro Terrile 

Claudio Villa 

 

 

ODG N. 79 (PROPOSTA N. 11) (Modificato) 

 

 

ORDINE DEL GIORNO 

 

Proposta di Deliberazione N. 2018-DL-33 del 31/01/2018 

DOCUMENTI PREVISIONALI E PROGRAMMATICI 2018 - 2020 

 

PREMESSO CHE 

 

- La città di Genova ha una tradizione di accoglienza e di dialogo con le 

popolazioni del Mediterraneo fin da tempi antichissimi; 

- Che la presenza stabile di popolazione straniera nella nostra città ha 

contribuito fin dall’alto medioevo al progresso e allo sviluppo cittadino; 

- Che nel corso dei secoli e fino ai giorni nostri il rapporto di collaborazione 

tra i cittadini genovesi, le loro istituzioni e la popolazione straniera 
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residente è stato uno degli elementi fondanti della vivacità culturale, sociale 

ed economica della città di Genova. 

 

CONSIDERATO CHE 

 

- Il Comune di Genova, anche per il ruolo assunto in ANCI Liguria dal 

Sindaco Marco Bucci, è protagonista della gestione dell’accoglienza dei 

profughi; 

- Che il bilancio preventivo 2018 del Comune di Genova prevede un 

incremento dei fondi governativi SPRAR per l’accoglienza dei profughi 

passando dai 3,3 milioni di euro del bilancio preventivo 2017 a 5,6 milioni 

di euro; 

- Che Genova pertanto, anche con la presente amministrazione, si conferma 

città inclusiva ed accogliente, capitale ligure dell’accoglienza; 

- Che è indispensabile per costruire una vera integrazione che il Comune di 

Genova attivi una collaborazione costante e periodica con la Prefettura di 

Genova e con gli enti gestori dei centri di accoglienza, anche al fine di 

programmare attività di volontariato da proporre ai richiedenti asilo a 

beneficio della collettività; 

- Che è necessario promuovere iniziative culturali e di informazione alla 

cittadinanza per diffondere la cultura della buona integrazione e 

dell’accoglienza. 

 

SI IMPEGNA IL SINDACO E LA GIUNTA 

 

- A costituire un tavolo permanente sull’accoglienza e sull’integrazione con 

la Prefettura di Genova, i Presidenti di Municipio e i rappresentanti degli 

enti gestori dei centri di accoglienza dei richiedenti asilo, al fine di 

 Monitorare e programmare l’accoglienza diffusa nella nostra città; 

 Prevedere che a fronte di frequenza con profitto dei corsi di italiano si 

possa conseguire una certificazione di apprendimento della lingua; 

 Programmare e definire in accordo con Regione Liguria, gli enti di 

formazione, le organizzazioni sindacali e i Municipi un piano di 

lavori socialmente utili preceduti da attività di formazione; 

 Costituire una commissione per verificare la qualità delle strutture di 

accoglienza; 

promuovere iniziative culturali e di informazione alla cittadinanza per diffondere la 

cultura della buona integrazione e dell’accoglienza. 

 

Alessandro Terrile (P. D.) 

Cristina Lodi 
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Mauro Avvenente 

Stefano Bernini 

Alberto Pandolfo 

Claudio Villa 

 

 

ODG N. 80 (PROPOSTA N. 11) 

 

 

RACCOMANDAZIONE 

 

PREMESSA la necessità di raggiungere la consapevolezza che è sempre più urgente 

produrre cambiamenti significativi nella situazione sociale locale e non solo; 

 

VISTI gli stati di disagio che diffusamente va provocando e il problema che le 

giovani generazioni pongono che può essere visto fondamentalmente come un 

problema, da una parte, legato ai processi, di crescita e formazione, dall’altro, a quelli 

dell’inserimento sociale e dell’inserimento lavorativo; 

 

CONSIDERATO CHE la promozione e il sostegno di politiche giovanili specifiche, 

orientate all’informazione, alla promozione culturale, alla socializzazione, alla 

promozione del benessere e della qualità della vita, alla prevenzione del disagio e dei 

comportamenti d’abuso, richiedono risorse economiche ed umane più consistenti di 

quelle previste; 

 

RACCOMANDA AL SINDACO E ALLA GIUNTA 

 

A reperire maggiori risorse all’interno del Bilancio Previsionale in favore delle 

politiche giovanili per sostenere i temi/problemi che possono riguardare: 

- Alcuni aspetti del tempo libero, come sport, cultura, intrattenimento; 

- Alcuni aspetti del tempo scuola: come l’uso del territorio in chiave di 

laboratorio didattico; 

- Alcuni aspetti dell’inserimento sociale: come l’aggregazione, 

l’associazionismo, il volontariato; 

- Alcuni aspetti dell’inserimento lavorativo: come formazione e lavoro, 

orientamento, auto imprenditorialità; 

- Alcuni aspetti del reinserimento sociale legati al disadattamento ed alla 

devianza; 

- Alcuni aspetti dell’informazione di tipo massmediologico, gruppale, 

interpersonale 

 

Maria Tini (M5S) 
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ODG N. 81 (PROPOSTA N. 11) 

 

 

RACCOMANDAZIONE 

 

PREMESSO CHE i dati demografici parlano chiaro: l’Italia si colloca in Europa al 

secondo posto per indice di vecchiaia, che la percentuale della popolazione oltre i 65 

anni rappresenta oltre il 20% e che il trend di invecchiamento della popolazione 

sembra andare verso un aumento dell’aspettativa di vita; 

 

CONSIDERATO CHE la Liguria è la regione con il più alto numero di anziani in 

Italia; 

 

VISTO CHE questo prevede investimenti per l’assistenza di lunga durata in una 

regione così longeva, in un contesto di crisi economica; 

 

CONSIDERATO CHE  il cammino verso l’età sempre più avanzata porta con sé 

ulteriori fragilità e bisogni sempre maggiori di assistenza, sia sociale che sanitaria e 

che di conseguenza sono necessarie politiche per gli anziani, per un invecchiamento 

attivo e di qualità; 

 

RACCOMANDA AL SINDACO E ALLA GIUNTA 

 

A reperire maggiori risorse all’interno del Bilancio Previsionale tese a 

 

 Rafforzare e/o riorganizzare, ridisegnare i servizi socio-assistenziali per la 

popolazione in condizioni di non autosufficienza più o meno grave; 

 Prevedere una pianificazione integrata di politiche per la popolazione anziana: 

mobilità, urbanistica, formazione e tempo libero, sicurezza, oltre che socio-

sanitarie; 

 Promozione della cultura di prevenzione con particolare attenzione ai corretti 

stili di vita: attività fisica, alimentazione, profilassi vaccinali; 

 Supportare gli anziani e le loro famiglie nella cura con il sostegno economico - 

sotto forma di incentivi alla famiglia; 

 Razionalizzare le tariffe attraverso una concertazione con le Istituzioni ai vari 

livelli, con le società che erogano i servizi (acqua, gas, luce, rifiuti, ecc.) o con 

gli istituti che assegnano case popolari o ancora con tutte le società di trasporto 

pubblico (autobus, pullman, ferrovie ecc.). 
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Stefano Giordano (M5S) 

Maria Tini 

 

 

ODG N. 82 (PROPOSTA N. 11) 

 

 

ORDINE DEL GIORNO 

 

Proposta di Deliberazione N. 2018-DL-33 del 31/01/2018 

DOCUMENTI PREVISIONALI E PROGRAMMATICI 2018 - 2020 

 

Vista la proposta di deliberazione in esame; 

 

si impegna il Sindaco e la Giunta 

 

a valutare la possibilità di variare il Capitolo 40057 voce “Contributi Diversi” per 

Manifestazioni e per attività a favore disabili” sostituendo la cifra di “euro 

249.483,00” con la cifra di “euro 449.483,00” prelevando dal Mutuo 2018. 

 

Claudio Villa (P. D.) 

Cristina Lodi 

Mauro Avvenente 

Stefano Bernini 

Alberto Pandolfo 

Alessandro Terrile 

 

 

ODG N. 83 (PROPOSTA N. 11) 

 

 

ORDINE DEL GIORNO 

 

Proposta di Deliberazione N. 2018-DL-33 del 31/01/2018 

DOCUMENTI PREVISIONALI E PROGRAMMATICI 2018 - 2020 

 

Vista la proposta di deliberazione in esame; 

 

si impegna il Sindaco e la Giunta 

 

a valutare la possibilità di disporre lo stanziamento sul Capitolo 40057 “Contributi 

diversi” aumenti per euro 50.000,00. 
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La somma in argomento sarà coperta dall’entrata Cap. 30100. 

 

Cristina Lodi (P. D.) 

Mauro Avvenente 

Stefano Bernini 

Alberto Pandolfo 

Alessandro Terrile 

Claudio Villa 

 

 

ODG N. 84 (PROPOSTA N. 11) 

 

 

ORDINE DEL GIORNO 

Proposta n. 2018-DL-33 

 

Premesso che 

 

Il Parlamento ha approvato definitivamente un emendamento che esclude gli 

investimenti in società di finanza etica dalle partecipazioni che gli Enti Locali devono 

dismettere, inserita nella legge di bilancio 2018 e approvata il 23 dicembre 2017 

 

Chiede a Sindaco e Giunta 

 

Di rivedere la decisione presa in merito alla dismissione delle azioni in Banca Etica 

in quota di partecipazione del 0,029% 

 

Enrico Pignone (Lista Crivello) 

 

 

EMENDAMENTO N. 1 (PROPOSTA N. 11) 

 

 

EMENDAMENTO 

 

AL DOCUMENTO UNICO DI PROGRAMMAZIONE 2018 - 2020 allegato alla 

Proposta di Deliberazione N. 2018-DL-33 del 31/01/2018 

 

03. - ORDINE PUBBLICO E SICUREZZA 

 

Alla pagina 189 aggiungere il punto 03.01.04 
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Migliorare lo standard dei sistemi e dei criteri di analisi e di valutazione dei diversi 

aspetti di criticità e vulnerabilità dell’ambiente urbano, anche attraverso 

l’introduzione di indicatori specifici e l’impiego di applicativi analitici, al fine di 

rispondere in modo flessibile alle esigenze di sicurezza dei cittadini, reale e percepita. 

 

Enrico Pignone (Lista Crivello) 

 

 

EMENDAMENTO N. 3 (PROPOSTA N. 11) (modificato) 

 

 

EMENDAMENTO 

 

AL DOCUMENTO UNICO DI PROGRAMMAZIONE 2018 - 2020 allegato alla 

Proposta di Deliberazione N. 2018-DL-33 del 31/01/2018 

 

Nella SEZIONE OPERATIVA, alla pagina 16 di 74, pag. 184 

 

Inserire il punto 01.08.04 

 

“nell’ambito delle azioni finanziate con i fondi Pon Metro si realizzerà una 

piattaforma tecnologica in grado di recepire e gestire segnalazioni e reclami dei 

cittadini, da utilizzare anche come feed back delle prestazioni erogate dalle aziende 

partecipate, dalla polizia locale e da Musei e spazi culturali.” 

 

Enrico Pignone (Lista Crivello) 

 

 

EMENDAMENTO N. 5 (PROPOSTA N. 11) 

 

 

EMENDAMENTO 

 

AL DOCUMENTO UNICO DI PROGRAMMAZIONE 2018 - 2020 allegato alla 

Proposta di Deliberazione N. 2018-DL-33 del 31/01/2018 

 

03. - ORDINE PUBBLICO E SICUREZZA 

 

Alla pagina 189 aggiungere il punto 03.01.03 
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Potenziamento delle strutture dell’Ente, per recupero costi previsti alle voci del 

plafond per la direzione Corpo di Polizia Municipale “spese contravvenzionali e 

notifiche verbali” e “rimozione veicoli abbandonati”, in modo da poter usufruire 

di risorse da dedicare agli altri capitoli di spesa dedicati alla stessa direzione. 

 

Per esempio poiché l’accertamento dell’assenza di elementi che possono ricondurre 

all’identificazione del proprietario di un veicolo presuntivamente abbandonato è ciò 

che determina che il veicolo venga definito res nullius e che, di conseguenza, rende 

necessario che le relative spese per la rimozione e smaltimento siano a carico della 

PA, è importante che tale attività venga eseguita in modo scrupoloso e sia quindi un 

elemento di cui si deve tenere in considerazione. 

 

Enrico Pignone (Lista Crivello) 

 

 

 

 

EMENDAMENTO N. 7 (PROPOSTA N. 11) 

 

 

SEDUTA CONSILIARE DEL 27/02/2018 

 

“DELIBERA PROPOSTA GIUNTA AL CONSIGLIO 0033 

PROPOSTA N. 11 DEL 08/02/2018 

DOCUMENTI PREVISIONALI E PROGRAMMATICI 2018” 

 

 

DOCUMENTO UNICO DI PROGRAMMAZIONE 2018 - 2020 - 4.3 RISORSE 

FINANZIARIE, UMANE E STRUMENTALI PER MISSIONE/PROGRAMMA 

 

A Missione n. 01 Programma n. 01 Voce n. 605 

Ridurre di € 261.000 le previsioni anno 2018 

 

Contestualmente aumentare per pari importo (€ 261.000) le previsioni anno 2018 a: 

Missione n. 12 Programma n. 02 Voce n. 502 

 

Fabio Ceraudo (M5S) 

 

 

EMENDAMENTO N. 10 (PROPOSTA N. 11) 

 

Doc. unico programmazione 2018 - 2020 
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Emendamento 

 

Inserire al punto 13.07 ulteriori obiettivi specifici, primo tra questi: “rivedere con 

azioni sinergiche con la Asl il ritiro, da parte del Consultorio, della Medicina 

scolastica dalle scuole”. 

 

Paolo Putti (Chiamami Genova) 

 

 

EMENDAMENTO N. 11 (PROPOSTA N. 11) 

 

Doc. unico programmazione 2018 - 2020 

 

Emendamento 

 

Inserire negli obiettivi DUP sotto la sezione obiettivi operativi:  

Inserire all’obbiettivo operativo 08 01 06 “Porsi realmente tre obiettivi concreti: 

supportare i cittadini interferiti dal terzo valico nella tutela loro e delle loro proprietà, 

monitorare attentamente i lavori facendosi promotore verso gli organismi di controllo 

che le lavorazioni siano rispondenti agli accordi e non espongano la popolazione a 

rischi, rappresentare a pieno e prioritariamente gli interessi delle comunità interferite 

nelle dialettiche con i grandi general contractor”. 

 

Paolo Putti (Chiamami Genova) 

 

 

EMENDAMENTO N. 12 (PROPOSTA N. 11) 

 

Doc. unico programmazione 2018 - 2020 

 

Emendamento 

 

Inserire negli obiettivi DUP sotto la sezione obiettivi operativi: 
Inserire all’obbiettivo operativo 08 01 05 “monitorare attentamente il progetto Erzelli 

visto il suo elevato grado di criticità ipotizzando anche alternative per lo sviluppo di 

un polo tecnologico nel caso questo non decollasse e soprattutto verificare 

attentamente l’idoneità dell’area per ospitare un ospedale a servizio del ponente e 

della valpolcevera” 

 

Paolo Putti (Chiamami Genova) 
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EMENDAMENTO N. 13 (PROPOSTA N. 11) 

 

Doc. unico programmazione 2018 - 2020 

 

Emendamento 

 

Inserire negli obiettivi DUP sotto la sezione obiettivi operativi: 
Inserire all’obbiettivo operativo 08 01 04 “rivedere il progetto di waterfront di 

levante con criteri di realizzabilità sostenibilità e visione futura.” 

 

Paolo Putti (Chiamami Genova) 

 

 

 

 

EMENDAMENTO N. 14 (PROPOSTA N. 11) 

 

Doc. unico programmazione 2018 - 2020 

 

Emendamento 

 

Inserire negli obiettivi DUP sotto la sezione obiettivi operativi: 

Inserire il punto obiettivo operativo 6.01.04: “promuovere un marchio di “qualità” 

per quelle progettazioni territoriali che abbiano la capacità di coinvolgere in maniera 

attiva i giovani all’interno delle stesse” 

 

Paolo Putti (Chiamami Genova) 

 

 

EMENDAMENTO N. 15 (PROPOSTA N. 11) 

 

Doc. unico programmazione 2018 - 2020 

 

Emendamento 

 

Inserire negli obiettivi DUP sotto la sezione obiettivi operativi: 

Inserire il punto obiettivo operativo 6.01.04: “supportare con gli uffici comunali (ad 

esempio l’ufficio progettazione europee) “le progettazioni giovanili nel campo 

artistico, socio-culturale, educativo che abbiano ricadute diffuse sulla comunità 

accompagnandoli all’uso degli specifici programmi della comunità europea (erasmus 

plus)” 
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Paolo Putti (Chiamami Genova) 

 

 

EMENDAMENTO N. 16 (PROPOSTA N. 11) 

 

Doc. unico programmazione 2018 - 2020 

 

Emendamento 

 

Inserire negli obiettivi DUP sotto la sezione obiettivi operativi: 

Inserire il punto obiettivo operativo 6.01.03: “valorizzare in collaborazione con gli 

assessorati lavori pubblici e il consigliere delegato allo sport i luoghi di libera 

aggregazione sportiva di strada (campetti da basket, calcio etc etc pubblici) 

 

Paolo Putti (Chiamami Genova) 

 

 

EMENDAMENTO N. 17 (PROPOSTA N. 11) 

 

Doc. unico programmazione 2018 - 2020 

 

Emendamento 

 

Inserire negli obiettivi DUP sotto la sezione obiettivi operativi: 

Inserire al punto obiettivo operativo 5.02.02: “Valorizzare e sostenere la rete dei 

teatri e cinema di periferia come presidio e valorizzazione delle risorse socio-culturali 

in territori più fragili” 

 

Paolo Putti (Chiamami Genova) 

 

 

EMENDAMENTO N. 18 (PROPOSTA N. 11) (modificato) 

 

Doc. unico programmazione 2018 - 2020 

 

Emendamento 

 

Inserire negli obiettivi DUP sotto la sezione obiettivi operativi: 

Inserire al punto obiettivo operativo 5.02.03: “promuovere uno studio comparato di 

progetti innovativi e reperimento di risorse e finanziamenti per dare nuova visione e 
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capacità di offerta al Sistema Bibliotecario Urbano che rappresenta un importante 

baluardo di diffusione culturale” 

 

Paolo Putti (Chiamami Genova) 

 

 

EMENDAMENTO N. 19 (PROPOSTA N. 11) 

 

Doc. unico programmazione 2018 - 2020 

 

Emendamento 

 

Inserire negli obiettivi DUP sotto la sezione obiettivi operativi: 

Inserire al punto 12.07.03 l’obiettivo operativo: “Costruire un tavolo interassessorile 

che si rapporti con la regione e provi a sviluppare l’ipotesi di Genova modello 

Europeo di silver economy” 

 

Paolo Putti (Chiamami Genova) 

 

 

EMENDAMENTO N. 20 (PROPOSTA N. 11) (modificato) 

 

Doc. unico programmazione 2018 - 2020 

 

Emendamento 

 

Inserire negli obiettivi DUP sotto la sezione obiettivi operativi: 

Inserire al punto 12.07.01 nell’obiettivo operativo inserire: “Ottimizzare il 

coordinamento e l’integrazione tra servizi comunali e servizi sanitari (A. Li. Sa. - 

Azienda Ligure Sanitaria - A. S. L.), a partire dai temi della tutela dei minori e della 

presa in carico integrata.” 

 

Paolo Putti (Chiamami Genova) 

 

 

EMENDAMENTO N. 21 (PROPOSTA N. 11) 

 

Doc. unico programmazione 2018 - 2020 

 

Emendamento 

 

Inserire negli obiettivi DUP sotto la sezione obiettivi operativi: 
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Inserire al punto 12.06.01 nell’obiettivo operativo inserire: “favorire attraverso azioni 

organizzative mirate, le forme di coabitazione all’interno del patrimonio pubblico.” 

 

Paolo Putti (Chiamami Genova) 

 

 

EMENDAMENTO N. 22 (PROPOSTA N. 11) (modificato) 

 

Doc. unico programmazione 2018 - 2020 

 

Emendamento 

 

Inserire negli obiettivi DUP sotto la sezione obiettivi operativi: 

inserire al punto 12.04.01 nell’obiettivo operativo: “Sviluppare un sistema di 

interventi (come il REI, reddito di inclusione) dedicati alle famiglie e alle persone 

adulte fragili e a rischio di esclusione sociale”) 

 

Paolo Putti (Chiamami Genova) 

 

 

EMENDAMENTO N. 23 (PROPOSTA N. 11) (modificato) 

 

Doc. unico programmazione 2018 - 2020 

 

Emendamento 

 

Inserire negli obiettivi DUP sotto la sezione obiettivi operativi: 

inserire al punto 12.01.04 obiettivo strategico: “Progettare e realizzare un sistema di 

interventi a tutela della famiglia, quale nucleo essenziale della comunità, potenziando 

le azioni di sostegno sul territorio anche grazie a nuovi operatori sociali, al favore nei 

confronti della progettazione territoriale, al sostegno dei processi di positiva 

collaborazione con i servizi sanitari.”) 

 

Paolo Putti (Chiamami Genova) 

 

 

EMENDAMENTO N. 24 (PROPOSTA N. 11) 

 

Doc. unico programmazione 2018 - 2020 

 

Emendamento 
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Inserire negli obiettivi DUP sotto la sezione obiettivi operativi: 

4 ISTRUZIONE E DIRITTO ALLO STUDIO 

Sotto il testo dell’obiettivo operativo della missione 04.02.01 

“contrastare il fenomeno della dispersione scolastica: favorendo percorsi di 

approfondimento sul tema a livello territoriale tra scuole e servizi socio sanitari (GLI, 

progettazioni territoriali)” 

 

Paolo Putti (Chiamami Genova) 

 

 

EMENDAMENTO N. 25 (PROPOSTA N. 11) (Modificato) 

 

Doc. unico programmazione 2018 - 2020 

 

Emendamento 

 

Inserire negli obiettivi DUP sotto la sezione obiettivi strategici partecipate un 

punto 15.03.04 “costruire sinergie di rete con i soggetti territoriali istituzionali e 

di terzo settore al fine di promuovere un supporto forte ai soggetti fragili di 

fascia 16 - 29 anni nel campo dell’orientamento e della definizione 

professionale.” 

 

Paolo Putti (Chiamami Genova) 

 

 

EMENDAMENTO N. 26 (PROPOSTA N. 11) 

 

Doc. unico programmazione 2018 - 2020 

 

Emendamento 

 

Inserire negli obiettivi DUP sotto la sezione obiettivi strategici partecipate: 

Farmacie, obiettivi correlati, un punto 13.07.02 “implementare le attività volte 

alla prevenzione socio-sanitaria della popolazione soprattutto delle fasce deboli 

più giovani o più anziane”. 

 

Paolo Putti (Chiamami Genova) 

 

 

 

Votazione Ordine del Giorno n. 1 sulla proposta n. 11 del 08/02/2018 
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Presenti: 38. Voti favorevoli 38 (unanimità): Amorfini, Anzalone, Ariotti, 

Avvenente, Baroni, Bernini, Bertorello, Bruccoleri, Brusoni, Bucci, Campanella, 

Cassibba, Ceraudo, Corso, Costa, Crivello, De Benedictis, Ferrero, Fontana, 

Gambino, Giordano, Lauro, Lodi, Maresca, Mascia, Pandolfo, Piana, Pignone, Putti, 

Remuzzi, Rossetti, Rossi, Salemi, Santi, Terrile, Tini, Vacalebre, Villa. 

 

Il Consiglio approva. 

 

 

Votazione Ordine del Giorno n. 2 sulla proposta n. 11 del 08/02/2018 

 

Presenti: 38. Voti favorevoli 38 (unanimità): Amorfini, Anzalone, Ariotti, 

Avvenente, Baroni, Bernini, Bertorello, Bruccoleri, Brusoni, Bucci, Campanella, 

Cassibba, Ceraudo, Corso, Costa, Crivello, De Benedictis, Ferrero, Fontana, 

Gambino, Giordano, Lauro, Lodi, Maresca, Mascia, Pandolfo, Piana, Pignone, Putti, 

Remuzzi, Rossetti, Rossi, Salemi, Santi, Terrile, Tini, Vacalebre, Villa. 

 

Il Consiglio approva. 

 

 

Votazione Ordine del Giorno n. 3 sulla proposta n. 11 del 08/02/2018 

 

Presenti: 36. Voti favorevoli 36 (unanimità): Amorfini, Anzalone, Ariotti, 

Avvenente, Baroni, Bertorello, Bruccoleri, Brusoni, Campanella, Cassibba, Ceraudo, 

Corso, Costa, Crivello, De Benedictis, Ferrero, Fontana, Gambino, Giordano, Lauro, 

Lodi, Maresca, Mascia, Pandolfo, Piana, Pignone, Putti, Remuzzi, Rossetti, Rossi, 

Salemi, Santi, Terrile, Tini, Vacalebre, Villa. 

 

Il Consiglio approva. 

 

 

Votazione Ordine del Giorno n. 4 sulla proposta n. 11 del 08/02/2018 

 

Presenti: 38. Voti favorevoli 37: Amorfini, Anzalone, Ariotti, Avvenente, Baroni, 

Bernini, Bertorello, Bruccoleri, Brusoni, Bucci, Campanella, Cassibba, Ceraudo, 

Corso, Costa, Crivello, De Benedictis, Ferrero, Fontana, Gambino, Giordano, Lauro, 

Lodi, Maresca, Mascia, Pandolfo, Piana, Pignone, Remuzzi, Rossetti, Rossi, Salemi, 

Santi, Terrile, Tini, Vacalebre, Villa. Contrari 01: Putti. 

 

Il Consiglio approva. 
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Votazione Ordine del Giorno n. 5 sulla proposta n. 11 del 08/02/2018 

 

Presenti: 38. Voti favorevoli 38 (unanimità): Amorfini, Anzalone, Ariotti, 

Avvenente, Baroni, Bernini, Bertorello, Bruccoleri, Brusoni, Bucci, Campanella, 

Cassibba, Ceraudo, Corso, Costa, Crivello, De Benedictis, Ferrero, Fontana, 

Gambino, Giordano, Lauro, Lodi, Maresca, Mascia, Pandolfo, Piana, Pignone, Putti, 

Remuzzi, Rossetti, Rossi, Salemi, Santi, Terrile, Tini, Vacalebre, Villa. 

 

Il Consiglio approva. 

 

 

Votazione Ordine del Giorno n. 6 sulla proposta n. 11 del 08/02/2018 

 

Presenti: 38. Voti favorevoli 37: Amorfini, Anzalone, Ariotti, Avvenente, Baroni, 

Bertorello, Bruccoleri, Brusoni, Bucci, Campanella, Cassibba, Ceraudo, Corso, 

Costa, Crivello, De Benedictis, Ferrero, Fontana, Gambino, Giordano, Lauro, Lodi, 

Maresca, Mascia, Pandolfo, Piana, Pignone, Putti, Remuzzi, Rossetti, Rossi, Salemi, 

Santi, Terrile, Tini, Vacalebre, Villa. Astenuti 01: Bernini. 

 

Il Consiglio approva. 

 

 

Votazione Ordine del Giorno n. 7 sulla proposta n. 11 del 08/02/2018 

 

Presenti: 38. Voti favorevoli 37: Amorfini, Anzalone, Ariotti, Avvenente, Baroni, 

Bernini, Bertorello, Bruccoleri, Brusoni, Bucci, Campanella, Cassibba, Ceraudo, 

Corso, Costa, Crivello, De Benedictis, Ferrero, Fontana, Gambino, Giordano, Lauro, 

Lodi, Maresca, Mascia, Pandolfo, Piana, Pignone, Remuzzi, Rossetti, Rossi, Salemi, 

Santi, Terrile, Tini, Vacalebre, Villa. Astenuti 01: Putti. 

 

Il Consiglio approva. 

 

 

Votazione Ordine del Giorno n. 8 sulla proposta n. 11 del 08/02/2018 

 

Presenti: 38. Voti favorevoli 38 (unanimità): Amorfini, Anzalone, Ariotti, 

Avvenente, Baroni, Bernini, Bertorello, Bruccoleri, Brusoni, Bucci, Campanella, 

Cassibba, Ceraudo, Corso, Costa, Crivello, De Benedictis, Ferrero, Fontana, 

Gambino, Giordano, Lauro, Lodi, Maresca, Mascia, Pandolfo, Piana, Pignone, Putti, 

Remuzzi, Rossetti, Rossi, Salemi, Santi, Terrile, Tini, Vacalebre, Villa.  

 

Il Consiglio approva. 
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Votazione Ordine del Giorno n. 9 sulla proposta n. 11 del 08/02/2018 

 

Presenti: 35. Voti favorevoli 34: Amorfini, Anzalone, Ariotti, Avvenente, Baroni, 

Bertorello, Brusoni, Bucci, Campanella, Cassibba, Ceraudo, Corso, Costa, De 

Benedictis, Ferrero, Fontana, Gambino, Giordano, Lauro, Lodi, Maresca, Mascia, 

Pandolfo, Piana, Pignone, Putti, Remuzzi, Rossetti, Rossi, Santi, Terrile, Tini, 

Vacalebre, Villa. Astenuti 01: Bernini. 

 

Il Consiglio approva. 

 

 

Votazione Ordine del Giorno n. 10 sulla proposta n. 11 del 08/02/2018 

 

Presenti: 38. Voti favorevoli 38 (unanimità): Amorfini, Anzalone, Ariotti, 

Avvenente, Baroni, Bernini, Bertorello, Bruccoleri, Brusoni, Bucci, Campanella, 

Cassibba, Ceraudo, Corso, Costa, Crivello, De Benedictis, Ferrero, Fontana, 

Gambino, Giordano, Lauro, Lodi, Maresca, Mascia, Pandolfo, Piana, Pignone, Putti, 

Remuzzi, Rossetti, Rossi, Salemi, Santi, Terrile, Tini, Vacalebre, Villa.  

 

Il Consiglio approva. 

 

 

Votazione Ordine del Giorno n. 11 sulla proposta n. 11 del 08/02/2018 

 

Presenti: 35. Voti favorevoli 35 (unanimità): Amorfini, Anzalone, Ariotti, 

Avvenente, Baroni, Bernini, Bertorello, Bruccoleri, Brusoni, Bucci, Campanella, 

Cassibba, Ceraudo, Corso, Costa, Crivello, De Benedictis, Ferrero, Fontana, 

Gambino, Giordano, Lauro, Maresca, Mascia, Pandolfo, Piana, Pignone, Putti, 

Remuzzi, Rossetti, Rossi, Santi, Terrile, Tini, Vacalebre.  

 

Il Consiglio approva. 

 

 

Votazione Ordine del Giorno n. 12 sulla proposta n. 11 del 08/02/2018 

 

Presenti: 34. Voti favorevoli 34 (unanimità): Amorfini, Anzalone, Ariotti, 

Avvenente, Baroni, Bernini, Bertorello, Bruccoleri, Brusoni, Bucci, Campanella, 

Cassibba, Ceraudo, Corso, Costa, De Benedictis, Ferrero, Fontana, Gambino, 

Giordano, Lauro, Maresca, Mascia, Pandolfo, Piana, Putti, Remuzzi, Rossetti, Rossi, 

Salemi, Santi, Terrile, Tini, Vacalebre.  
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Il Consiglio approva. 

 

 

Votazione Ordine del Giorno n. 13 sulla proposta n. 11 del 08/02/2018 

 

Presenti: 38. Voti favorevoli 38 (unanimità): Amorfini, Anzalone, Ariotti, 

Avvenente, Baroni, Bernini, Bertorello, Bruccoleri, Brusoni, Bucci, Campanella, 

Cassibba, Ceraudo, Corso, Costa, Crivello, De Benedictis, Ferrero, Fontana, 

Gambino, Giordano, Lauro, Lodi, Maresca, Mascia, Pandolfo, Piana, Pignone, Putti, 

Remuzzi, Rossetti, Rossi, Salemi, Santi, Terrile, Tini, Vacalebre, Villa.  

 

Il Consiglio approva. 

 

 

Votazione Ordine del Giorno n. 14 sulla proposta n. 11 del 08/02/2018 

 

Presenti: 37. Voti favorevoli 37 (unanimità): Amorfini, Anzalone, Ariotti, 

Avvenente, Baroni, Bernini, Bertorello, Bruccoleri, Brusoni, Bucci, Campanella, 

Cassibba, Ceraudo, Corso, Costa, Crivello, De Benedictis, Ferrero, Fontana, 

Gambino, Lauro, Lodi, Maresca, Mascia, Pandolfo, Piana, Pignone, Putti, Remuzzi, 

Rossetti, Rossi, Salemi, Santi, Terrile, Tini, Vacalebre, Villa. 

 

Il Consiglio approva. 

 

 

Votazione Ordine del Giorno n. 16 sulla proposta n. 11 del 08/02/2018 

 

Presenti: 37. Voti favorevoli 37 (unanimità): Amorfini, Ariotti, Avvenente, Baroni, 

Bernini, Bertorello, Bruccoleri, Brusoni, Bucci, Campanella, Cassibba, Ceraudo, 

Corso, Costa, Crivello, De Benedictis, Ferrero, Fontana, Gambino, Giordano, Lauro, 

Lodi, Maresca, Mascia, Pandolfo, Piana, Pignone, Putti, Remuzzi, Rossetti, Rossi, 

Salemi, Santi, Terrile, Tini, Vacalebre, Villa. 

 

Il Consiglio approva. 

 

 

Votazione Ordine del Giorno n. 17 sulla proposta n. 11 del 08/02/2018 

 

Presenti: 37. Voti favorevoli 37 (unanimità): Amorfini, Anzalone, Ariotti, 

Avvenente, Baroni, Bernini, Bertorello, Bruccoleri, Brusoni, Bucci, Campanella, 

Cassibba, Ceraudo, Corso, Costa, Crivello, De Benedictis, Ferrero, Fontana, 
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Gambino, Giordano, Lodi, Maresca, Mascia, Pandolfo, Piana, Pignone, Putti, 

Remuzzi, Rossetti, Rossi, Salemi, Santi, Terrile, Tini, Vacalebre, Villa. 

 

Il Consiglio approva. 

 

 

Votazione Ordine del Giorno n. 18 sulla proposta n. 11 del 08/02/2018 

 

Presenti: 37. Voti favorevoli 37 (unanimità): Amorfini, Anzalone, Ariotti, 

Avvenente, Baroni, Bernini, Bertorello, Bruccoleri, Brusoni, Bucci, Campanella, 

Cassibba, Ceraudo, Corso, Costa, De Benedictis, Ferrero, Fontana, Gambino, 

Giordano, Lauro, Lodi, Maresca, Mascia, Pandolfo, Piana, Pignone, Putti, Remuzzi, 

Rossetti, Rossi, Salemi, Santi, Terrile, Tini, Vacalebre, Villa. 

 

Il Consiglio approva. 

 

 

Votazione Ordine del Giorno n. 20 sulla proposta n. 11 del 08/02/2018 

 

Presenti: 36. Voti favorevoli 36 (unanimità): Amorfini, Anzalone, Ariotti, 

Avvenente, Bernini, Bertorello, Bruccoleri, Brusoni, Bucci, Campanella, Cassibba, 

Ceraudo, Corso, Costa, De Benedictis, Ferrero, Fontana, Gambino, Giordano, Lauro, 

Lodi, Maresca, Mascia, Pandolfo, Piana, Pignone, Putti, Remuzzi, Rossetti, Rossi, 

Salemi, Santi, Terrile, Tini, Vacalebre, Villa. 

 

Il Consiglio approva. 

 

 

Votazione Ordine del Giorno n. 21 sulla proposta n. 11 del 08/02/2018 

 

Presenti: 36. Voti favorevoli 36 (unanimità): Amorfini, Anzalone, Ariotti, 

Avvenente, Bernini, Bertorello, Brusoni, Bucci, Campanella, Cassibba, Ceraudo, 

Corso, Costa, Crivello, De Benedictis, Ferrero, Fontana, Gambino, Giordano, Lauro, 

Lodi, Maresca, Mascia, Pandolfo, Piana, Pignone, Putti, Remuzzi, Rossetti, Rossi, 

Salemi, Santi, Terrile, Tini, Vacalebre, Villa. 

 

Il Consiglio approva. 

 

 

Votazione Ordine del Giorno n. 22 sulla proposta n. 11 del 08/02/2018 
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Presenti: 35. Voti favorevoli 35 (unanimità): Amorfini, Anzalone, Ariotti, 

Avvenente, Bernini, Bertorello, Bruccoleri, Brusoni, Bucci, Campanella, Cassibba, 

Ceraudo, Corso, Costa, Crivello, De Benedictis, Ferrero, Fontana, Gambino, 

Giordano, Lauro, Maresca, Mascia, Pandolfo, Piana, Pignone, Putti, Remuzzi, 

Rossetti, Rossi, Santi, Terrile, Tini, Vacalebre, Villa. 

 

Il Consiglio approva. 

 

 

Votazione Ordine del Giorno n. 23 sulla proposta n. 11 del 08/02/2018 

 

Presenti: 36. Voti favorevoli 27: Amorfini, Anzalone, Ariotti, Baroni, Bertorello, 

Bruccoleri, Brusoni, Bucci, Campanella, Cassibba, Corso, Costa, De Benedictis, 

Ferrero, Fontana, Gambino, Lauro, Maresca, Mascia, Piana, Putti, Remuzzi, Rossetti, 

Rossi, Salemi, Santi, Vacalebre. Astenuti 09: Avvenente, Bernini, Ceraudo, 

Giordano, Lodi, Pandolfo, Terrile, Tini, Villa. 

 

Il Consiglio approva. 

 

 

Votazione Ordine del Giorno n. 24 sulla proposta n. 11 del 08/02/2018 

 

Presenti: 37. Voti favorevoli 33: Amorfini, Anzalone, Ariotti, Avvenente, Baroni, 

Bertorello, Bruccoleri, Brusoni, Bucci, Campanella, Cassibba, Corso, Costa, De 

Benedictis, Ferrero, Fontana, Gambino, Lauro, Lodi, Maresca, Mascia, Pandolfo, 

Piana, Pignone, Putti, Remuzzi, Rossetti, Rossi, Salemi, Santi, Terrile, Vacalebre, 

Villa. Contrari 03: Ceraudo, Giordano, Tini. Astenuti 01: Bernini. 

 

Il Consiglio approva. 

 

 

Votazione Ordine del Giorno n. 25 sulla proposta n. 11 del 08/02/2018 

 

Presenti: 35. Voti favorevoli 35 (unanimità): Amorfini, Anzalone, Ariotti, Baroni, 

Bernini, Bertorello, Brusoni, Bucci, Campanella, Cassibba, Ceraudo, Corso, Costa, 

De Benedictis, Ferrero, Fontana, Gambino, Giordano, Lauro, Lodi, Maresca, Mascia, 

Pandolfo, Piana, Pignone, Putti, Remuzzi, Rossetti, Rossi, Salemi, Santi, Terrile, 

Tini, Vacalebre, Villa. 

 

Il Consiglio approva. 
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Votazione Ordine del Giorno n. 26 sulla proposta n. 11 del 08/02/2018 

 

Presenti: 37. Voti favorevoli 37 (unanimità): Amorfini, Anzalone, Ariotti, 

Avvenente, Baroni, Bernini, Bertorello, Bruccoleri, Brusoni, Bucci, Campanella, 

Cassibba, Ceraudo, Corso, Costa, De Benedictis, Ferrero, Fontana, Gambino, 

Giordano, Lauro, Lodi, Maresca, Mascia, Pandolfo, Piana, Pignone, Putti, Remuzzi, 

Rossetti, Rossi, Salemi, Santi, Terrile, Tini, Vacalebre, Villa. 

 

Il Consiglio approva. 

 

 

Votazione Ordine del Giorno n. 27 sulla proposta n. 11 del 08/02/2018 

 

Presenti: 35. Voti favorevoli 31: Amorfini, Anzalone, Ariotti, Avvenente, Baroni, 

Bertorello, Brusoni, Bucci, Campanella, Cassibba, Corso, Costa, De Benedictis, 

Ferrero, Fontana, Gambino, Lauro, Lodi, Maresca, Mascia, Pandolfo, Piana, Putti, 

Remuzzi, Rossetti, Rossi, Salemi, Santi, Terrile, Vacalebre, Villa. Contrari 04: 

Bernini, Ceraudo, Giordano, Tini. 

 

Il Consiglio approva. 

 

 

Votazione Ordine del Giorno n. 29 sulla proposta n. 11 del 08/02/2018 

 

Presenti: 35. Voti favorevoli 35 (unanimità): Amorfini, Anzalone, Ariotti, 

Avvenente, Baroni, Bernini, Bertorello, Brusoni, Bucci, Campanella, Cassibba, 

Ceraudo, Corso, Costa, De Benedictis, Ferrero, Fontana, Giordano, Lauro, Lodi, 

Maresca, Mascia, Pandolfo, Piana, Pignone, Putti, Remuzzi, Rossetti, Rossi, Salemi, 

Santi, Terrile, Tini, Vacalebre, Villa. 

 

Il Consiglio approva. 

 

 

Votazione Ordine del Giorno n. 30 sulla proposta n. 11 del 08/02/2018 

 

Presenti: 34. Voti favorevoli 23 (unanimità): Amorfini, Anzalone, Ariotti, Baroni, 

Bertorello, Brusoni, Bucci, Campanella, Cassibba, Corso, Costa, De Benedictis, 

Ferrero, Fontana, Lauro, Maresca, Mascia, Piana, Remuzzi, Rossetti, Rossi, Santi, 

Vacalebre. Contrari 11: Bernini, Bruccoleri, Ceraudo, Giordano, Lodi, Pandolfo, 

Pignone, Putti, Terrile, Tini, Villa. 

 

Il Consiglio approva. 
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Votazione Ordine del Giorno n. 32 sulla proposta n. 11 del 08/02/2018 

 

Presenti: 36. Voti favorevoli 36 (unanimità): Amorfini, Anzalone, Ariotti, 

Avvenente, Baroni, Bernini, Bertorello, Bruccoleri, Brusoni, Bucci, Campanella, 

Cassibba, Ceraudo, Corso, Costa, De Benedictis, Ferrero, Fontana, Gambino, 

Giordano, Lauro, Lodi, Maresca, Mascia, Pandolfo, Piana, Pignone, Putti, Remuzzi, 

Rossetti, Rossi, Santi, Terrile, Tini, Vacalebre, Villa. 

 

Il Consiglio approva. 

 

 

Votazione Ordine del Giorno n. 33 sulla proposta n. 11 del 08/02/2018 

 

Presenti: 34. Voti favorevoli 34 (unanimità): Amorfini, Anzalone, Ariotti, 

Avvenente, Baroni, Bernini, Bertorello, Bruccoleri, Brusoni, Bucci, Campanella, 

Cassibba, Ceraudo, Corso, Costa, De Benedictis, Ferrero, Fontana, Giordano, Lauro, 

Maresca, Mascia, Pandolfo, Piana, Pignone, Putti, Remuzzi, Rossetti, Rossi, Santi, 

Terrile, Tini, Vacalebre, Villa. 

 

Il Consiglio approva. 

 

 

Votazione Ordine del Giorno n. 34 sulla proposta n. 11 del 08/02/2018 

 

Presenti: 34. Voti favorevoli 34 (unanimità): Amorfini, Anzalone, Ariotti, 

Avvenente, Baroni, Bernini, Bertorello, Bruccoleri, Brusoni, Bucci, Campanella, 

Cassibba, Ceraudo, Corso, Costa, De Benedictis, Ferrero, Fontana, Gambino, Lauro, 

Lodi, Maresca, Mascia, Pandolfo, Piana, Pignone, Putti, Remuzzi, Rossetti, Rossi, 

Santi, Terrile, Vacalebre, Villa. 

 

Il Consiglio approva. 

 

 

Votazione Ordine del Giorno n. 35 sulla proposta n. 11 del 08/02/2018 

 

Presenti: 36. Voti favorevoli 36 (unanimità): Amorfini, Anzalone, Ariotti, 

Avvenente, Baroni, Bernini, Bertorello, Bruccoleri, Brusoni, Bucci, Campanella, 

Cassibba, Ceraudo, Corso, Costa, Crivello, De Benedictis, Ferrero, Fontana, 

Gambino, Giordano, Lauro, Lodi, Maresca, Mascia, Pandolfo, Piana, Putti, Remuzzi, 

Rossetti, Rossi, Santi, Terrile, Tini, Vacalebre, Villa. 
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Il Consiglio approva. 

 

 

Votazione Ordine del Giorno n. 36 sulla proposta n. 11 del 08/02/2018 

 

Presenti: 37. Voti favorevoli 30: Amorfini, Anzalone, Ariotti, Baroni, Bertorello, 

Brusoni, Bucci, Campanella, Cassibba, Ceraudo, Corso, Costa, De Benedictis, 

Ferrero, Fontana, Gambino, Giordano, Lauro, Lodi, Maresca, Mascia, Pandolfo, 

Piana, Remuzzi, Rossetti, Rossi, Santi, Tini, Vacalebre, Villa. Contrari 01: Bernini. 

Astenuti 06: Avvenente, Bruccoleri, Crivello, Pignone, Putti, Terrile. 

 

Il Consiglio approva. 

 

 

Votazione Ordine del Giorno n. 37 sulla proposta n. 11 del 08/02/2018 

 

Presenti: 35. Voti favorevoli 35 (unanimità): Amorfini, Anzalone, Ariotti, 

Avvenente, Baroni, Bernini, Bertorello, Bruccoleri, Brusoni, Bucci, Campanella, 

Cassibba, Ceraudo, Corso, Costa, De Benedictis, Ferrero, Fontana, Gambino, 

Giordano, Lauro, Lodi, Maresca, Mascia, Pandolfo, Piana, Pignone, Putti, Remuzzi, 

Rossetti, Rossi, Santi, Terrile, Tini, Vacalebre. 

 

Il Consiglio approva. 

 

 

Votazione Ordine del Giorno n. 38 sulla proposta n. 11 del 08/02/2018 

 

Presenti: 36. Voti favorevoli 33: Amorfini, Anzalone, Ariotti, Avvenente, Baroni, 

Bernini, Bertorello, Brusoni, Bucci, Campanella, Cassibba, Ceraudo, Corso, Costa, 

De Benedictis, Ferrero, Fontana, Gambino, Lauro, Lodi, Maresca, Mascia, Pandolfo, 

Piana, Putti, Remuzzi, Rossetti, Rossi, Santi, Terrile, Tini, Vacalebre, Villa. Astenuti 

03: Bruccoleri, Crivello, Pignone. 

 

Il Consiglio approva. 

 

 

 

 

 

Votazione Ordine del Giorno n. 39 sulla proposta n. 11 del 08/02/2018 
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Presenti: 37. Voti favorevoli 27: Amorfini, Anzalone, Ariotti, Baroni, Bertorello, 

Brusoni, Bucci, Campanella, Cassibba, Ceraudo, Corso, Costa, De Benedictis, 

Ferrero, Fontana, Gambino, Giordano, Lauro, Maresca, Mascia, Piana, Remuzzi, 

Rossetti, Rossi, Santi, Tini, Vacalebre. Contrari 07: Bernini, Bruccoleri, Crivello, 

Lodi, Pandolfo, Pignone, Terrile. Astenuti 03: Avvenente, Putti, Villa. 

 

Il Consiglio approva. 

 

 

Votazione Ordine del Giorno n. 40 sulla proposta n. 11 del 08/02/2018 

 

Presenti: 34. Voti favorevoli 34 (unanimità): Amorfini, Anzalone, Ariotti, 

Avvenente, Baroni, Bernini, Bertorello, Brusoni, Bucci, Campanella, Cassibba, 

Ceraudo, Corso, Costa, De Benedictis, Ferrero, Fontana, Gambino, Giordano, Lauro, 

Lodi, Maresca, Mascia, Pandolfo, Piana, Pignone, Remuzzi, Rossetti, Rossi, Santi, 

Terrile, Tini, Vacalebre, Villa. 

 

Il Consiglio approva. 

 

 

Votazione Ordine del Giorno n. 41 sulla proposta n. 11 del 08/02/2018 

 

Presenti: 35. Voti favorevoli 25: Amorfini, Anzalone, Ariotti, Avvenente, Baroni, 

Bertorello, Brusoni, Bucci, Campanella, Cassibba, Corso, Costa, De Benedictis, 

Ferrero, Fontana, Gambino, Lauro, Maresca, Mascia, Piana, Remuzzi, Rossetti, 

Rossi, Santi, Vacalebre. Contrari 06: Bernini, Bruccoleri, Ceraudo, Giordano, Putti, 

Tini. Astenuti 04: Lodi, Pandolfo, Terrile, Villa. 

 

Il Consiglio approva. 

 

 

Votazione Ordine del Giorno n. 42 sulla proposta n. 11 del 08/02/2018 

 

Presenti: 33. Voti favorevoli 32: Amorfini, Anzalone, Ariotti, Avvenente, Baroni, 

Bertorello, Brusoni, Bucci, Campanella, Cassibba, Ceraudo, Corso, Costa, De 

Benedictis, Ferrero, Fontana, Giordano, Lauro, Lodi, Maresca, Mascia, Pandolfo, 

Piana, Putti, Remuzzi, Rossetti, Rossi, Santi, Terrile, Tini, Vacalebre, Villa. Astenuti 

01: Bernini. 

 

Il Consiglio approva. 
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Votazione Ordine del Giorno n. 44 sulla proposta n. 11 del 08/02/2018 

 

Presenti: 36. Voti favorevoli 36 (unanimità): Amorfini, Anzalone, Ariotti, 

Avvenente, Baroni, Bernini, Bertorello, Bruccoleri, Brusoni, Bucci, Campanella, 

Cassibba, Ceraudo, Corso, Costa, De Benedictis, Ferrero, Fontana, Gambino, 

Giordano, Lauro, Lodi, Maresca, Mascia, Pandolfo, Piana, Pignone, Putti, Remuzzi, 

Rossetti, Rossi, Santi, Terrile, Tini, Vacalebre, Villa. 

 

Il Consiglio approva. 

 

 

Votazione Ordine del Giorno n. 45 sulla proposta n. 11 del 08/02/2018 

 

Presenti: 36. Voti favorevoli 30: Amorfini, Anzalone, Ariotti, Avvenente, Baroni, 

Bernini, Bertorello, Brusoni, Bucci, Campanella, Cassibba, Ceraudo, Corso, Costa, 

De Benedictis, Ferrero, Fontana, Gambino, Giordano, Lodi, Maresca, Mascia, Piana, 

Putti, Remuzzi, Rossetti, Rossi, Santi, Tini, Vacalebre. Contrari 05: Bruccoleri, 

Crivello, Pandolfo, Pignone, Terrile. Astenuti 01: Villa. 

 

Il Consiglio approva. 

 

 

Votazione Ordine del Giorno n. 46 sulla proposta n. 11 del 08/02/2018 

 

Presenti: 37. Voti favorevoli 26: Amorfini, Anzalone, Ariotti, Baroni, Bertorello, 

Brusoni, Bucci, Campanella, Cassibba, Corso, Costa, De Benedictis, Ferrero, 

Fontana, Gambino, Lauro, Lodi, Maresca, Mascia, Piana, Remuzzi, Rossetti, Rossi, 

Santi, Vacalebre, Villa. Contrari 01: Putti. Astenuti 10: Avvenente, Bernini, 

Bruccoleri, Ceraudo, Crivello, Giordano, Pandolfo, Pignone, Terrile, Tini. 

 

Il Consiglio approva. 

 

 

Votazione Ordine del Giorno n. 47 sulla proposta n. 11 del 08/02/2018 

 

Presenti: 37. Voti favorevoli 31: Amorfini, Anzalone, Ariotti, Baroni, Bertorello, 

Brusoni, Bucci, Campanella, Cassibba, Ceraudo, Corso, Costa, Crivello, De 

Benedictis, Ferrero, Fontana, Gambino, Giordano, Lauro, Maresca, Mascia, Piana, 

Pignone, Putti, Remuzzi, Rossetti, Rossi, Salemi, Santi, Tini, Vacalebre. Contrari 

01: Bernini. Astenuti 05: Avvenente, Lodi, Pandolfo, Terrile, Villa. 

 

Il Consiglio approva. 
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Votazione Ordine del Giorno n. 48 sulla proposta n. 11 del 08/02/2018 

 

Presenti: 38. Voti favorevoli 38 (unanimità): Amorfini, Anzalone, Ariotti, 

Avvenente, Baroni, Bernini, Bertorello, Bruccoleri, Brusoni, Bucci, Campanella, 

Cassibba, Ceraudo, Corso, Costa, Crivello, De Benedictis, Ferrero, Fontana, 

Gambino, Giordano, Lauro, Lodi, Maresca, Mascia, Pandolfo, Piana, Pignone, Putti, 

Remuzzi, Rossetti, Rossi, Salemi, Santi, Terrile, Tini, Vacalebre, Villa. 

 

Il Consiglio approva. 

 

 

Votazione Ordine del Giorno n. 49 sulla proposta n. 11 del 08/02/2018 

 

Presenti: 37. Voti favorevoli 37 (unanimità): Amorfini, Anzalone, Avvenente, 

Baroni, Bernini, Bertorello, Bruccoleri, Brusoni, Bucci, Campanella, Cassibba, 

Ceraudo, Corso, Costa, Crivello, De Benedictis, Ferrero, Fontana, Gambino, 

Giordano, Lauro, Lodi, Maresca, Mascia, Pandolfo, Piana, Pignone, Putti, Remuzzi, 

Rossetti, Rossi, Salemi, Santi, Terrile, Tini, Vacalebre, Villa. 

 

Il Consiglio approva. 

 

 

Votazione Ordine del Giorno n. 50 sulla proposta n. 11 del 08/02/2018 

 

Presenti: 38. Voti favorevoli 14: Avvenente, Bernini, Bruccoleri, Ceraudo, Crivello, 

Giordano, Lodi, Pandolfo, Pignone, Putti, Salemi, Terrile, Tini, Villa. Contrari 24: 

Amorfini, Anzalone, Ariotti, Baroni, Bertorello, Brusoni, Bucci, Campanella, 

Cassibba, Corso, Costa, De Benedictis, Ferrero, Fontana, Gambino, Lauro, Maresca, 

Mascia, Piana, Remuzzi, Rossetti, Rossi, Santi, Vacalebre. 

 

Il Consiglio respinge. 

 

 

Votazione Ordine del Giorno n. 51 sulla proposta n. 11 del 08/02/2018 

 

Presenti: 37. Voti favorevoli 14: Avvenente, Bernini, Bruccoleri, Ceraudo, Crivello, 

Giordano, Lodi, Pandolfo, Pignone, Putti, Salemi, Terrile, Tini, Villa. Contrari 23: 

Amorfini, Anzalone, Ariotti, Baroni, Bertorello, Brusoni, Bucci, Campanella, 

Cassibba, Corso, Costa, De Benedictis, Ferrero, Fontana, Lauro, Maresca, Mascia, 

Piana, Remuzzi, Rossetti, Rossi, Santi, Vacalebre. 
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Il Consiglio respinge. 

 

 

Votazione Ordini del Giorno n. 52 e n. 53 sulla proposta n. 11 del 08/02/2018 

 

Presenti: 37. Voti favorevoli 37 (unanimità): Amorfini, Anzalone, Ariotti, 

Avvenente, Baroni, Bernini, Bertorello, Bruccoleri, Brusoni, Bucci, Campanella, 

Cassibba, Ceraudo, Corso, Costa, Crivello, De Benedictis, Ferrero, Fontana, 

Giordano, Lauro, Lodi, Maresca, Mascia, Pandolfo, Piana, Pignone, Putti, Remuzzi, 

Rossetti, Rossi, Salemi, Santi, Terrile, Tini, Vacalebre, Villa. 

 

Il Consiglio approva. 

 

 

Votazione Ordine del Giorno n. 54 sulla proposta n. 11 del 08/02/2018 

 

Presenti: 36. Voti favorevoli 35: Amorfini, Anzalone, Ariotti, Avvenente, Baroni, 

Bernini, Bertorello, Bruccoleri, Brusoni, Bucci, Campanella, Cassibba, Ceraudo, 

Corso, Costa, Crivello, De Benedictis, Ferrero, Fontana, Giordano, Lauro, Maresca, 

Mascia, Pandolfo, Piana, Pignone, Remuzzi, Rossetti, Rossi, Salemi, Santi, Terrile, 

Tini, Vacalebre, Villa. Astenuti 01: Putti. 

 

Il Consiglio approva. 

 

 

Votazione Ordini del Giorno n. 55, n. 56 e n. 57 sulla proposta n. 11 del 

08/02/2018 

 

Presenti: 36. Voti favorevoli 36 (unanimità): Amorfini, Anzalone, Ariotti, 

Avvenente, Baroni, Bernini, Bertorello, Bruccoleri, Brusoni, Bucci, Campanella, 

Cassibba, Ceraudo, Corso, Costa, Crivello, De Benedictis, Ferrero, Fontana, 

Giordano, Lauro, Maresca, Mascia, Pandolfo, Piana, Pignone, Putti, Remuzzi, 

Rossetti, Rossi, Salemi, Santi, Terrile, Tini, Vacalebre, Villa. 

 

Il Consiglio approva. 

 

 

Votazione Ordine del Giorno n. 58 sulla proposta n. 11 del 08/02/2018 

 

Presenti: 37. Voti favorevoli 14: Avvenente, Bernini, Bruccoleri, Ceraudo, Crivello, 

Giordano, Lodi, Pandolfo, Pignone, Putti, Salemi, Terrile, Tini, Villa. Contrari 23: 
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Amorfini, Anzalone, Ariotti, Baroni, Bertorello, Brusoni, Bucci, Campanella, 

Cassibba, Corso, Costa, De Benedictis, Ferrero, Fontana, Lauro, Maresca, Mascia, 

Piana, Remuzzi, Rossetti, Rossi, Santi, Vacalebre. 

 

Il Consiglio respinge. 

 

 

Votazione Ordine del Giorno n. 59 sulla proposta n. 11 del 08/02/2018 

 

Presenti: 37. Voti favorevoli 37 (unanimità): Amorfini, Anzalone, Ariotti, 

Avvenente, Baroni, Bernini, Bertorello, Bruccoleri, Brusoni, Bucci, Campanella, 

Cassibba, Ceraudo, Corso, Costa, Crivello, De Benedictis, Ferrero, Fontana, 

Giordano, Lauro, Lodi, Maresca, Mascia, Pandolfo, Piana, Pignone, Putti, Remuzzi, 

Rossetti, Rossi, Salemi, Santi, Terrile, Tini, Vacalebre, Villa. 

 

Il Consiglio approva. 

 

 

Votazione Ordine del Giorno n. 60 sulla proposta n. 11 del 08/02/2018 

 

Presenti: 37. Voti favorevoli 14: Avvenente, Bernini, Bruccoleri, Ceraudo, Crivello, 

Giordano, Lodi, Pandolfo, Pignone, Putti, Salemi, Terrile, Tini, Villa. Contrari 23: 

Amorfini, Anzalone, Ariotti, Baroni, Bertorello, Brusoni, Bucci, Campanella, 

Cassibba, Corso, Costa, De Benedictis, Ferrero, Fontana, Lauro, Maresca, Mascia, 

Piana, Remuzzi, Rossetti, Rossi, Santi, Vacalebre. 

 

Il Consiglio respinge. 

 

 

Votazione Ordine del Giorno n. 61  sulla proposta n. 11 del 08/02/2018 

 

Presenti: 37. Voti favorevoli 23: Amorfini, Anzalone, Ariotti, Baroni, Bertorello, 

Brusoni, Bucci, Campanella, Cassibba, Corso, Costa, De Benedictis, Ferrero, 

Fontana, Lauro, Maresca, Mascia, Piana, Remuzzi, Rossetti, Rossi, Santi, Vacalebre. 

Astenuti 14: Avvenente, Bernini, Bruccoleri, Ceraudo, Crivello, Giordano, Lodi, 

Pandolfo, Pignone, Putti, Salemi, Terrile, Tini, Villa. 

 

Il Consiglio approva. 

 

 

Votazione Ordine del Giorno n. 62 sulla proposta n. 11 del 08/02/2018 
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Presenti: 37. Voti favorevoli 29: Amorfini, Anzalone, Ariotti, Avvenente, Baroni, 

Bernini, Bertorello, Brusoni, Bucci, Campanella, Cassibba, Ceraudo, Corso, Costa, 

De Benedictis, Ferrero, Fontana, Giordano, Lauro, Maresca, Mascia, Piana, Putti, 

Remuzzi, Rossetti, Rossi, Santi, Tini, Vacalebre. Astenuti 08: Bruccoleri, Crivello, 

Lodi, Pandolfo, Pignone, Salemi, Terrile, Villa. 

 

Il Consiglio approva. 

 

 

Votazione Ordine del Giorno n. 63 sulla proposta n. 11 del 08/02/2018 

 

Presenti: 37. Voti favorevoli 13: Avvenente, Bernini, Bruccoleri, Ceraudo, Crivello, 

Giordano, Lodi, Pandolfo, Pignone, Salemi, Terrile, Tini, Villa. Contrari 23: 

Amorfini, Anzalone, Ariotti, Baroni, Bertorello, Brusoni, Bucci, Campanella, 

Cassibba, Corso, Costa, De Benedictis, Ferrero, Fontana, Lauro, Maresca, Mascia, 

Piana, Remuzzi, Rossetti, Rossi, Santi, Vacalebre. Astenuti 01: Putti. 

 

Il Consiglio respinge. 

 

 

Votazione Ordine del Giorno n. 64 sulla proposta n. 11 del 08/02/2018 

 

Presenti: 36. Voti favorevoli 13: Bernini, Bruccoleri, Ceraudo, Crivello, Giordano, 

Lodi, Pandolfo, Pignone, Putti, Salemi, Terrile, Tini, Villa. Contrari 23: Amorfini, 

Anzalone, Ariotti, Baroni, Bertorello, Brusoni, Bucci, Campanella, Cassibba, Corso, 

Costa, De Benedictis, Ferrero, Fontana, Lauro, Maresca, Mascia, Piana, Remuzzi, 

Rossetti, Rossi, Santi, Vacalebre.  

 

Il Consiglio respinge. 

 

 

Votazione Ordine del Giorno n. 65 sulla proposta n. 11 del 08/02/2018 

 

Presenti: 37. Voti favorevoli 37 (unanimità): Amorfini, Anzalone, Ariotti, 

Avvenente, Baroni, Bernini, Bertorello, Bruccoleri, Brusoni, Bucci, Campanella, 

Cassibba, Ceraudo, Corso, Costa, Crivello, De Benedictis, Ferrero, Fontana, 

Giordano, Lauro, Lodi, Maresca, Mascia, Pandolfo, Piana, Pignone, Putti, Remuzzi, 

Rossetti, Rossi, Salemi, Santi, Terrile, Tini, Vacalebre, Villa. 

 

Il Consiglio approva. 
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Votazione Ordine del Giorno n. 66 sulla proposta n. 11 del 08/02/2018 

 

Presenti: 37. Voti favorevoli 14: Avvenente, Bernini, Bruccoleri, Ceraudo, Crivello, 

Giordano, Lodi, Pandolfo, Pignone, Putti, Salemi, Terrile, Tini, Villa. Contrari 23: 

Amorfini, Anzalone, Ariotti, Baroni, Bertorello, Brusoni, Bucci, Campanella, 

Cassibba, Corso, Costa, De Benedictis, Ferrero, Fontana, Lauro, Maresca, Mascia, 

Piana, Remuzzi, Rossetti, Rossi, Santi, Vacalebre.  

 

Il Consiglio respinge. 

 

L’Ordine del Giorno 67 è accolto come raccomandazione 

 

Votazione Ordine del Giorno n. 68 sulla proposta n. 11 del 08/02/2018 

 

Presenti: 35. Voti favorevoli 12: Avvenente, Bernini, Bruccoleri, Ceraudo, 

Giordano, Lodi, Pandolfo, Pignone, Putti, Salemi, Terrile, Tini. Contrari 23: 

Amorfini, Anzalone, Ariotti, Baroni, Bertorello, Brusoni, Bucci, Campanella, 

Cassibba, Corso, Costa, De Benedictis, Ferrero, Fontana, Lauro, Maresca, Mascia, 

Piana, Remuzzi, Rossetti, Rossi, Santi, Vacalebre.  

 

Il Consiglio respinge. 

 

 

Votazione Ordini del Giorno n. 69, n. 70 e n. 71 sulla proposta n. 11 del 

08/02/2018 

 

Presenti: 36. Voti favorevoli 27: Amorfini, Anzalone, Ariotti, Baroni, Bernini, 

Bertorello, Bucci, Campanella, Cassibba, Ceraudo, Corso, Costa, De Benedictis, 

Ferrero, Fontana, Giordano, Lauro, Maresca, Mascia, Piana, Putti, Remuzzi, Rossetti, 

Rossi, Santi, Tini, Vacalebre. Astenuti 09: Avvenente, Bruccoleri, Crivello, Lodi, 

Pandolfo, Pignone, Salemi, Terrile, Villa.  

 

Il Consiglio approva. 

 

 

Votazione Ordine del Giorno n. 72 sulla proposta n. 11 del 08/02/2018 

 

Presenti: 35. Voti favorevoli 35 (unanimità): Amorfini, Anzalone, Ariotti, 

Avvenente, Baroni, Bernini, Bertorello, Bruccoleri, Brusoni, Bucci, Campanella, 

Cassibba, Ceraudo, Corso, Costa, De Benedictis, Ferrero, Fontana, Giordano, Lauro, 

Lodi, Maresca, Mascia, Pandolfo, Piana, Pignone, Putti, Remuzzi, Rossi, Salemi, 

Santi, Terrile, Tini, Vacalebre, Villa. 
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Il Consiglio approva. 

 

Gli Ordini del Giorno 73 – 74 – 75 sono accolti come raccomandazione 

 

Votazione Ordini del Giorno n. 76 e n. 77 sulla proposta n. 11 del 08/02/2018 

 

Presenti: 37. Voti favorevoli 14: Avvenente, Bernini, Bruccoleri, Ceraudo, Crivello, 

Giordano, Lodi, Pandolfo, Pignone, Putti, Salemi, Terrile, Tini, Villa. Contrari 23: 

Amorfini, Anzalone, Ariotti, Baroni, Bertorello, Brusoni, Bucci, Campanella, 

Cassibba, Corso, Costa, De Benedictis, Ferrero, Fontana, Lauro, Maresca, Mascia, 

Piana, Remuzzi, Rossetti, Rossi, Santi, Vacalebre.  

 

Il Consiglio respinge. 

 

 

Votazione Ordini del Giorno n. 78 e n. 79 sulla proposta n. 11 del 08/02/2018 

 

Presenti: 36. Voti favorevoli 36 (unanimità): Amorfini, Anzalone, Ariotti, 

Avvenente, Baroni, Bernini, Bertorello, Bruccoleri, Brusoni, Bucci, Campanella, 

Cassibba, Ceraudo, Corso, Costa, Crivello, De Benedictis, Ferrero, Fontana, 

Giordano, Lauro, Lodi, Maresca, Mascia, Pandolfo, Piana, Pignone, Putti, Remuzzi, 

Rossetti, Rossi, Salemi, Santi, Tini, Vacalebre, Villa.  

 

Il Consiglio approva. 

 

Gli Ordini del Giorno 80 e 81 sono accolti come raccomandazione 

 

Votazione Ordini del Giorno n. 82 e n. 83 sulla proposta n. 11 del 08/02/2018 

 

Presenti: 36. Voti favorevoli 14: Avvenente, Bernini, Bruccoleri, Ceraudo, Crivello, 

Giordano, Lodi, Pandolfo, Pignone, Putti, Salemi, Terrile, Tini, Villa. Contrari 22: 

Amorfini, Anzalone, Ariotti, Baroni, Bertorello, Brusoni, Bucci, Campanella, 

Cassibba, Corso, Costa, De Benedictis, Ferrero, Fontana, Lauro, Maresca, Mascia, 

Piana, Remuzzi, Rossetti, Santi, Vacalebre. 

 

Il Consiglio respinge. 

 

 

Votazione Ordine del Giorno n. 84 sulla proposta n. 11 del 08/02/2018 
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Presenti: 37. Voti favorevoli 37 (unanimità): Amorfini, Anzalone, Ariotti, 

Avvenente, Baroni, Bernini, Bertorello, Bruccoleri, Brusoni, Bucci, Campanella, 

Cassibba, Ceraudo, Corso, Costa, Crivello, De Benedictis, Ferrero, Fontana, 

Giordano, Lauro, Lodi, Maresca, Mascia, Pandolfo, Piana, Pignone, Putti, Remuzzi, 

Rossetti, Rossi, Salemi, Santi, Terrile, Tini, Vacalebre, Villa.  

 

Il Consiglio approva. 

 

 

Votazione Emendamenti n. 1, n. 3 e n. 5 sulla proposta n. 11 del 08/02/2018 

 

Presenti: 36. Voti favorevoli 36 (unanimità): Amorfini, Anzalone, Ariotti, 

Avvenente, Bernini, Bertorello, Bruccoleri, Brusoni, Bucci, Campanella, Cassibba, 

Ceraudo, Corso, Costa, Crivello, De Benedictis, Ferrero, Fontana, Gambino, 

Giordano, Lauro, Lodi, Maresca, Mascia, Pandolfo, Piana, Pignone, Putti, Remuzzi, 

Rossetti, Rossi, Salemi, Terrile, Tini, Vacalebre, Villa.  

 

Il Consiglio approva. 

 

 

Votazione Emendamento n. 7 sulla proposta n. 11 del 08/02/2018 

 

Presenti: 36. Voti favorevoli 14: Avvenente, Bernini, Bruccoleri, Ceraudo, Crivello, 

Giordano, Lodi, Pandolfo, Pignone, Putti, Salemi, Terrile, Tini, Villa. Contrari 22: 

Amorfini, Anzalone, Ariotti, Baroni, Bertorello, Brusoni, Campanella, Cassibba, 

Corso, Costa, De Benedictis, Ferrero, Fontana, Gambino, Lauro, Maresca, Mascia, 

Piana, Remuzzi, Rossetti, Rossi, Vacalebre. 

 

Il Consiglio respinge. 

 

 

Votazione Emendamento n. 10 sulla proposta n. 11 del 08/02/2018 

 

Presenti: 35. Voti favorevoli 35 (unanimità): Amorfini, Anzalone, Ariotti, 

Avvenente, Baroni, Bernini, Bertorello, Bruccoleri, Brusoni, Bucci, Campanella, 

Cassibba, Ceraudo, Corso, Costa, De Benedictis, Ferrero, Fontana, Gambino, 

Giordano, Lauro, Lodi, Maresca, Mascia, Piana, Pignone, Putti, Remuzzi, Rossi, 

Salemi, Santi, Terrile, Tini, Vacalebre, Villa.  

 

Il Consiglio approva. 
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Votazione Emendamento n. 11 sulla proposta n. 11 del 08/02/2018 

 

Presenti: 35. Voti favorevoli 29: Amorfini, Anzalone, Ariotti, Baroni, Bertorello, 

Bruccoleri, Brusoni, Bucci, Campanella, Cassibba, Ceraudo, Corso, Costa, De 

Benedictis, Ferrero, Fontana, Giordano, Lauro, Maresca, Mascia, Piana, Pignone, 

Putti, Rossetti, Rossi, Salemi, Santi, Tini, Vacalebre. Contrari 06: Avvenente, 

Bernini, Lodi, Pandolfo, Terrile, Villa. 

 

Il Consiglio approva. 

 

 

Votazione Emendamento n. 12 sulla proposta n. 11 del 08/02/2018 

 

Presenti: 33. Voti favorevoli 28: Amorfini, Anzalone, Ariotti, Baroni, Bertorello, 

Bruccoleri, Brusoni, Bucci, Campanella, Cassibba, Ceraudo, Corso, Costa, De 

Benedictis, Ferrero, Fontana, Giordano, Lauro, Maresca, Mascia, Pignone, Putti, 

Rossetti, Rossi, Salemi, Santi, Tini, Vacalebre. Contrari 05: Avvenente, Bernini, 

Lodi, Terrile, Villa. 

 

Il Consiglio approva. 

 

 

Votazione Emendamento n. 13 sulla proposta n. 11 del 08/02/2018 

 

Presenti: 37. Voti favorevoli 32: Amorfini, Anzalone, Ariotti, Baroni, Bernini, 

Bertorello, Bruccoleri, Brusoni, Bucci, Campanella, Cassibba, Ceraudo, Corso, 

Costa, De Benedictis, Ferrero, Fontana, Gambino, Giordano, Lauro, Maresca, 

Mascia, Piana, Pignone, Putti, Remuzzi, Rossetti, Rossi, Salemi, Santi, Tini, 

Vacalebre. Contrari 05: Avvenente, Lodi, Pandolfo, Terrile, Villa. 

 

Il Consiglio approva. 

 

 

Votazione Emendamenti n. 14, n. 15, n. 16, n. 17, n. 18, n. 19, n. 20, n. 21, n. 22, 

n. 23, n. 24 e n. 25 sulla proposta n. 11 del 08/02/2018 

 

Presenti: 38. Voti favorevoli 38 (unanimità): Amorfini, Anzalone, Ariotti, 

Avvenente, Baroni, Bernini, Bertorello, Bruccoleri, Brusoni, Bucci, Campanella, 

Cassibba, Ceraudo, Corso, Costa, Crivello, De Benedictis, Ferrero, Fontana, 

Gambino, Giordano, Lauro, Lodi, Maresca, Mascia, Pandolfo, Piana, Pignone, Putti, 

Remuzzi, Rossetti, Rossi, Salemi, Santi, Terrile, Tini, Vacalebre, Villa. 
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Il Consiglio approva. 

 

 

Votazione Emendamento n. 26 sulla proposta n. 11 del 08/02/2018 

 

Presenti: 38. Voti favorevoli 14: Avvenente, Bernini, Bruccoleri, Ceraudo, Corso, 

Costa, Crivello, Giordano, Lodi, Pandolfo, Pignone, Putti, Salemi, Terrile, Tini, Villa. 

Contrari 24: Amorfini, Anzalone, Ariotti, Baroni, Bertorello, Brusoni, Bucci, 

Campanella, Cassibba, Corso, Costa, De Benedictis, Ferrero, Fontana, Gambino, 

Lauro, Maresca, Mascia, Piana, Remuzzi, Rossetti, Rossi, Santi, Vacalebre. 

 

Il Consiglio respinge. 

 

Emendamenti 27 e 28 trasformati di O.d.G. 

 

 

Votazione Proposta n. 11 del 08/02/2018 

 

Presenti: 38. Voti favorevoli 24: Amorfini, Anzalone, Ariotti, Baroni, Bertorello, 

Brusoni, Bucci, Campanella, Cassibba, Corso, Costa, De Benedictis, Ferrero, 

Fontana, Gambino, Lauro, Maresca, Mascia, Piana, Remuzzi, Rossetti, Rossi, Santi, 

Vacalebre. Contrari 13: Avvenente, Bernini, Bruccoleri, Ceraudo, Crivello, 

Giordano, Lodi, Pandolfo, Pignone, Salemi, Terrile, Tini, Villa. Astenuti 01: Putti. 

 

Il Consiglio approva. 

 

 

Votazione sull’immediata eseguibilità della proposta n. 11 del 08/02/2018 

 

Presenti: 34. Voti favorevoli 33: Amorfini, Anzalone, Ariotti, Avvenente, Baroni, 

Bertorello, Brusoni, Bucci, Campanella, Cassibba, Ceraudo, Corso, Costa, De 

Benedictis, Ferrero, Fontana, Gambino, Giordano, Lauro, Lodi, Maresca, Mascia, 

Pandolfo,  Piana,  Putti, Remuzzi, Rossetti, Rossi, Santi, Terrile, Tini, Vacalebre, 

Villa. Contrari 01: Salemi. 

 

Il Consiglio approva. 

 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Dichiaro chiusa la seduta odierna. Buona serata a tutti. 
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Alle ore  19.08  il Presidente dichiara chiusa la seduta. 

 

 

 

 

 

Il Presidente 

A. Piana 

Il Segretario Generale 

L. Uguccioni 

 

 

 

 

 

 

 

 

Il V. Segretario Generale  

V. Puglisi 
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